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Abstract 
The purpose of internal control is, especially in recent years, the focus of much research and 

study, due to the continuous growing of relevance for the continuity of business operations. In 

this context, the effective implementation of the audit process is a matter of substantial 

importance and major importance. In this perspective, the present work intends to approach a 

practical internal audit process to a Greek company in the broader public sector and publicly 

traded. The approach involves the audit work of the auditor in areas with the highest 

economic importance for the company. 

 

Key words: Internal Audit, Auditing, Public Organization, Public Sector, Internal Auditor, 

Internal Control. 

 

Περίληψη 
Το αντικείμενο του εσωτερικού ελέγχου βρίσκεται, κυρίως τα τελευταία χρόνια, στο 

επίκεντρο πολλών ερευνών και μελετών, λόγω της συνεχώς αυξανόμενης σημαντικότητάς 

του για τη συνέχεια της δραστηριότητας των επιχειρήσεων. Στο πλαίσιο αυτό, η 

αποτελεσματική εφαρμογή της ελεγκτικής διαδικασίας αποτελεί ζήτημα ουσιώδους 

σπουδαιότητας και μείζονος σημασίας. Υπό αυτό το πρίσμα η παρούσα εργασία σκοπεύει 

στην προσέγγιση μιας πρακτικής διαδικασίας εσωτερικού ελέγχου σε μία ελληνική εταιρεία 

του ευρύτερου δημόσιου τομέα και εισηγμένη στο Χρηματιστήριο. Η προσέγγιση αφορά την 

ελεγκτική εργασία του οικονομικού ελεγκτή σε τομείς με την υψηλότερη οικονομική 

σημασία για την εταιρεία. 

 

Λέξεις Κλειδιά: Εσωτερικός έλεγχος, Ελεγκτική, Δημόσιοι Οργανισμοί, Δημόσιος Τομέας, 

Δημόσιος Τομέας, Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου. 
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Αναγκαιότητα και Διάρθρωση Διπλωματικής Εργασίας 

Αναγκαιότητα Διπλωματικής Εργασίας 

 Στη σημερινή εποχή οι εξελίξεις είναι ταχύτατες και ραγδαίες. Οι αλλαγές στις αγορές 

και στο ευρύτερο οικονομικό και θεσμικό πλαίσιο είναι εντυπωσιακές και η ανάγκη της 

ενασχόλησης με το αντικείμενο της ελεγκτικής γίνεται ολοένα και περισσότερο αναγκαία. Η 

συνεχής δημοσιοποίηση σημαντικών διεθνών εταιρικών σκανδάλων, έχει ωθήσει τις 

ρυθμιστικές αρχές, τους επενδυτές και τις μεγάλες εταιρείες να δώσουν μεγαλύτερη έμφαση 

στις ελεγκτικές διαδικασίες που πρέπει να υιοθετηθούν (Καραμανής, 2008). 

 Όπως φαίνεται και από τις γενικότερα δραματικές εξελίξεις στη χώρα, ο τομέας της 

ελεγκτικής καλείται να αναλάβει ένα σημαντικό έργο, με ιδιαίτερη βαρύτητα για την εύρυθμη 

λειτουργία της οικονομίας. Ο κίνδυνος της απάτης, της διαφθοράς και της παραβίασης του 

κανονιστικού πλαισίου, είναι θέματα που απασχολούν συνεχώς το Δημόσιο Τομέα αλλά και 

γενικότερα τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα. Θεωρείται πλέον 

επιτακτική η ανάγκη για αλλαγές στο υφιστάμενο καθεστώς του ελέγχου, για τη δημιουργία 

ενός όσο το δυνατόν επιτυχημένου και άρτιου υπόβαθρου για καλύτερα και σωστότερα 

αποτελέσματα. 

 Σε κάθε επιχείρηση, τα επιμέρους τμήματα της Διοίκησης έχουν την υποχρέωση της 

εξασφάλισης των συνθηκών εκείνων που θα οδηγήσουν στην επίτευξη των αντικειμενικών 

σκοπών και στόχων της. Η επιβίωση της επιχείρησης σε ένα ανταγωνιστικό και πολυδιάστατο 

περιβάλλον, έγκειται στην αντιμετώπιση σημαντικών επιχειρηματικών κινδύνων. Η ανάληψη 

των κινδύνων, επιβάλλει την ύπαρξη και λειτουργία ενός επαρκούς «Συστήματος 

Εσωτερικών Ελέγχων». Το σύστημα θα αποσκοπεί στην εξάλειψη των πιθανά αρνητικών 

επιπτώσεων των αναληφθέντων κινδύνων, για τη συνέχεια της λειτουργίας της επιχείρησης. 

Το έργο αυτό καλείται να διατελέσει ο Εσωτερικός Έλεγχος, παρέχοντας ανεξάρτητη και 

αντικειμενική πληροφόρηση μέσω των ελέγχων, υποβάλλοντας συγχρόνως προτάσεις για την 

αντιμετώπιση και βελτίωση του Συστήματος Εσωτερικών Ελέγχων (Παπαστάθης, 2008). 

 Οι συνεχώς αυξανόμενοι κίνδυνοι εντός, αλλά και εκτός της δραστηριοποίησης της 

οικονομικής οντότητας, την ωθεί σε ενέργειες για την προφύλαξή της, με σκοπό τη 

διασφάλιση της συνέχισης της ύπαρξής της. Αποτελεί πλέον γεγονός ότι η ταχύτητα των 
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εξελίξεων είναι τέτοια, που αντιμετωπίζει καθημερινά ποικιλία κινδύνων, σε πραγματικό 

χρόνο. Το ρόλο της διαρκούς και άμεσης διαχείρισης και αντιμετώπισης των επιχειρηματικών 

κινδύνων καλείται να διατελέσει με το έργο του ο Εσωτερικός Έλεγχος  (Καραγιώργος και 

συν., 2007). 

 Υπό τις συνθήκες αυτές, στόχος της διπλωματικής εργασίας είναι η προσπάθεια 

αποτύπωσης τόσο σε θεωρητικό, όσο και σε πρακτικό επίπεδο, της λειτουργίας μιας 

διαδικασίας εσωτερικού ελέγχου σε μία ανώνυμη εταιρεία, ΔΕΚΟ και εισηγμένη στο 

Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών. 

Διάρθρωση Διπλωματικής Εργασίας 

 Με γνώμονα την πληρέστερη επίτευξη του σκοπού της διπλωματικής εργασίας, η 

εργασία απαρτίζεται από πέντε κεφάλαια. 

 Στο πρώτο κεφάλαιο, αρχικά παρουσιάζεται το εννοιολογικό πλαίσιο αναφορικά με 

τον εσωτερικό έλεγχο και το σύστημα εσωτερικού ελέγχου. Στη συνέχεια, αναλύονται η 

αναγκαιότητα και τα είδη, αλλά και ο κύριος σκοπός και κώδικας δεοντολογίας του 

εσωτερικού ελέγχου. Επίσης, γίνεται αναφορά στο σύστημα εσωτερικού ελέγχου και στις 

αδυναμίες του. Το κεφάλαιο ολοκληρώνεται με μια προσέγγιση στο σχεδιασμό και τι 

περιλαμβάνει το ελεγκτικό έργο. 

 Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζεται η ανασκόπηση των ερευνών σε διεθνές επίπεδο 

που μελετήθηκαν, οι οποίες αφορούν τον εσωτερικό έλεγχο στο δημόσιο τομέα. 

Καταγράφεται περιληπτικά το θέμα, το εύρος και τα συμπεράσματα των ερευνών. Το 

κεφάλαιο ολοκληρώνεται με έναν συνοπτικό πίνακα από τις έρευνες που επιλέχθηκαν. 

 Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η Εταιρεία Ύδρευσης & Αποχέτευσης 

Θεσσαλονίκης Α.Ε. η οποία αποτελεί και το αντικείμενο της παρούσας διπλωματικής 

εργασίας. Γίνεται αναφορά στο ιστορικό της εταιρείας και αναλύεται το κανονιστικό πλαίσιο 

που διέπει την ένταξη του εσωτερικού ελέγχου, ως λειτουργία, στις δραστηριότητές της. Η 

παρουσίαση ολοκληρώνεται με την αποτύπωση του οργανογράμματος και με συνοπτική 

αναφορά στους βασικούς τομείς της οργανωτικής δομής της εταιρείας. 

 Το κυρίως μέρος της διπλωματικής περιλαμβάνεται στο τέταρτο κεφάλαιο. Στο εν 

λόγω κεφάλαιο παρουσιάζεται η πρόταση μιας πρακτικής διαδικασίας εσωτερικού ελέγχου 

στην ΕΥΑΘ Α.Ε. Γίνεται μια σύνδεση των βασικών επιδιώξεων και του έργου του ελεγκτή. 
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Το εύρος της λειτουργίας και της δραστηριότητας μιας τέτοιας εταιρείας είναι πολύ μεγάλο. 

Για το λόγο αυτό, η παρουσίαση επικεντρώνεται σε δύο από τις Διευθύνσεις της εταιρείας, 

των οποίων η εύρυθμη λειτουργία τους έχει υψηλή οικονομική σημασία γι’ αυτήν. 

 Στο πέμπτο και τελευταίο κεφάλαιο παρατίθενται τα συμπεράσματα που απορρέουν 

από την ανασκόπηση στις ελεγκτικές διαδικασίες. Το κεφάλαιο ολοκληρώνεται με 

επισημάνσεις και προτάσεις για περαιτέρω επέκταση της ελεγκτικής εργασίας, στις υπόλοιπες 

λειτουργίες της εταιρείας, όσον αφορά τα τεχνικά και διοικητικά θέματα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 

1.1 Εισαγωγή 
 Στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζεται το εννοιολογικό πλαίσιο του εσωτερικού ελέγχου 

και του συστήματος εσωτερικού ελέγχου. Στη συνέχεια αναφέρονται η αναγκαιότητα, ο 

σκοπός, ο Κώδικας Δεοντολογίας που διέπει τον εσωτερικό έλεγχο και η εννοιολογική 

οριοθέτηση αναφορικά με το σύστημα εσωτερικού ελέγχου. Το κεφάλαιο ολοκληρώνεται με 

μια προσέγγιση στο σχεδιασμό του ελεγκτικού έργου, με ιδιαίτερη αναφορά στη Διεύθυνση 

Εσωτερικού Ελέγχου, τα καθήκοντα των στελεχών, την τεκμηρίωση της ελεγκτικής εργασίας, 

τα φύλλα εργασίας, τη δειγματοληψία, τη συμβολή της μηχανογράφησης στον έλεγχο, αλλά 

και τον προγραμματισμό της ελεγκτικής διαδικασίας. 

1.2 Εννοιολογικό Πλαίσιο Εσωτερικού Ελέγχου 
 Με μια πρώτη προσέγγιση ο εσωτερικός έλεγχος επιλέγεται από τη Διοίκηση της 

επιχείρησης, ώστε να τη βοηθήσει στη λειτουργία της εταιρικής διακυβέρνησης. Ειδικότερα, 

δεν περιορίζεται μόνο στον έλεγχο των οικονομικών στοιχείων της επιχείρησης. Μέσα στα 

καθήκοντά του περιλαμβάνονται η επιβεβαίωση της αποτελεσματικότητας των δικλίδων 

ασφαλείας των διαδικασιών και του συστήματος εσωτερικού ελέγχου που έχει υιοθετηθεί, η 

τήρηση του εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας, καθώς και όποιο θέμα κρίνεται ότι υπάρχει 

ελεγκτικό ενδιαφέρον. Επίσης αποτελεί το εργαλείο, το οποίο βοηθάει στην αποφυγή των 

διαχειριστικών κινδύνων που μπορεί να επέλθει η επιχείρηση, λειτουργώντας προληπτικά 

αλλά και συμβουλευτικά (Νεγκάκης και Ταχυνάκης, 2013). 

 Tο Ινστιτούτο των Εσωτερικών Ελεγκτών (Δικτυακός τόπος Institute of Internal 

Auditors, na.theiia.org, 2013) έθεσε τον επίσημο ορισμό του εσωτερικού ελέγχου σε Διεθνές 

Πλαίσιο. Ο εσωτερικός έλεγχος είναι μια ανεξάρτητη, αντικειμενική, επιβεβαιωτική 

διασφάλιση και συμβουλευτική δραστηριότητα σχεδιασμένη έτσι ώστε να προσθέτει αξία και 

να βελτιώνει τη λειτουργία της διοίκησης ενός οργανισμού. Βοηθά στην επίτευξη των στόχων 

του, προσφέροντας μια συστηματική και πειθαρχημένη προσέγγιση στην αξιολόγηση και στη 

βελτίωση της αποτελεσματικότητας της διαχείρισης κινδύνων, στον έλεγχο και στην εταιρική 

διακυβέρνηση. 
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 Η Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission (COSO, 

1992) είναι μία κοινοπραξία οργανισμών ιδιωτικού τομέα, η οποία μέσα από τις γνώσεις και 

την εμπειρία τους, έθεσαν σε συγκεκριμένο πλαίσιο, το γνωστικό αντικείμενο για τον 

εσωτερικό έλεγχο, όσον αφορά τον επιχειρηματικό κίνδυνο, τη λειτουργία του οργανισμού 

και την πρόληψη της απάτης. Με την έκθεσή της (Internal Control-intergrated Framework), 

το Σεπτέμβριο του 1992, τονίζεται η σημασία του εσωτερικού ελέγχου στην επίτευξη των 

στόχων της οντότητας και δίνεται το έναυσμα στους φορείς για επικέντρωση εκ νέου της 

προσοχή τους στα συστήματα εσωτερικού ελέγχου. Στόχος είναι η προσπάθεια εξασφάλισης 

υπεύθυνης εταιρικής διακυβέρνησης, αξιοπιστίας των διαδικασιών σύνταξης των 

χρηματοοικονομικών καταστάσεων και συμμόρφωσης με το κανονιστικό πλαίσιο που διέπει 

κάθε επιχείρηση. 

 Στη Δήλωση των Αρμοδιοτήτων των Εσωτερικών Ελεγκτών αναφέρεται ότι «το πεδίο 

εφαρμογής του εσωτερικού ελέγχου περιλαμβάνει την εξέταση και αξιολόγηση της επάρκειας 

και αποτελεσματικότητας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου της οντότητας και την ποιότητα 

της απόδοσης κατά την εκτέλεση ανατιθέμενων αρμοδιοτήτων» (Ramamoorti, 2003). Στην 

περίπτωση αυτή, το πεδίο εφαρμογής του εσωτερικού ελέγχου περιλαμβάνει: 

• Επανεξέταση της αξιοπιστίας και ακεραιότητας των χρηματοοικονομικών και 

λειτουργικών πληροφοριών, καθώς και των μέσων που χρησιμοποιούνται για τον 

εντοπισμό, τη μέτρηση, την ταξινόμηση και τη γνωστοποίηση των πληροφοριών, 

• Επανεξέταση των συστημάτων για την εξασφάλιση της συμμόρφωσης με τις 

πολιτικές, τα σχέδια, τις διαδικασίες, τους νόμους και τους κανονισμούς, θέματα 

σημαντικά για τη λειτουργία της επιχείρησης και τις εκθέσεις του ελεγκτή, 

• Επανεξέταση των μέσων διασφάλισης των περιουσιακών στοιχείων και, ανάλογα με 

την περίπτωση, τον έλεγχο της ύπαρξής τους, 

• Επισκοπική εξέταση της οικονομίας και της αποτελεσματικότητας με την οποία οι 

πόροι χρησιμοποιούνται, 

• Επανεξέταση πράξεων ή προγραμμάτων για τη διαπίστωση, εάν τα αποτελέσματα 

είναι συνεπή με τους καθιερωμένους στόχους και εάν οι λειτουργίες ή τα 

προγράμματα εκτελούνται σύμφωνα με τον υιοθετημένο προγραμματισμό. 

 Τέλος, σύμφωνα με τον ορισμό του Συμβουλίου Διεθνών Ελεγκτικών Προτύπων και 

Διασφάλισης, της Διεθνούς Ομοσπονδίας Λογιστών (IAASB, 2013), ο εσωτερικός έλεγχος 
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εξαρτάται από το μέγεθος και τη δομή της επιχείρησης και είναι μια παροχή βοηθητικής 

υπηρεσίας η οποία εξετάζει, αξιολογεί και παρακολουθεί, στο μέτρο του εφικτού, την 

εύρυθμη και αποδοτική λειτουργία του συστήματος εσωτερικού ελέγχου της οντότητας 

(Δικτυακός τόπος Διεθνούς Οργανισμού Λογιστών, ifac.org, 2013). 

1.3 Αναγκαιότητα Εσωτερικού Ελέγχου 
 Πολλές διοικήσεις πιστεύουν ότι οι επιχειρήσεις λειτουργούν με τέτοιον τρόπο ώστε 

οι αποφάσεις που λαμβάνουν, οι διαδικασίες που έχουν υιοθετήσει και οι κανόνες βάσει των 

οποίων λειτουργούν, αρκούν για να εξασφαλίσουν τη συνέχεια της επιχειρηματικής τους 

δραστηριότητας. Η εμπειρία, όμως, έχει δείξει ότι με την πάροδο του χρόνου οι εσωτερικοί 

και εξωτερικοί κίνδυνοι για την επιχείρηση παραμονεύουν, εξελίσσονται και αυξάνονται 

συνεχώς, για αυτό και χρήζουν έλεγχο (Τσακλάγκανος, 2005). 

 Προς αποφυγή κάθε δυσάρεστης εξέλιξης για την επιχείρηση, επιδίωξη της διοίκησης 

είναι η συνεχής, έγκαιρη και αξιόπιστη πληροφόρηση, τόσο για την τήρηση των 

δραστηριοτήτων και των διαδικασιών της, όσο και για εξελίξεις που λαμβάνουν χώρα στις 

αγορές, γεγονότα που την επηρεάζουν άμεσα ή έμμεσα. Οι ατέλειες, οι αδυναμίες, τα λάθη, οι 

κλοπές, οι απάτες και οι ατασθαλίες είναι μερικοί σημαντικοί κίνδυνοι, τους οποίους θα 

πρέπει να αντιμετωπίσει. Η διοίκηση χρειάζεται κάποιον που θα τη βοηθήσει στις επιδιώξεις 

της. Η βοήθεια αυτή και η ενημέρωση παρέχεται από μια ανεξάρτητη και αντικειμενική 

λειτουργία μέσα στην ίδια την επιχείρηση, τον Εσωτερικό Έλεγχο. Μία υπηρεσία, που γίνεται 

ολοένα και πιο αναγκαία και χρήσιμη, στελεχωμένη από άτομα τα οποία είναι σε θέση να 

προσφέρουν υψηλές συμβουλευτικές υπηρεσίες. Ο Εσωτερικός Έλεγχος, ως υποστηρικτικό 

μέσο στη διοίκηση, συμβάλλει σημαντικά στην πρόληψη και καταστολή απρόβλεπτων 

γεγονότων και προσθέτει αξία στη λειτουργία της επιχείρησης (Παπαστάθης, 2003). 

1.4 Είδη Εσωτερικού Ελέγχου 
 Σε δύο βασικές κατηγορίες διακρίνεται ο εσωτερικός έλεγχος, τον διοικητικό και τον 

οικονομικό - διαχειριστικό έλεγχο. 

 Ο διοικητικός έλεγχος εστιάζει περισσότερο στη διοικητική αποτελεσματικότητα και 

τις διοικητικές λειτουργίες της επιχείρησης. Εξετάζει και αξιολογεί με αντικειμενικό τρόπο το 

κατά πόσο οι τεχνικές μέθοδοι, οι αποφάσεις και οι κανόνες που έχει θέσει η διοίκηση 

ακολουθούνται. Με τις κατάλληλες τεχνικές και μεθόδους ελέγχει το εργασιακό περιβάλλον, 
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την εύρυθμη λειτουργία των τμημάτων και επιθεωρεί το σύστημα εσωτερικού ελέγχου. 

Επίσης εστιάζει την προσοχή του σε προβλήματα που προκύπτουν από συμπεριφορές και από 

τη μη συμμόρφωση των εργαζομένων με τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας της 

επιχείρησης. Αποτελεί το συνδετικό κρίκο της διοίκησης και του εργασιακού περιβάλλοντος. 

Στοχεύει στην επισήμανση αδυναμιών, προβλημάτων και στο αν υπάρχει συμμόρφωση με τις 

πολιτικές της επιχείρησης. Καθήκον του είναι η επικουρική βοήθεια στη διοίκηση, για την 

αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη λειτουργία της επιχείρησης, μέσω των σωστά 

επιλεγμένων αποφάσεών της (Meigs et al., 1978). 

 Ο οικονομικός - διαχειριστικός έλεγχος ασχολείται με τον έλεγχο των λογιστικών 

μεθόδων και διαδικασιών, βάσει του κανονιστικού πλαισίου της επιχείρησης. Καταγράφει, 

εξετάζει και αξιολογεί την ακρίβεια των οικονομικών στοιχείων και μεριμνά για τη 

διαφύλαξη των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, όπως αυτά είναι καταγεγραμμένα 

στο λογιστικό αρχείο και τις οικονομικές καταστάσεις. Οι έλεγχοι έχουν ως στόχο την 

επιβεβαίωση της τήρησης των διαδικασιών, των καταχωρήσεων, της προσβασιμότητας στα 

περιουσιακά στοιχεία και της συμφωνίας των λογιστικών εγγραφών με τους κανόνες που 

διέπουν την επιχείρηση. 

 Επιπλέον κατηγορίες θεωρούνται και: 

 Ο έλεγχος παραγωγής που αφορά περισσότερο την παραγωγική διαδικασία της 

επιχείρησης, ελέγχοντας το πρόγραμμα που ακολουθεί η διοίκηση, τις προδιαγραφές, 

τη διαχείριση των υλικών και του εξοπλισμού και την επίτευξη των στόχων, 

 Ο λειτουργικός έλεγχος, ο οποίος προσανατολίζεται περισσότερο στα επιμέρους 

τμήματα της επιχείρησης, ελέγχει την υστέρηση της αποδοτικότητας και προτείνει 

διορθωτικές παρεμβάσεις, 

 Ο έλεγχος των συστημάτων πληροφορικής, ο οποίος εξειδικεύεται περισσότερο στην 

ηλεκτρονική τεχνολογία και τη μηχανογράφηση, τομέα σημαντικό, για την εξέλιξη 

των εργασιών και της σωστής λειτουργίας της επιχείρησης (Παπαστάθης, 2003). 

1.5 Σκοπός Εσωτερικού Ελέγχου 
 Αρχικά ο εσωτερικός έλεγχος συνίστατο κυρίως για τον έλεγχο τήρησης των 

εσωτερικών οικονομικών διαδικασιών. Στις μέρες μας έχει επεκταθεί εξίσου η εκτίμηση της 

αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας και στα μη χρηματοοικονομικά ζητήματα της 
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επιχείρησης. Πλέον, στο σύγχρονο επιχειρηματικό περιβάλλον η παρουσία του θεωρείται 

κρίσιμη και αυξημένης σημασίας, καθότι παρέχει στη διοίκηση σημαντική βοήθεια, με 

μέγιστη πρόκληση, τη δέουσα ανταπόκριση (Karagiorgos et al., 2006). 

 Αντικειμενικός σκοπός του εσωτερικού ελέγχου είναι η εξειδικευμένη και η υψηλών 

προδιαγραφών, παροχή υπηρεσίας προς τη διοίκηση της επιχείρησης. Το εύρος της 

υπηρεσίας του, περιλαμβάνει την επισκόπηση του συστήματος εσωτερικού ελέγχου της 

επιχείρησης και την επικουρική λειτουργία σε όσους το απαρτίζουν, για την 

αποτελεσματικότητα των καθηκόντων τους. Σκοπός του είναι η έρευνα, η καταγραφή, η 

ανάλυση, η αξιολόγηση και η παροχή κατάλληλων συμβουλών, με το ελάχιστο δυνατό 

κόστος (Παπαστάθης, 2003). 

 Η υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου έχει αντικειμενικό σκοπό τη βοήθεια προς τα μέλη 

της επιχείρησης για την αποτελεσματικότερη άσκηση των καθηκόντων τους. Στην ευθύνη της 

υπηρεσίας βρίσκεται (Καζαντζής, 2006): 

• Η διαμόρφωση του ετήσιου ελεγκτικού προγράμματος, βάσει της σημαντικότητας των 

κινδύνων και σε συνδυασμό με θέματα που θέτει η διοίκηση της επιχείρησης, 

• Η ενσωμάτωση στον ετήσιο προγραμματισμό, των ειδικών ελέγχων που αιτούνται 

από τη μεριά της διοίκησης και της επιτροπής ελέγχου, 

• Η στελέχωσή της από εργαζόμενους με επάρκεια σε δεξιότητες και γνώσεις για την 

τέλεση των καθηκόντων τους, 

• Η δυνατότητα αξιολόγησης νέων διαδικασιών και υπηρεσιών της επιχείρησης, 

• Η σύνταξη περιοδικών εκθέσεων, προς ενημέρωση της διοίκησης και της επιτροπής 

ελέγχου. με τα ευρήματά τους, 

• Η διερεύνηση πιθανών θεμάτων απάτης, 

• Η συνεχής επισκόπηση του συστήματος εσωτερικού ελέγχου, ως προς την τήρηση, 

την υλοποίηση και την αποτελεσματικότητά του, 

• Η παρατήρηση και καταγραφή του τρόπου συνεργασίας και επικοινωνίας των 

συναδέλφων. 

1.6 Κώδικας Δεοντολογίας Εσωτερικού Ελέγχου 
 Ο Κώδικας Δεοντολογίας (Code of Ethics - The Institute of Internal Auditors) ορίζει 

τις αρχές και τις προσδοκίες που διέπουν από τη συμπεριφορά των ατόμων και των 
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οργανισμών κατά τη διεξαγωγή του εσωτερικού ελέγχου. Επίσης, περιγράφονται οι ελάχιστες 

απαιτήσεις για πράξεις και προσδοκώμενες συμπεριφορές, πέρα από συγκεκριμένες 

δραστηριότητες. 

 Οι εσωτερικοί ελεγκτές αναμένεται ότι θα εφαρμόζουν και θα υπερασπίζουν τις 

κάτωθι αρχές (Δικτυακός τόπος Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών, I.I.A., na.theiia.org, 

2013): 

1. Ακεραιότητα, η οποία δημιουργεί εμπιστοσύνη και παρέχει τη βάση για μία ειλικρινή 

και τίμια κρίση και συνεργασία, 

2. Η επίδειξη υψηλού επιπέδου επαγγελματικής αντικειμενικότητας κατά τη συλλογή, 

αξιολόγηση και ανακοίνωση των πληροφοριών σχετικά με τη δραστηριότητα ή τη 

διαδικασία που εξετάζουν. Παροχή ισορροπημένης εκτίμησης όλων των σχετικών 

περιστάσεων, χωρίς επιρροή από ατομικά συμφέροντα ή συμφέροντα άλλων, 

3. Εμπιστευτικότητα, όπου υπάρχει σεβασμός στην αξία και την κυριότητα των 

πληροφοριών. Δε δημοσιοποιούν πληροφορίες χωρίς εξουσιοδότηση, εκτός αν 

υπάρχει νομική ή επαγγελματική υποχρέωση να το πράξουν, 

4. Εκπαιδευτική επάρκεια εφαρμογής των γνώσεων, των δεξιοτήτων και της εμπειρίας 

που απαιτούνται για την εκτέλεση των καθηκόντων τους. 

 Με την απόφαση της Ελληνικής Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων (Ε.Λ.Τ.Ε.), 

υπ’ αριθ. 483/2004 (ΦΕΚ Β’ 1589/22.10.2004) το Διοικητικό της Συμβούλιο, θεσμοθετεί τα 

Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα (Ε.Ε.Π.) που αφορούν Ελληνικές επιχειρήσεις. Όπως ορίζεται, 

τα Ε.Ε.Π. έχουν διαμορφωθεί σύμφωνα με τις προδιαγραφές των Διεθνών Ελεγκτικών 

Προτύπων. Πρόθεσή τους είναι η συνεχής μεταβολή, με γνώμονα τη συμμόρφωση στις 

αποφάσεις των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Τα πρότυπα που ισχύουν σύμφωνα με το Ελληνικό Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών 

χωρίζονται σε τρία μέρη (Κάντζος και Χονδράκη, 2006): 

• Στα Πρότυπα Χαρακτηριστικών Ιδιοτήτων (Attribute Standards – Σειρά 1000) 

βάσει των οποίων περιγράφονται τα χαρακτηριστικά των οργανισμών και των 

προσώπων που ασκούν Εσωτερικό Έλεγχο, 

• Στα Πρότυπα Απόδοσης (Performance Standards – Σειρά 2000) βάσει των οποίων 

περιγράφεται η φύση της δραστηριότητας του Εσωτερικού Ελέγχου και παρέχονται τα 

κριτήρια αξιολόγησης της απόδοσής του, 
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• Στα Πρότυπα Εφαρμογής (Implementation Standards), βάσει των οποίων 

διαχωρίζονται οι δύο προηγούμενες κατηγορίες με κριτήριο την εξειδίκευση της 

δραστηριότητάς τους, όπως ο Έλεγχος Απάτης, ο Έλεγχος Συμμόρφωσης κ.λπ. 

1.7 Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου 
 Ο όρος «Εσωτερικός Έλεγχος» στο περιβάλλον των επιχειρήσεων περιλαμβάνει, όχι 

μόνο τον ίδιο τον όρο «Εσωτερικός Έλεγχος», αλλά και τον όρο «Σύστημα Εσωτερικού 

Ελέγχου» που είναι το μέσο διεκπεραίωσης. Δύο έννοιες με διαφορετικό περιεχόμενο. Ο 

Εσωτερικός Έλεγχος ορίζεται από τη Διοίκηση για να ελέγχει το Σύστημα Εσωτερικού 

Ελέγχου που η ίδια έχει καθορίσει για την οργάνωση της επιχείρησης. 

 Το Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου (ΣΕΕ) θεωρείται ένα καλά οργανωμένο, ευέλικτο 

και σωστά δομημένο σύμπλεγμα από λειτουργίες και διαδικασίες. Συνδέεται άμεσα με την 

οργανωτική δομή και τους κανόνες εσωτερικής λειτουργίας που έχει ορίσει η διοίκηση, με 

στόχο τη διασφάλιση των συμφερόντων της επιχείρησης. Είναι ένα σχέδιο που σαν κύριο 

συστατικό έχει την οργάνωση σε όλους τους τομείς (Καζαντζής, 2006). 

 Ένα ΣΕΕ περιλαμβάνει όλους εκείνους τους μηχανισμούς και τα μέσα, τα οποία έχουν 

ως στόχο τη συνεχή αξιολόγηση και εξασφάλιση της λειτουργίας μιας επιχείρησης βάσει της 

πολιτικής που έχει ορίσει η διοίκηση (Κάντζος και Χονδράκη, 2006). 

 Το ΣΕΕ, αποτελείται από ένα σύνολο πηγών, πρότυπα συμπεριφοράς, διαδικασίες και 

δράσεις εναρμονισμένες με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε επιχείρησης. Συμβάλλει στον 

έλεγχο και την αποτελεσματικότητα των δραστηριοτήτων, καθώς και στην αποτελεσματική 

χρήση των πόρων της. Δίνει τη δυνατότητα στη διοίκηση να λάβει γνώση, με κατάλληλο 

τρόπο, όλων των μεγάλων κινδύνων, είτε αυτοί αφορούν τη λειτουργία, είτε τα οικονομικά, ή 

την τήρηση αυτών (Ramamoorti, 2003). 

Το σύστημα πιο συγκεκριμένα έχει σχεδιαστεί για να εξασφαλίσει ότι: 

 τηρούνται οι νόμοι και οι κανονισμοί, 

 εφαρμόζονται οι οδηγίες και οι κατευθυντήριες γραμμές που έχουν καθοριστεί από 

την Ανώτατη Διοίκηση ή το Διοικητικό Συμβούλιο, 

 λειτουργούν σωστά οι εσωτερικές διαδικασίες της επιχείρησης, ιδίως εκείνες που 

εμπλέκονται στη διασφάλιση των περιουσιακών στοιχείων και, 

 οι χρηματοοικονομικές πληροφορίες είναι αξιόπιστες. 
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 Βασικός σκοπός ενός ΣΕΕ κάθε επιχείρησης είναι η ενεργή συμβολή στην επιτυχία 

των στόχων της διοίκησης με τον πιο αποτελεσματικό και αποδοτικό τρόπο (Φάκος, 2013). 

1.8 Αδυναμίες Συστήματος Εσωτερικού Ελέγχου 
 Το Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου (ΣΕΕ) καλύπτει ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων 

και εργασιών της επιχείρησης, με έναν εξίσου πολύπλοκο και γιγαντιαίο μηχανισμό 

υποστηρικτικών και διοικητικών λειτουργιών. Η επάρκεια του συστήματος υπόκειται στις 

βασικές αρχές της λογιστικής οργάνωσης, της μηχανογραφικής υποστήριξης, της οργάνωσης 

του προσωπικού, του διαχωρισμού των λειτουργικών διαδικασιών και της προστασίας των 

περιουσιακών στοιχείων (Παπάς, 1999). 

 Ο εσωτερικός ελεγκτής κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του έργου του, πιθανά βρίσκεται 

αντιμέτωπος με εγγενείς περιορισμούς και αδυναμίες των διαδικασιών που εφαρμόζονται και 

των δικλίδων ασφαλείας, που είναι ενσωματωμένες στο ΣΕΕ. Σύμφωνα με τα Ελληνικά 

Ελεγκτικά Πρότυπα, ο ελεγκτής έχει την υποχρέωση να γνωστοποιήσει στη διοίκηση, όποιες 

ουσιώδεις αδυναμίες αντιληφθεί στο σύστημα κατά τη διαδικασία ελέγχου, οι οποίες έχουν 

σχέση με την αποκάλυψη ή την πρόληψη και καταστολή λαθών, εκούσιων ή ακούσιων. 

Επιπλέον, υποχρέωσή του είναι η ενημέρωση του συνόλου των εμπλεκόμενων, στην εταιρική 

διακυβέρνηση (ΕΛΤΕ 483/2004). 

 Οι περιπτώσεις αδυναμιών του συστήματος εσωτερικού ελέγχου, τις οποίες ο 

ελεγκτής οφείλει να γνωστοποιήσει τη διοίκηση και την Επιτροπή Ελέγχου, είναι: 

• Η ανεπάρκεια στα μέτρα για την προστασία της περιουσίας της επιχείρησης, 

• Η ανεπάρκεια και ακαταλληλότητα του σχεδιασμού του συστήματος, 

• Η πιθανότητα αγνόησης και υπερπήδησης των δικλίδων ασφαλείας, 

• Η απουσία επιπρόσθετων μηχανισμών για συγκεκριμένες συναλλακτικές πράξεις, 

• Η έλλειψη διαχωρισμού καθηκόντων, 

• Η συνέχιση προηγούμενων εντοπισμένων αδυναμιών, λόγω άρνησης διόρθωσης, 

• Η μαρτυρία του ελεγκτή για αστοχία του συστήματος, σε θέματα όπως η κλοπή 

περιουσιακών στοιχείων, επιζήμιες ενέργειες και έλλειψη εκπαίδευσης του 

προσωπικού, έλλειψη ουσιαστικών ή τυπικών προσόντων κλπ.  

 Εξαιτίας των παραπάνω αδυναμιών, οι ελεγκτές συνήθως δε διασφαλίζουν επαρκώς 

την εργασία τους, ελέγχοντας μόνο το σύστημα εσωτερικού ελέγχου. Οι ποιο σημαντικοί 
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περιορισμοί των συστημάτων αυτών αφορούν κυρίως τον παράγοντα ανθρώπινου λάθους και 

την πιθανότητα εσκεμμένης δραστηριότητας ή απάτης (Καζαντζής, 2006). 

 Όλες οι ασφαλιστικές δικλίδες βοηθούν στον περιορισμό της πιθανότητας ύπαρξης 

απάτης. Εντούτοις, εάν οι εργαζόμενοι της επιχείρησης αποφασίσουν να διαπράξουν απάτη, ή 

εάν η διοίκηση την πραγματοποιεί με το να αγνοεί τις δικλίδες που έχουν θεσπιστεί στο 

σύστημα της επιχείρησης, το λογιστικό σύστημα δεν είναι σε θέση να την αποτρέψει και 

συνεπώς να διασφαλίσει την ελεγκτική επάρκεια (Epsilon Business Training, 2009). 

1.9 Σχεδιασμός Ελεγκτικού Έργου 

1.9.1 Γενικά 
 Σημαντικό στάδιο της διαδικασίας του ελεγκτικού έργου, με την κατάλληλη 

οργάνωση και το σωστό προγραμματισμό, αποτελεί ο σχεδιασμός. Ο κατάλληλος σχεδιασμός 

του ελέγχου, επιτρέπει στον ελεγκτή να εκτελέσει την εργασία του με τρόπο αποτελεσματικό 

και έγκυρο και να τον βοηθήσει στον έγκαιρο εντοπισμό προβλημάτων που χρήζουν 

ιδιαίτερης προσοχής. Διαφέρει όμως, από επιχείρηση σε επιχείρηση, καθώς διαμορφώνεται 

σε συνάρτηση με το μέγεθος και το αντικείμενο δραστηριότητας (Φάκος, 2013). 

1.9.2 Η Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου στην Επιχείρηση 
 Στην επιχείρηση, η Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου (Δ.Ε.Ε.) είναι μία καλά 

οργανωμένη υπηρεσία, με υψηλές προδιαγραφές και απαιτήσεις. Ο βαθμός εξουσίας της 

προσδιορίζεται από τη θέση της στην επιχείρηση και για αυτό θεωρείται ασυμβίβαστο η 

τοποθέτησή της σε επίπεδο διευθύνσεων, καθότι δεν θα μπορεί να προβεί σε έλεγχό τους. Η 

λειτουργία και δραστηριότητά της είναι ανεξάρτητη, για αυτό και εντάσσεται στις ανώτερες 

ιεραρχικά θέσεις στο οργανόγραμμα της επιχείρησης. Η θέση αυτή, της δίνει τη δυνατότητα 

αποδοχής από το σύνολο των ελεγχόμενων μονάδων. Υπάγεται στη διοίκηση (στον Πρόεδρο 

του Διοικητικού Συμβουλίου) ή στην Επιτροπή Ελέγχου, έχει κυρίως συμβουλευτικό 

χαρακτήρα, στελεχώνεται από προσωπικό εξειδικευμένο και υψηλά καταρτισμένο. 

Υποχρέωσή της είναι η διενέργεια τακτικών (τουλάχιστο μία φορά το τρίμηνο) ή έκτακτων 

δειγματοληπτικών ελέγχων, παρουσιάζει τα ευρήματά της στα ανώτερα όργανα και αναφέρει 

τις αδυναμίες που διαπιστώνει ότι χρειάζονται διορθωτικές κινήσεις. Αποτελεί άμεσο 

κομμάτι της διοίκησης με αυξημένες υποχρεώσεις και κύρος (Παπαστάθης, 2003). 
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 Η στελέχωση της Δ.Ε.Ε. αποτελεί υποχρέωση της διοίκησης της επιχείρησης. Με 

απόφασή της, βάσει της νομοθεσίας που διέπει την επιχείρηση, ορίζεται ο διευθυντής, ο 

οποίος έχει την ευθύνη και την υποχρέωση της άμεσης συνεργασίας και επικοινωνίας με τη 

διοίκηση. Το υπόλοιπο προσωπικό της διεύθυνσης ορίζεται βάσει του κανονιστικού πλαισίου 

της επιχείρησης. Ο διευθυντής ελέγχου είναι υπεύθυνος για τη σύνταξη και τήρηση του 

Κανονισμού Λειτουργίας του Εσωτερικού Ελέγχου, καθώς και για τη σύνταξη, το 

συντονισμό υλοποίησης και υποβολής του ετήσιου προγράμματος ελέγχου στη διοίκηση. 

Εποπτεύει όλες τις εργασίες των ελεγκτών της διεύθυνσης και φροντίζει για την καλύτερη 

συνεργασία των ελεγχόμενων μονάδων με το τμήμα του. Ευθύνη του είναι η συζήτηση των 

πορισμάτων ελέγχου με τη διοίκηση και με τους εμπλεκόμενους επικεφαλείς, παρακολουθεί 

την εφαρμογή των αλλαγών που αποφασίζονται και ενημερώνει για τα αποτελέσματα των 

αποφάσεων αυτών (Καζαντζής, 2006). 

 Απαραίτητο εργαλείο για την εξασφάλιση της γενικότερης πολιτικής της άσκησης 

έργου της διεύθυνσης, αποτελεί ο Κανονισμός Λειτουργίας της Διεύθυνσης Εσωτερικού 

Ελέγχου. Σε αυτόν αποτυπώνεται ο τρόπος λειτουργίας της διεύθυνσης μέσα στην επιχείρηση 

και οι απαιτήσεις σε επίπεδο αποδοχής, υποστήριξης και ανεξαρτησίας. Επίσης, ο 

Κανονισμός περιγράφει και προσδιορίζει με σαφήνεια και λεπτομέρεια το σκοπό, τα 

καθήκοντά, τις δραστηριότητες, τις αρμοδιότητες, τις υποχρεώσεις, τη θέση της διεύθυνσης 

στο οργανόγραμμα και την εποπτεία της από τα ανώτερα διοικητικά όργανα. Στην περίπτωση 

που η επιχείρηση είναι εισηγμένη στο Χ.Α.Α. περιλαμβάνει και τους κανόνες λειτουργίας 

που ορίζονται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Για τη αποδοχή και εφαρμογή του 

απαιτείται η έγκριση από τη διοίκηση και η ενσωμάτωσή στο γενικότερο οργανωτικό πλαίσιο 

της επιχείρησης (Καζαντζής, 2006). 

 Η Δ.Ε.Ε. είναι η προέκταση της διοίκησης. Λόγω της άμεσης συνεργασίας με αυτήν 

και της φύσης του ελεγκτικού αντικειμένου, ο χώρος εργασίας της θα πρέπει να τοποθετείται 

κοντά στη διοίκηση, αποφεύγοντας την άμεση επαφή με τους ελεγχόμενους. Επίσης, θα 

πρέπει να διαθέτει τις κατάλληλες συνθήκες, άνεση, οργάνωση και εξοπλισμό, για τη 

διευκόλυνση του έργου της. Η σοβαρότητα των θεμάτων που ελέγχει, απαιτεί την επιμελή 

τήρηση και την προστασία του αρχείου και το απόρρητο των ευρημάτων της, καθότι 

διαχειρίζεται στοιχεία απαραίτητα για τη λειτουργία και τη διασφάλιση της εργασίας της 

(Νεγκάκης και Ταχυνάκης, 2013). 
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1.9.3 Καθήκοντα Στελεχών Διεύθυνσης Εσωτερικού Ελέγχου 
 Ο καθορισμός και η περιγραφή των καθηκόντων κάθε τμήματος, αποτελούν 

απαραίτητα εργαλεία για την εύρυθμη λειτουργία της επιχείρησης. Στα καθήκοντα του 

Διευθυντή Εσωτερικού Ελέγχου περιλαμβάνονται ο προγραμματισμός και η οργάνωση της 

ελεγκτικής διαδικασίας, η στελέχωση της διεύθυνσης, ο συντονισμός των εργασιών, η 

παρακίνηση και η καθοδήγηση των στελεχών του τμήματος, ο έλεγχος της λειτουργίας του 

τμήματος και κυρίως η συμβουλευτική δραστηριότητα προς τη διοίκηση. Ακόμη 

επιβαρύνεται με την παρακολούθηση και την εξέλιξη των ελέγχων. Κατευθύνει κατάλληλα 

τους υφιστάμενούς του, επιβλέπει τη σύνταξη των τελικών εκθέσεων, εισηγείται στη 

διοίκηση θέματα που προκύπτουν από τους ελέγχους, περιγράφει τα καθήκοντα του 

προσωπικού του και μεριμνά για την επιμόρφωση και αναβάθμισή τους (Καζαντζής, 2006). 

 Οι ελεγκτές και βοηθοί ελεγκτές συντάσσουν τα προγράμματα ελέγχου, τα 

αναθεωρούν, διεξάγουν τους οικονομικούς, λειτουργικούς και τεχνικούς ελέγχους που 

περιλαμβάνουν όλες τις λειτουργίες της επιχείρησης. Επίσης έρχονται σε άμεση επαφή με 

τους ελεγχόμενους και συζητούν τα ευρήματά τους. Τέλος, συντάσσουν εκθέσεις τις οποίες 

υποβάλλουν προς έγκριση στο διευθυντή, παρακολουθούν την υλοποίηση των αποφάσεων 

που προκύπτουν από τη συζήτηση προηγούμενων εκθέσεων και διερευνούν διάφορα θέματα, 

τα αποτελέσματα των οποίων, γνωστοποιούν στο διευθυντή (Παπαστάθης, 2003). 

1.9.4 Τεκμηρίωση της Ελεγκτικής Εργασίας 
 Οι εσωτερικοί ελεγκτές για να ανταποκριθούν στο υψηλό επίπεδο των υποχρεώσεών 

τους, θα πρέπει να διαθέτουν οργάνωση, μέσω της οποίας επιτυγχάνονται η στρατηγική και ο  

αντικειμενικός τους στόχος. Η οργάνωση συμπεριλαμβάνει όλες εκείνες τις διαδικασίες, τις 

μεθόδους, τις τεχνικές και τα αναγκαία μέσα, προσωπικού και πόρων, που με τον κατάλληλο 

συντονισμό παράγεται ένα συγκεκριμένο αποτέλεσμα (Καραμάνης, 2008). 

 Μέρος της σωστής οργάνωσης της λειτουργίας της διεύθυνσης εσωτερικού ελέγχου 

αποτελεί η τεκμηρίωση, δηλαδή η σύνταξη και συγκέντρωση όλου του υλικού (φύλλα 

εργασίας), έγγραφα, αντίγραφα ή ηλεκτρονικό υλικό που σχετίζονται με το ελεγκτικό έργο. Ο 

ελεγκτής οφείλει να συλλέγει κατάλληλα και επαρκή στοιχεία, ως μαρτυρία και στήριξη της 

γνώμης που καλείται να εκφράσει ως απόδειξη της εργασίας του. 

 Τα ελεγκτικά τεκμήρια αφορούν τόσο πληροφορίες που συλλέγονται από τα βιβλία 

και τα δεδομένα του αρχείου του λογιστηρίου της επιχείρησης, όσο και από οποιαδήποτε 
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άλλη πληροφόρηση, που οι ελεγκτές συγκεντρώνουν και θεωρούν σημαντικά. Το κατά πόσο 

ισχυρά αποδεικτικά στοιχεία αποτελούν τα τεκμήρια, εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά τους, 

δηλαδή (Epsilon Business Training, 2009): 

 η αξιοπιστία τους είναι άμεσα συνδεδεμένη με την πηγή των ελεγκτικών τεκμηρίων 

και τη φύση τους, 

 η καταλληλότητα συνδέεται κυρίως με την ποιότητα και την αξιοπιστία των 

ελεγκτικών τεκμηρίων, 

 η επάρκεια συνδέεται κυρίως με την κατάλληλη ποσότητα των ελεγκτικών τεκμηρίων 

που συγκεντρώθηκαν, 

 η ποσότητα των απαιτούμενων τεκμηρίων εξαρτάται άμεσα από την ποιότητα, την 

ακρίβεια και την πληρότητα των τεκμηρίων, 

 Τα τεκμήρια συλλέγονται με διάφορες μεθόδους και διαδικασίες. Η πιο κοινή είναι η 

εξέταση αρχείων και εγγράφων της επιχείρησης, σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή. Άλλη 

μέθοδος, που χρησιμοποιείται κυρίως στις απογραφές, είναι η εξέταση και καταμέτρηση των 

περιουσιακών στοιχείων. Η παρακολούθηση είναι ένας ακόμη τρόπος, που αφορά κυρίως τον 

τρόπο λειτουργίας των ελεγχόμενων. Επιπρόσθετα, η επιβεβαίωση ενός γεγονότος, ο 

επανυπολογισμός των πράξεων, η επανεκτέλεση και ανάλυση διαδικασιών, η αναζήτηση της 

πορείας εγγράφων και η ανάστροφη αναζήτηση, αποτελούν μεθόδοι που έχουν στόχο τη 

λεπτομερή ανάλυση του ελεγχόμενου θέματος. Τέλος, η υποβολή ερωτήσεων στους 

ελεγχόμενους, δεν έχει αποδεικτική ισχύ, αλλά συμβάλλει στη διευκρίνιση ή αξιολόγηση των 

ελεγκτικών τεκμηρίων που έχουν συγκεντρωθεί (Καζαντζής, 2006). 

1.9.5 Φύλλα Εργασίας Ελέγχου 
 Σημαντικό μέρος της τεκμηρίωσης του ελέγχου αποτελούν τα φύλλα εργασίας που 

συντάσσει ο ελεγκτής και τα οποία αποτελούν χειροπιαστές αποδείξεις της δουλειάς που 

έκανε, προκειμένου να στηρίξει την άποψη που θα παραθέσει στην έκθεση. Με τον όρο 

«φύλλα εργασίας» (Φ.Ε.) εννοούμε, το σύνολο του αποδεικτικού υλικού και των 

αποδεικτικών στοιχείων που συγκεντρώνει ο ελεγκτής, τις μεθόδους και τις διαδικασίες που 

ακολουθεί, καθώς και τα συμπεράσματα στα οποία καταλήγει. Ο ελεγκτής οφείλει να 

διατηρεί τα αποδεικτικά αυτά σε χώρο ασφαλή και να υπάρχει εχεμύθεια ως προς το 

περιεχόμενό τους (Νεγκάκης και Ταχυνάκης, 2013). 
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 Τα φύλλα εργασίας αποτελούν βοηθητικό υλικό για το σχεδιασμό και την εκτέλεση 

της ελεγκτικής εργασίας. Διευκολύνουν την επίβλεψη και ανασκόπηση της διαδικασίας του 

ελεγκτή, καθώς η καταγραφή των ευρημάτων του αποτελούν αποδεικτικά στοιχεία για την 

τεκμηρίωση των συμπερασμάτων του. Τα στοιχεία συγκεντρώνονται σε έναν φάκελο, ο 

οποίος αποτελείται από γραπτά κείμενα και αναλύσεις, σχόλια, υπολογισμούς, 

σχεδιαγράμματα, αλλά και φυσικά ή ηλεκτρονικά αντίγραφα παραστατικών της επιχείρησης. 

Αποτελεί τον συνδετικό κρίκο ανάμεσα στις ελεγχόμενες μονάδες και την τελική έκθεση 

ελέγχου. Λόγω της σημαντικότητας, διακρίνονται για την ποιότητα, την ουσία του 

περιεχομένου και τη σαφήνεια τους (Καραμάνης, 2008). 

 Δύο είναι οι κατηγορίες των φύλλων εργασίας. Τα φύλλα που συντάσσει ο ελεγκτής 

και τα φύλλα που αποτελούν αντίγραφα τα οποία συγκεντρώνει κατά τη διάρκεια του 

ελεγκτικού έργου. Για τη σύνταξή τους τηρούνται κάποια βασικά χαρακτηριστικά για την 

ύπαρξη κοινής μορφής μεταξύ τους. Η τυποποίηση είναι ένα από τα βασικότερα. Κάθε φύλλο 

ελέγχου θα πρέπει να περιλαμβάνει: 

• την επικεφαλίδα, όπου αναγράφεται η επωνυμία και η ελεγχόμενη δραστηριότητα, ο 

τίτλος του φύλλου εργασίας, η χρονική περίοδος ελέγχου, η ημερομηνία σύνταξης του 

φύλλου εργασίας, το όνομα του ελεγκτή και η ένδειξη κωδικοποίησης, 

(Ο τρόπος κωδικοποίησης εξαρτάται από τους ελεγκτές και η χρήση του είναι απαραίτητη 

για την ταξινόμηση και ανεύρεση των φύλλων στο αρχείο) 

• την αναφορά της πηγής των δεδομένων, των πληροφοριών που καταγράφονται στο 

φύλλο εργασίας και την περιγραφή του ελεγκτικού έργου που πραγματοποιείται, 

• τα ευρήματα, τα οποία έχουν την κατάλληλη μορφή για την ενσωμάτωσή τους στην 

έκθεση ελέγχου, 

• την αναφορά των συμπερασμάτων που προκύπτουν από την ελεγκτική εργασία. 

 Επιπρόσθετα, η ποιότητα της εμφάνισής τους είναι σημαντική. Θα πρέπει να 

διακρίνονται για τη σαφήνεια του περιεχομένου που περιγράφουν, να είναι καθαρογραμμένα, 

ευανάγνωστα, με ομοιογένεια, κατανοητά και εμπεριστατωμένα (Παπαστάθης, 2003). 

 Όλα τα αποδεικτικά αυτά στοιχεία συγκεντρώνονται και ταξινομούνται σε δύο ειδών 

φακέλους, το μόνιμο και τον προσωρινό φάκελο ελέγχου. Η δημιουργία μόνιμου φακέλου 

είναι σημαντική, καθότι σε αυτόν συμπεριλαμβάνονται στοιχεία και πληροφορίες που ο 
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ελεγκτής συνεχώς λαμβάνει υπόψη του. Περιέχει στοιχεία που παραμένουν σταθερά για 

μεγάλο χρονικό διάστημα και η αναθεώρησή τους πραγματοποιείται κυρίως στην έναρξη 

λειτουργίας της Διεύθυνσης Εσωτερικού Ελέγχου (Τσακλάγκανος, 2005). 

 Ο μόνιμος φάκελος περιλαμβάνει: 

• πληροφορίες της νομικής μορφής της επιχείρησης, δηλαδή αντίγραφο του 

καταστατικού της επιχείρησης και του κανονισμού λειτουργίας της επιχείρησης, 

• τον προγραμματισμό της δραστηριότητας της επιχείρησης, 

• το οργανόγραμμα, την περιγραφή των θέσεων εργασίας, τις αρμοδιότητες και 

υποχρεώσεις των στελεχών της επιχείρησης, 

• τους κανονισμούς και τα εγχειρίδια των διαδικασιών των Διευθύνσεων, 

• νομικά έγγραφα, ΦΕΚ και επίσημα έγγραφα, 

• αντίγραφα Ισολογισμών, ετήσια δελτία ανάλυσης των οικονομικών καταστάσεων της 

επιχείρησης και περιοδικές αναλύσεις αποτελεσμάτων χρήσης, 

• αναφορές σχετικές με το χαρτοφυλάκιο και την έκδοση μετοχών και άλλες 

δημοσιεύσεις που αφορούν την επιχείρηση, 

• συμβόλαια και ειδικές συμφωνίες με αυξημένη ελεγκτική σημασία, όπως η συμφωνία 

με το σωματείο εργαζομένων, 

• σχέδιο λογαριασμών και τεκμηρίωση της χρήσης του λογιστικού συστήματος, 

• εξουσιοδοτήσεις των μελών της διοίκησης για δικαιώματα υπογραφής, 

• αντίγραφα αποφάσεων για τα όρια υπογραφής των ανώτερων στελεχών, 

• αντίγραφα πρακτικών γενικών συνελεύσεων, διοικητικού συμβουλίου και αποφάσεων 

που συνδέονται άμεσα με τη δραστηριότητα της επιχείρησης. 

 Ο προσωρινός φάκελος περιλαμβάνει όλα εκείνα τα αποδεικτικά στοιχεία και φύλλα 

εργασίας, τα οποία συγκεντρώνονται κατά την διάρκεια των ελέγχων που διενεργεί η 

διεύθυνση. Ο προσωρινός φάκελος περιλαμβάνει: 

• τον ετήσιο προγραμματισμό ελέγχου και την περιγραφή σχεδιασμού του, 

• τον προϋπολογισμό της διεύθυνσης και τις ετήσιες ανάγκες για την υλοποίηση του 

έργου τους, 

• τον απολογισμό κάθε τριμήνου και τις εκθέσεις που έχουν παραδοθεί στη διοίκηση, 
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• τα θέματα που έχουν συζητήσει και καταγράψει οι ελεγκτές κατά τις επαφές τους με 

τους ελεγχόμενους, 

• τις αναφορές σχετικά με τη μελέτη και επισκόπηση του συστήματος εσωτερικού 

ελέγχου, 

• τα τεκμήρια ως αποδεικτικά στοιχεία της εργασίας των ελεγκτών και αναπόσπαστο 

κομμάτι της έκφρασης γνώμης τους, αντίγραφα λογαριασμών, αποφάσεων, ισοζυγίων 

και λοιπών αποδεικτικών εγγράφων (Epsilon Business Training, 2009). 

1.9.6 Δειγματοληπτικός Έλεγχος 
 Ο ελεγκτής κατά την εργασία του αναζητά ελεγκτικά τεκμήρια εξετάζοντας ένα 

πλήθος συναλλαγών ή άλλων στοιχείων. Δεν αξιολογεί το σύνολο της διαθέσιμης 

πληροφορίας, καθώς κάτι τέτοιο δεν αποτελεί μια πρακτικά εφαρμόσιμη ελεγκτική 

προσέγγιση. Επομένως, συγκεντρώνει επαρκή και κατάλληλα ελεγκτικά τεκμήρια με 

διαδικασία που τον καθιστά σε θέση να εκφράσει γνώμη. Ο ελεγκτής χρησιμοποιεί τη μέθοδο 

της δειγματοληψίας για την επιλογή ενός αντιπροσωπευτικού αριθμού συναλλαγών, με κοινά 

χαρακτηριστικά για όλες τις συναφείς συναλλαγές (Κάντζος και Χονδράκη, 2006). 

 Μια δειγματοληψία μπορεί να είναι στατιστική ή μη. Η στατιστική δειγματοληψία 

είναι περισσότερο επιστημονική μέθοδος, η οποία στηρίζεται σε τυχαία επιλογή δείγματος, σε 

συνδυασμό της θεωρίας των πιθανοτήτων, για την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων που θα 

προκύψουν. Μια τέτοια επιλογή περιλαμβάνει το 100% του επιλεγόμενου δείγματος, για την 

ελαχιστοποίηση της πιθανότητας σφάλματος και για την εξαγωγή συμπερασμάτων με 

ακρίβεια, γεγονός που το καθιστά χρονοβόρο. Η μη στατιστική δειγματοληψία είναι 

περισσότερο υποκειμενική ή εμπειρική μέθοδος που αφορά την τυχαία επιλογή, κατά την 

κρίση του ελεγκτή. Η επιλογή αυτή δεν είναι αναγκαστικά μεροληπτική, καθώς καθορίζεται 

βάσει συγκεκριμένων χαρακτηριστικών ενδιαφέροντος. Το αντιπροσωπευτικό δείγμα, δεν 

μπορεί να οδηγήσει σε ασφαλή, ακριβή και αξιόπιστα συμπεράσματα, για την αναγωγή του 

στο σύνολο του πληθυσμού του δείγματος (Καραμάνης, 2008). 

 Ο σχεδιασμός της δειγματοληψίας συνδέεται με το σκοπό της ελεγκτικής διαδικασίας. 

Αξιολογεί τη φύση και προσδιορίζει τα χαρακτηριστικά των ελεγκτικών τεκμηρίων για τον 

εντοπισμό λαθών και το ύψος αυτών που θα εμφανιστούν. Επιλέγει το κατάλληλο μέγεθος σε 

σχέση με το πλήθος των δεδομένων και σε συνάρτηση με τη σοβαρότητα του θέματος. 

Εξαρτάται από το βαθμό κατά τον οποίο ο ελεγκτής θα στηριχθεί για τα συμπεράσματά του. 
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 Το μέγεθος του δείγματος εξαρτάται από τα αναμενόμενα προβλήματα. Για 

παράδειγμα, αν ο εσωτερικός έλεγχος εκτιμά ότι η λειτουργία διακίνησης υλικών δεν διαθέτει 

επαρκή τεκμηρίωση στο θέμα παραλαβής υλικών, ο ελεγκτής μπορεί να αποφασίσει την 

επέκταση του δείγματος ελέγχου σε μια ολόκληρη περίοδο. Συνηθισμένες μέθοδοι, όταν δεν 

υπάρχουν ιδιαίτερα προβλήματα, είναι η τυχαία που αναφέρεται σε μια τυφλή επιλογή ενός 

αριθμού δείγματος και η αντιπροσωπευτική, που αναφέρεται σε μία επιλογή που είναι 

αντιπροσωπευτικό μέρος του συνόλου των συναλλαγών (Epsilon Business Training, 2009). 

1.9.7 Εσωτερικός Έλεγχος και Μηχανογράφηση 
 Η τεχνολογική εξέλιξη έχει οδηγήσει στη μετάβαση της καταχώρησης των στοιχείων, 

από τον χειρόγραφο τρόπο, στον μηχανογραφημένο. Το μηχανογραφημένο σύστημα 

θεωρείται πλέον απαραίτητο, καθότι παρέχει μια πιο άμεση και γρήγορη εργασία. Ένα 

τέτοιου είδους περιβάλλον περιλαμβάνει κυρίως τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και τα 

λογισμικά προγράμματα, για την εκτέλεση και επεξεργασία των στοιχείων. Επίσης, 

περιλαμβάνει την περιγραφή του συστήματος, το προσωπικό που λειτουργεί το σύστημα, τα 

στοιχεία που καταχωρούνται και την εξασφάλιση της ορθότητας εισαγωγής αυτών (Νεγκάκης 

και Ταχυνάκης, 2013). 

 Η γνώση χειρισμού του ηλεκτρονικού εξοπλισμού και συστημάτων είναι απαραίτητη 

για τον ελεγκτή. Με την κατανόηση του συστήματος και της ροής των δεδομένων που 

ελέγχει, τον καθιστούν ικανό στον εντοπισμό δυσλειτουργιών, λαθών, παραλείψεων, 

παρατυπιών και αποκρύψεων στοιχείων. Ένα επαρκές μηχανογραφημένο σύστημα συμβάλει 

στην επαρκή τεκμηρίωση της εργασίας του. Ανεξάρτητα από τη φύση των στοιχείων, 

χειρόγραφα ή μηχανογραφημένα, ο αντικειμενικός στόχος του ελεγκτή, για προστασία των 

περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, παραμένει ο ίδιος (Φάκος, 2013). 

1.9.8 Σύνταξη Προγράμματος Ελέγχου 
 Ο προγραμματισμός ελέγχου δε σχεδιάζεται άμεσα και σε μικρό χρονικό διάστημα. 

Είναι απόρροια συλλογής στοιχείων και επισημάνσεων των αδυναμιών παλαιότερων 

ελέγχων. Στην ουσία, ο σχεδιασμός αφορά την εκτίμηση της εσωτερικής οργάνωσης και 

πορείας της επιχείρησης στη διάρκεια του έτους, για την αντιμετώπιση των αδυναμιών για το 

επόμενο έτος. Κύριο μέλημα του ελεγκτή είναι η ένταξη στο πρόγραμμα, περιοχών υψηλού 

κινδύνου, επιλέγοντας, κατά αρχήν, τις δραστηριότητες στρατηγικής σημασίας. Η επιλογή 

αυτή επιτυγχάνεται με την ανάλυση των αντίστοιχων τομέων, των κινδύνων, την κατάταξή 

                                                                                                             Σελίδα 30 από 104 



Οργάνωση Διαδικασίας Εσωτερικού Ελέγχου στην ΕΥΑΘ Α.Ε. 
Ευαγγελία Μάντσιου 

τους σε βαθμό σπουδαιότητας και την προοπτική παρακολούθησης της εφαρμογής των 

διαδικασιών που έχουν υιοθετηθεί. Στόχος είναι η αντιμετώπιση των κινδύνων στο σύνολό 

τους (Νεγκάκης και Ταχυνάκης, 2013). 

 Ο επιτυχημένος σχεδιασμός προγράμματος ελέγχου, έγκειται στη σωστή καταγραφή 

και ερμηνεία των απαντήσεων των ερωτηματολογίων, στην κατάλληλη μέθοδο 

δειγματοληψίας, καθώς και στην πληρότητα των αποδεικτικών στοιχείων που θα 

συγκεντρωθούν με τα φύλλα εργασίας, τα οποία θα οδηγήσουν σε ορθή έκφραση γνώμης των 

ελεγκτικών ευρημάτων (Epsilon Business Training, 2009). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Ο ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ: 

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΕΡΕΥΝΩΝ 

2.1 Εισαγωγή 
 Στο παρόν κεφάλαιο γίνεται μία παρουσίαση ερευνών που έχουν διεξαχθεί και έχουν 

ως αντικείμενο τη μελέτη, την έρευνα και τις συνθήκες του εσωτερικού ελέγχου σε 

δημόσιους φορείς. Γίνεται παρουσίαση του αντικειμένου και του σκοπού της εκάστοτε 

έρευνας, ως προς την ύπαρξη και λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου στον δημόσιο τομέα, 

αναφέρεται η μέθοδος που ακολουθήθηκε, οι αδυναμίες που επεσήμαναν, καθώς και 

συμπεράσματα στα οποία περιήλθαν οι ερευνητές. 

2.2 Επισκόπηση των Ερευνών 
 Μία πρώτη προσέγγιση στο θέμα του ελέγχου με ερευνητικό αντικείμενο δύο 

προϋποθέσεις, εξετάστηκε από τον Hong (1991). Η πρώτη, αφορά τις δραστηριότητες του 

δημοσίου τομέα, οι οποίες ρυθμίζονται βάσει της ανάγκης περιορισμού της αβεβαιότητας 

μέσω καλύτερης πληροφόρησης για τη λήψη αποφάσεων. Η δεύτερη αφορά τις έννοιες, τις 

τεχνικές και τα μοντέλα που εφαρμόζονται στον ιδιωτικό τομέα και σε μεγάλο βαθμό ισχύουν 

και σε δημόσιες επιχειρήσεις που ανήκουν ή ελέγχονται από την κυβέρνηση. Αν και 

αναφέρεται στις υπηρεσίες του λογιστή στο δημόσιο τομέα, τα χαρακτηριστικά που 

αναλύονται είναι τα χαρακτηριστικά που διέπουν τον εσωτερικό ελεγκτή βάσει του κώδικα 

δεοντολογίας. Αναφέρεται στον εξωτερικό ελεγκτή, ο οποίος αξιοποιεί το σύστημα 

εσωτερικού ελέγχου, τον εσωτερικό έλεγχο και τους ελεγκτές της επιχείρησης για την 

αξιολόγηση των διαχειριστικών επιδόσεων, καθόσον η εμπειρία τους σε τεχνικές εργασίες 

είναι πολύτιμη. Τέλος, το Τμήμα Ελέγχου της Σιγκαπούρης (Singapore Audit Department) σε 

δημοσίευσή του, το 1988, ορίζει ότι ο κυβερνητικός έλεγχος είναι μια διαδικασία 

αξιολόγησης με σκοπό τη βελτίωση του ελέγχου της διοίκησης. Δίδεται μία έννοια της αξίας 

της ελεγκτικής όχι μόνο επιχειρησιακά, αλλά και οικονομικά. 

 Η εξωτερική ανάθεση (outsourcing) της λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου στο 

δημόσιο και ιδιωτικό τομέα του Ηνωμένου Βασιλείου, θεωρείται μία σημαντική επιλογή και 
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αποτελεί το θέμα έρευνας των Selim και Yiannakas (2000). Ερευνάται η προθυμία των 

οργανισμών αυτών για ανάθεση του εσωτερικού ελέγχου, ως παροχή υπηρεσίας, σε 

εξωτερικούς φορείς. Προτιμήθηκε η μέθοδος του ερωτηματολογίου, ως ο πλέον 

ενδεδειγμένος τρόπος για τη συλλογή σημαντικού αριθμού δεδομένων από έναν ευρύ τομέα. 

Τα αποτελέσματα της έρευνας σαφώς απόδειξαν ότι, η πλειονότητα των οργανώσεων στο 

Ηνωμένο Βασίλειο, ενώ έχουν σαφή τάση προς την εξωτερική ανάθεση διαφόρων 

παραδοσιακών δραστηριοτήτων και υπηρεσιών, δεν προτιμούν αυτήν την επιλογή για την 

λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου. Αναγνωρίζονται βέβαια περιπτώσεις όπου χρειάζεται η 

συνδρομή ενός εξειδικευμένου ελεγκτή. Η εξωτερική ανάθεση σε περιστασιακές ανάγκες, 

θεωρείται ως μια αποδοτική λύση, από οικονομική άποψη. Η έρευνα επισημαίνει γενικότερα 

ότι δεν τίθεται θέμα ανεξαρτησίας. Όμως, μία αύξηση στις αναθέσεις του εσωτερικού αλλά 

και του εξωτερικού ελέγχου στον ίδιο φορέα, πιθανά θα οδηγήσει στην παραβίασή της. 

 Στο τέλος της δεκαετίας του ’90 η τεχνολογία εξελίσσεται και αναπτύσσεται με πολύ 

γοργούς ρυθμούς. Παράλληλα εμφανίζονται όλο και περισσότερα προβλήματα στα θέματα 

ασφάλειας των πληροφοριακών συστημάτων (Information System Security – ISS). Τα ISS 

στο ελληνικό δημόσιο αναλύονται σε έρευνα που διενεργήθηκε από τους Loukis και Spinellis 

(2001). Η διείσδυση των πληροφοριακών συστημάτων στο δημόσιο τομέα, σε συνδυασμό με 

την αναγκαιότητα του ελέγχου, την εμπιστευτικότητα και την ακεραιότητα της λειτουργίας 

τους, έδωσαν κίνητρο για τη διερεύνηση της τρέχουσας κατάστασης των ISS και των 

παραγόντων που τα επηρεάζουν, στο Ελληνικό Δημόσιο. Με τη μέθοδο του 

ερωτηματολογίου, εξετάστηκαν σημαντικές πτυχές των ISS. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι 

δημόσιοι οργανισμοί στην Ελλάδα ευαισθητοποιούνται σε μόνο ένα βασικό επίπεδο ISS και 

υιοθετούν κυρίως βασικά μέτρα, όπως τα αντίγραφα back-up, τις διαδικασίες ανάκτησης, τις 

ζώνες ασφαλείας και τα συστήματα firewall. Τα πληροφοριακά συστήματα πολλών από τους 

οργανισμούς περιλαμβάνουν προσωπικά και ευαίσθητα δεδομένα, για αυτό και η ασφάλειά 

τους εστιάζει περισσότερο στην τήρηση της εμπιστευτικότητας. Τα συμπεράσματα δείχνουν 

ότι ένα μικρό ποσοστό έχει αναπτύξει πλήρες και ολοκληρωμένο σύστημα ISS και έχει 

καθιερώσει συστηματικές διαδικασίες πληροφοριακού συστήματος εσωτερικού ελέγχου. 

 Οι γοργοί ρυθμοί ανάπτυξης της τεχνολογίας συνεχίζονται την πρώτη δεκαετία του 

20ου αιώνα. Η εμφάνιση του ηλεκτρονικού εμπορίου και του ηλεκτρονικού επιχειρείν στις 

υπηρεσίες του δημοσίου, κίνησε το ενδιαφέρον για διερεύνηση των ερευνητών Nikoloyuk, 

Marche και McNiven (2005). Στην έρευνά τους εξετάζεται η προσαρμογή της ελεγκτικής 
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λειτουργίας του δημόσιου τομέα στον Καναδά, στην τεχνολογία. Κίνητρο της έρευνας είναι ο 

προσδιορισμός των βασικών διαφορών ανάμεσα στο τι αναφέρεται στη νομοθεσία και στο τι 

πραγματικά γίνεται, καθώς και η συσχέτιση της εμπειρίας των ελεγκτών με την εξέλιξη της 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, συμπεριλαμβανομένης της διαχείρισης νέων κινδύνων. Ως 

μεθοδολογία επιλέχθηκε η διαμορφωμένη μορφή συνέντευξης, η οποία διεξήχθη σε 20 

γενικούς και άλλους δημόσιους ελεγκτές σε όλα τα κυβερνητικά επίπεδα, στον Καναδά. Αν 

και τα στελέχη της ελεγκτικής έχουν προσανατολιστεί στην ενίσχυση της δεξιότητας στα 

ηλεκτρονικά συστήματα, βασικό συμπέρασμα της έρευνας είναι, ότι η κυβέρνηση βρίσκεται 

ακόμη σε πρώιμο στάδιο υιοθέτησης της παροχής υπηρεσιών μέσω της ηλεκτρονικής 

τεχνολογίας, για τη διασφάλιση της μείωσης των κινδύνων και της σωστής διαχείρισης των 

ελεγκτικών εργασιών. 

 Εκτός από την τεχνολογία, ενδιαφέρον αποκτά και η νομοθεσία που σχετίζεται με τις 

δυνατότητες που παρέχονται στα ελεγκτικά όργανα και αποτελεί σημαντικό θέμα έρευνας για 

τους Kiraka, Clark και De Martinis (2002). Η έρευνα καλύπτει τη νομοθεσία των κρατών, 

μέλη της Ένωσης των Χωρών της Νοτιοανατολικής Ασίας (ASEAN), ως προς τις 

δυνατότητες που παρέχουν στα ανώτατα ελεγκτικά τους όργανα. Εξετάζεται ο βαθμός κατά 

τον οποίο η νομοθεσία, μέσω των διατάξεων για τα ανώτατα ελεγκτικά όργανα, περιλαμβάνει 

θέματα εξουσίας από το Κοινοβούλιο, τρόπους αμοιβής, εντολές διενέργειας ελέγχων και 

ανεξαρτησίας. Ζητήθηκε στις δέκα χώρες μέλη της ASEAN, η συνολική νομοθεσία των 

ανώτατων οργάνων ελέγχου και ανταποκρίθηκαν οι επτά. Καταρτίστηκαν συγκριτικοί 

πίνακες, με γνώμονα ένα βασικό πλαίσιο ευθύνης του ελέγχου στο δημόσιο τομέα, για την 

συγκέντρωση των αντίστοιχων δεδομένων ανά χώρα. Λόγω του ότι η έρευνα στηρίχθηκε 

στην ανάλυση της νομοθεσίας, ζητήματα που δεν είχαν οριστεί ρητώς, δεν συμπεριλήφθησαν. 

Συνοψίζοντας τα αποτελέσματα, το πλέον αξιοσημείωτο είναι ότι η νομοθεσία δεν αναφέρει 

μια σειρά θεμάτων που εξετάστηκαν. Διαπιστώθηκε, η σαφής ανάγκη ένταξης του επίσημου 

ελέγχου στη νομοθεσία, η ανεξαρτησία του σε θέματα χρηματοδότησης και εντολών από το 

Κοινοβούλιο ή τις επιτροπές του, καθώς και η ενίσχυση σε θέματα λογοδοσίας και εποπτείας. 

 Για τη σωστή λειτουργία μιας επιχείρησης, εκτός από τη νομοθεσία, απαραίτητη είναι 

και η συνεργασία της Επιτροπής Ελέγχου με τον Εσωτερικό Έλεγχο. Η σχέση τους, τόσο 

στον ιδιωτικό, όσο και στους φορείς του δημοσίου τομέα στην Αυστραλία και στη Νέα 

Ζηλανδία, ερευνάται από την Goodwin (2003). Εξετάζεται χωριστά η επίδραση της 

ανεξαρτησίας και η εμπειρία στα οικονομικά και η σχέση εποπτείας της επιτροπής ελέγχου 

                                                                                                             Σελίδα 34 από 104 



Οργάνωση Διαδικασίας Εσωτερικού Ελέγχου στην ΕΥΑΘ Α.Ε. 
Ευαγγελία Μάντσιου 

στη λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου. Συλλέχθηκαν 109 δεδομένα από ερωτηματολόγια 

που στάλθηκαν σε διευθυντές εσωτερικού ελέγχου στις δύο χώρες. Αδυναμίες της έρευνας 

αποτελούν, το μικρό μέγεθος του δείγματος, ο κίνδυνος των υποκειμενικών απαντήσεων και 

ο περιορισμός γενίκευσης των αποτελεσμάτων για άλλες χώρες. Το πιο σημαντικό εύρημα 

της μελέτης είναι ότι, η ανεξαρτησία της ελεγκτικής επιτροπής και το επίπεδο της λογιστικής 

εμπειρίας ανάμεσα στα μέλη της επιτροπής, έχουν πρόσθετη επίπτωση στη μεταξύ τους 

σχέση. Επισημαίνεται δε, ότι δε φτάνει μόνο η ανεξαρτησία της επιτροπής ελέγχου. 

Χρειάζεται και η εμπειρία στα οικονομικά για τη διασφάλιση του έργου του εσωτερικού 

ελέγχου. 

 Την επόμενη χρονιά η ίδια ερευνήτρια, Goodwin (2004), εξετάζει τις ομοιότητες και 

διαφορές της οργανωτικής κατάστασης, της εξωτερικής ανάθεσης και της δραστηριότητας 

του εσωτερικού ελέγχου μεταξύ οργανισμών δημοσίου και ιδιωτικού τομέα στις ίδιες χώρες. 

Κίνητρο της εν λόγω έρευνας είναι η συνεχώς αυξανόμενη έμφαση του ρόλου του 

εσωτερικού ελέγχου στους μηχανισμούς της εταιρικής διακυβέρνησης και στους δύο τομείς. 

Σκοπός της έρευνας είναι η σύγκριση των χαρακτηριστικών λειτουργίας του εσωτερικού 

ελέγχου στις επιχειρήσεις ιδιωτικού και δημοσίου τομέα και οι σχέσεις με τον εξωτερικό 

ελεγκτή. Η έρευνα διενεργήθηκε με ερωτηματολόγια σε επικεφαλείς εσωτερικού ελέγχου, 

μέλη στο Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών (IIA) της Αυστραλίας. Αδυναμίες 

επισημαίνονται στο μικρό μέγεθος του δείγματος και στη δυνατότητα γενίκευσης των 

αποτελεσμάτων, λόγω των σημαντικών μεταρρυθμίσεων του δημοσίου τομέα των δύο 

χωρών. Περιοριστική είναι η υποκειμενικότητα των ερωτηθέντων. Τα αποτελέσματα 

δείχνουν ότι στο δημόσιο τομέα υπάρχει μικρότερη πιθανότητα να δοθεί εξ ολοκλήρου με 

εξωτερική ανάθεση η εργασία του εσωτερικού ελέγχου, σε σχέση με τον ιδιωτικό. Ενώ η 

πιθανότητα να δοθεί μέρος της δραστηριότητάς του εκτός επιχείρησης, ποσοστιαία, είναι 

παρόμοια. Τέλος, στο δημόσιο τομέα είναι λιγότερο πεπεισμένοι από τους ομόλογούς τους 

στον ιδιωτικό τομέα, ότι η εξωτερική ανάθεση οδηγεί και σε μείωση των ελεγκτικών 

δαπανών. 

 Παραμένοντας στις δύο αυτές χώρες, έρευνα με θέμα τον εσωτερικό έλεγχο, 

πραγματοποίησαν οι Ernst και Young (2005). Στόχος είναι η περαιτέρω κατανόηση, του πώς 

οι λειτουργίες του εσωτερικού ελέγχου, τόσο στο δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα, 

συνεχίζουν να εξελίσσονται για να ανταποκριθούν στις διαρκώς αυξανόμενες απαιτήσεις και 

προσδοκίες. Για την πραγματοποίηση της έρευνας εστάλησαν ερωτηματολόγια σε 173 
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οργανισμούς. Από τις απαντήσεις, διαπιστώθηκε ότι υπάρχει αύξηση στις ελεγκτικές 

διαδικασίες και στην αναφορά προς την Επιτροπή Ελέγχου ή το Διευθύνοντα Σύμβουλο. 

Συγχρόνως εμφανίζονται νέες εξειδικευμένες δεξιότητες που οδηγούν σε ανάληψη 

αντικειμένου από εξωτερικούς συνεργάτες. Βασικό συμπέρασμα είναι η συνεχώς αυξανόμενη 

εστίαση στο πλαίσιο των αρχών διαχείρισης κινδύνου και παροχής υπηρεσίας για τη 

διασφάλιση και υποστήριξη συμμόρφωσης σε αυτό. 

 Ενδιαφέρον για την ύπαρξη εσωτερικού ελέγχου, πιο συγκεκριμένα, στα ιδρύματα 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη Μαλαισία, έδειξαν οι Zamzulaila, Susela και Zarina (2006). 

Σκοπός της έρευνάς τους είναι η καταγραφή της αντίληψης και των διαφορών που έχουν τα 

ιδιωτικά και δημόσια ιδρύματα στο ρόλο και το πεδίο εφαρμογής του εσωτερικού ελέγχου, 

για θέματα της εταιρικής διακυβέρνησης των θεσμικών οργάνων. Η έρευνα εστίασε 

περισσότερο στο πεδίο εφαρμογής του εσωτερικού ελέγχου. Μελετήθηκαν δείγματα από 17 

δημόσια και 49 ιδιωτικά πανεπιστήμια της Μαλαισίας. Περιοριστικό είναι το γεγονός ότι ενώ 

η υπηρεσία λειτουργεί βάσει της νομοθεσίας του Υπουργείου Οικονομικών, ωστόσο δεν είναι 

αναθεωρημένη στις πιο πρόσφατες επιχειρηματικές συνθήκες. Τα ευρήματα έδειξαν ότι ένας 

σημαντικός αριθμός δημοσίων ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης έχουν εσωτερικό 

έλεγχο, σε αντίθεση με τα ιδιωτικά. Βασικό συμπέρασμα αποτελεί η αναγκαιότητα της 

ενίσχυσης του συστήματος διακυβέρνησης νομοθετικά, κυρίως για τα ιδιωτικά ιδρύματα 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, δεδομένης της συνεχούς αύξησης των σπουδαστών τους, της 

παρόμοιας αντίληψης για τον ρόλο και τους τομείς ελέγχου, καθώς και της ομοιότητας στη 

λειτουργία τους. 

 Την περίπτωση του εσωτερικού ελέγχου, αυτή τη φορά, ενός μεγάλου δημόσιου 

ιδρύματος τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Αιθιοπία, ερευνούν οι Mihret και Yismaw (2007). 

Εξετάζεται ο τρόπος με τον οποίο, η ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου, η υποστήριξη της 

διαχείρισης, το περιβάλλον του οργανισμού, τα χαρακτηριστικά των ελεγχόμενων και η 

αλληλεπίδραση όλων αυτών, επηρεάζουν την αποτελεσματικότητα του εσωτερικού ελέγχου. 

Σκοπός της μελέτης είναι ο προσδιορισμός των παραγόντων που επηρεάζουν την 

αποτελεσματικότητα των υπηρεσιών του. Επιλέχθηκε η μέθοδος της μελέτης περίπτωσης με 

τη χρήση πολλαπλών πηγών πληροφόρησης, όπως η συνέντευξη και η εξέταση εγγράφων. Ο 

περιορισμός, της εν λόγω έρευνας, είναι η αδυναμία γενίκευσης των διαπιστώσεων. Η ανάγκη 

για βελτίωση του σχεδιασμού της ελεγκτικής διαδικασίας, η τεκμηρίωση των εργασιών του 

ελεγκτή και η παρακολούθηση της υλοποίησης των συστάσεών του, με στόχο την 
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αποτελεσματικότερη συμβολή του εσωτερικού ελέγχου στην εταιρική διακυβέρνηση, 

αποτελούν τα βασικά συμπεράσματα των ερευνητών. 

2.3 Συνοπτικός Πίνακας Επισκόπησης των Ερευνών 
 Στον παρακάτω πίνακα αναγράφονται συνοπτικά οι έρευνες της επισκόπησης που 

αναφέρθηκαν παραπάνω, με θεματολογία τον Εσωτερικό Έλεγχο στους δημόσιους φορείς. 

Παρατίθενται περιληπτικά για την κάθε μια αναφορά, ο συντάκτης, η μέθοδος που 

χρησιμοποιήθηκε, το δείγμα, καθώς και η περιγραφή της κάθε έρευνας και τα συμπεράσματα 

των ερευνητών. 

 



Πίνακας 1 : Περίληψη της επισκόπησης των ερευνών για τον εσωτερικό έλεγχο στο δημόσιο τομέα 

Συντάκτης (ες) Μέθοδος Δείγμα Περιγραφή της έρευνας Συμπεράσματα 

Hong (1991) Μελέτη 
περίπτωσης 

Ποιοτική 
αξιολόγηση 

Οι δραστηριότητες της διοίκησης του δημόσιου τομέα 
ρυθμίζονται από την ανάγκη περιορισμού της 
αβεβαιότητας στη λήψη αποφάσεων. Οι έννοιες, οι 
τεχνικές και τα μοντέλα εφαρμογής του ιδιωτικού 
τομέα, ισχύουν και στις δημόσιες επιχειρήσεις. 

Είναι απαραίτητη η διαφύλαξη της ανεξαρτησίας κατά την 
άσκηση της κρίσης σε θέματα τεχνικής επάρκειας και 
επαγγελματικών προτύπων. Αναγκαία η συνεχής απόκτηση 
γνώσεων και δεξιοτήτων. Η ελεγκτική έχει οικονομική και 
επιχειρησιακή αξία. 

Selim & Yiannakas 
(2000) 

Ερωτηματολόγιο 165 δημόσιοι και 
ιδιωτικοί 
οργανισμοί στο 
Ηνωμένο Βασίλειο 

Εξετάζει την πρακτική της εξωτερικής ανάθεσης της 
λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου του δημοσίου και 
ιδιωτικού τομέα στο Ηνωμένο Βασίλειο. Πώς ο 
εσωτερικός έλεγχος εκλαμβάνεται και ο πιθανός 
αντίκτυπος για την ανεξαρτησία των ελεγκτών και την 
ποιότητα της υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου με μια 
απόφαση για εξωτερική ανάθεση. 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότεροι οργανισμοί 
προτιμούν την εσωτερική ανάθεση της λειτουργίας του 
εσωτερικού ελέγχου. Έκριναν ότι βασικός παράγοντας για 
εξωτερική ανάθεση είναι η πρόσβασή τους σε εξειδικευμένες 
δεξιότητες. Όλοι οι ερωτηθέντες δεν πιστεύουν ότι τίθεται σε 
κίνδυνο η ανεξαρτησία, όταν ο εσωτερικός έλεγχος 
ανατίθεται σε εξωτερικό ελεγκτή. 

Loukis & Pinellis (2001) Ερωτηματολόγιο 53 δημόσιοι 
οργανισμοί στην 
Ελλάδα 

Οι πτυχές της ασφάλειας των συστημάτων 
πληροφοριών του δημόσιου τομέα είναι σημαντικές, 
καθώς αποτελούν μέρος των υποδομών ζωτικής 
σημασίας ή ασχολούνται με προσωπικά και ευαίσθητα 
δεδομένα. Μία διερεύνηση της τρέχουσας κατάστασης 
των συστημάτων αυτών. 

Η έρευνα έδειξε ότι η πλειοψηφία των οργανισμών του 
δημοσίου τομέα στην Ελλάδα διαθέτουν μόνο το βασικό 
επίπεδο ασφάλειας στα πληροφοριακά τους συστήματα. 
Μικρό είναι το ποσοστό των οργανισμών που έχουν πλήρες 
και οργανωμένο πληροφοριακό σύστημα εσωτερικού 
ελέγχου. 

Nikoloyuk et al (2005) Συνεντεύξεις 20 Ελεγκτικοί 
Οργανισμοί στο 
δημόσιο τομέα του 
Καναδά 

Η τεχνολογική προσαρμογή της ελεγκτικής στον 
δημόσιο τομέα στον Καναδά, μετά την εμφάνιση του 
ηλεκτρονικού εμπορίου και του ηλεκτρονικού 
επιχειρείν στις υπηρεσίες. Προσδιορισμός διαφορών 
μεταξύ νομοθεσίας και πραγματικότητας. Συσχέτιση 
με την εμπειρία των ελεγκτών. 

Υπάρχει ο προσανατολισμός για ενίσχυση της δεξιότητας. Η 
κυβέρνηση είναι ακόμη σε αρχικό στάδιο υιοθέτησης της 
ηλεκτρονικής τεχνολογίας για τη διασφάλιση της μείωσης 
των κινδύνων και της καλύτερης διαχείρισης. 

Kiraka et al (2002) Ανασκόπηση 
νομοθεσίας 

Θεσμικό πλαίσιο 7 
χωρών της ASEAN 

Τα ανώτατα όργανα ελέγχου θεωρούνται ζωτικής 
σημασίας για την υποχρέωση λογοδοσίας μεταξύ 
κοινοβουλίου και εκτελεστικού κλάδου. Συγκρίνεται η 
νομοθεσία της Ένωσης των Χωρών της 
Νοτιοανατολικής Ασίας (ASEAN) σχετικά με τη 
δυνατότητα λογοδοσίας και την προοπτική της 
ανεξαρτησίας στο δημόσιο τομέα. 

Οι νομοθεσίες των χωρών που εξετάστηκαν δεν 
περιλαμβάνουν σειρά θεμάτων που τέθηκαν στο συγκριτικό 
βασικό πλαίσιο ευθύνης του εσωτερικού ελέγχου που 
χρησιμοποιήθηκε ως σημείο αναφοράς. Τα θέματα αυτά 
θεωρούνται σημαντικά για τη σωστή λειτουργία του ελέγχου 
και την ανεξαρτησία του. 
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Συντάκτης (ες) Μέθοδος Δείγμα Περιγραφή της έρευνας Συμπεράσματα 

Goodwin (2003) Ερωτηματολόγιο 109 εσωτερικοί 
ελεγκτές από την 
Αυστραλία και τη 
Νέα Ζηλανδία 

Διερευνά την ξεχωριστή επίδραση της ανεξαρτησίας 
και της οικονομικής εμπειρίας της Επιτροπής Ελέγχου 
για τις σχέσεις με τη λειτουργία του εσωτερικού 
ελέγχου. Επιδιώκει, επίσης, να απομονώσει τις 
διαφορές της Επιτροπής Ελέγχου μεταξύ του δημόσιου 
και ιδιωτικού τομέα, ανάμεσα στην Αυστραλία και τη 
Νέα Ζηλανδία. 

Τα ευρήματα δείχνουν ότι η ανεξαρτησία και η λογιστική 
εμπειρία της Επιτροπής Ελέγχου έχουν συμπληρωματικό 
αντίκτυπο στις σχέσεις με τον εσωτερικό έλεγχο. Η 
ανεξαρτησία της Επιτροπής Ελέγχου βρέθηκε να συνδέεται 
περισσότερο με τα διαδικαστικά θέματα, ενώ η λογιστική 
εμπειρία με την εξέταση των εργασιών του εσωτερικού 
ελέγχου. 

Goodwin (2004) Ερωτηματολόγιο 120 οργανισμούς 
από την Αυστραλία 
και τη Νέα 
Ζηλανδία 

Έχει ως στόχο τον εντοπισμό των διαφορών μεταξύ 
του εσωτερικού ελέγχου σε οργανισμούς ιδιωτικού και 
δημόσιου τομέα στην Αυστραλία και Νέα Ζηλανδία. 
Σημείο αναφοράς ότι το καθεστώς του εσωτερικού 
ελέγχου και η τάση εξωτερικής ανάθεσης είναι 
υψηλότερα στο δημόσιο τομέα. 

Διαπιστώθηκαν μικρές διαφορές στις δραστηριότητες του 
εσωτερικού ελέγχου και στην έκταση της αλληλεπίδρασης με 
τον εξωτερικό έλεγχο. Παρατηρήθηκαν ομοιότητες στις 
πρακτικές εσωτερικού ελέγχου στους δύο τομείς που 
αποδίδονται στην ομοιότητες του πλαισίου τους, που 
προκύπτουν από τις μεταρρυθμίσεις του δημοσίου τομέα στις 
δύο χώρες. 

Ernst & Young (2005) Ερωτηματολόγιο 173 οργανισμούς 
στην Αυστραλία και 
στη Νέα Ζηλανδία 

Ο στόχος της έρευνας είναι η κατανόηση του πώς οι 
δραστηριότητες του εσωτερικού ελέγχου, τόσο στο 
δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα, συνεχίζουν να 
εξελίσσονται για να ανταποκριθούν στις διαρκώς 
αυξανόμενες απαιτήσεις και προσδοκίες. 

Και στις δύο χώρες το μεγαλύτερο ποσοστό των λειτουργιών 
του εσωτερικού ελέγχου βασίζουν το ετήσιο σχεδιασμό 
ελέγχου, στην κάλυψη των αρχών της χρηστής εταιρικής 
διακυβέρνησης και έχουν εστιάσει στην παροχή αξιοπιστίας 
γύρω από τις γενικά αποδεκτές αρχές διαχείρισης κινδύνου. 

Zamzulaila et al (2008) Ερωτηματολόγιο 
και τηλεφωνικές 
συνεντεύξεις 

17 Δημόσια και 49 
Ιδιωτικά 
Πανεπιστήμια στη 
Μαλαισία 

Συλλογή αποδεικτικών στοιχείων σχετικά με τη 
σύσταση της λειτουργίας του εσωτερικού ελέγχου σε 
Πανεπιστήμια στη Μαλαισία και οι αντιλήψεις των 
διοικήσεων αυτών για το ρόλο και το πεδίο εφαρμογής 
του. 

Περισσότερο τα δημόσια Πανεπιστήμια έχουν υιοθετήσει τη 
λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου σε σχέση με τα ιδιωτικά. 
Η ενίσχυση της νομοθεσίας του συστήματος εσωτερικού 
ελέγχου, κυρίως στα ιδιωτικά Πανεπιστήμια, κυρίως λόγω 
της συνεχιζόμενης αύξησης των σπουδαστών 

Mihret & Yismaw (2007) Μελέτη 
περίπτωσης 

1 μεγάλο ίδρυμα 
δημόσιου τομέα 
τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης της 
Αιθιοπίας 

Η μελέτη έχει σκοπό την αξιολόγηση της 
αποτελεσματικότητας του εσωτερικού ελέγχου σε μια 
οργάνωση του δημόσιου τομέα στην Αιθιοπία και τον 
προσδιορισμό των παραγόντων που καθορίζουν το 
επίπεδο αυτής. 

Η υποστήριξη της διοίκησης στον εσωτερικό έλεγχο και η 
ποιότητα του εσωτερικού ελέγχου είναι οι κυριότεροι λόγοι 
της αποτελεσματικότητάς του, είναι τα βασικά 
συμπεράσματα της μελέτης. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ & 
ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε. 

3.1 Εισαγωγή 
 Στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζεται η Εταιρεία Ύδρευσης & Αποχέτευσης 

Θεσσαλονίκης Α.Ε. (ΕΥΑΘ Α.Ε.). Αρχικά αποτυπώνεται, περιληπτικά, το ιστορικό της 

σύστασης της εταιρείας. Στη συνέχεια γίνεται εκτενής αναφορά στο κανονιστικό 

πλαίσιο βάσει του οποίου ορίζεται η λειτουργία του εσωτερικού ελέγχου στην εταιρεία. 

Στο τέλος, παρατίθεται το οργανόγραμμα της ΕΥΑΘ Α.Ε. με μία σύντομη ανάλυση των 

Διευθύνσεων και των Τμημάτων. 

3.2 Ιστορικό 
 Η Εταιρεία Ύδρευσης & Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης Α.Ε. (Δικτυακός τόπος, 

eyath.gr, 2013), έχει την υποχρέωση υδροδότησης του πολεοδομικού συγκροτήματος 

της Θεσσαλονίκης και συγκέντρωσης και μεταφοράς των αστικών λυμάτων στις 

εγκαταστάσεις επεξεργασίας τους. 

 Η Εταιρεία με την επωνυμία «Εταιρεία Ύδρευσης και Αποχέτευσης 

Θεσσαλονίκης Α.Ε.» και τον διακριτικό τίτλο ΕΥΑΘ Α.Ε., ιδρύθηκε το 1998 (Νόμος 

2651/2.11.1998, Φ.Ε.Κ. Α’ 248/3.11.1998). Προήλθε από τη συγχώνευση των 

Ανωνύμων Εταιρειών «Οργανισμός Ύδρευσης Θεσσαλονίκης Α.Ε.» (ΟΥΘ Α.Ε.) και 

«Οργανισμός Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης Α.Ε.» (ΟΑΘ Α.Ε.). Είχε προηγηθεί, στις 25 

Ιουνίου 1997, η μετατροπή των Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.) 

ΟΥΘ και ΟΑΘ σε ανώνυμες εταιρίες. Η ΕΥΑΘ Α.Ε. είναι εισηγμένη στο 

ΧΡΗΜΑΤΙΣTHΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ ΑΕ και διέπεται από τις διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920, 

«περί Ανωνύμων Εταιρειών», όπως αυτός ισχύει συμπληρωματικά από τις διατάξεις 

του Ν.2937/2001 Κεφ. Β’, καθώς και από τον Ν.3016/2002 όπως αυτός τροποποιήθηκε 

από το άρθρο 26 του Ν.3091/2002. Επίσης υπάγεται στο κεφάλαιο Β’ του νόμου 

3429/2005 περί ΔΕΚΟ. Η διάρκεια της εταιρείας ορίσθηκε την 3η Νοεμβρίου 1998, σε 

ενενήντα εννέα (99) έτη δηλαδή μέχρι την 3η Νοεμβρίου 2097. 

 Κατά την εισαγωγή της, σύμφωνα με το άρθρο 22 του Ν.2937/26-7-2001, το 

κύριο μέρος των Παγίων Περιουσιακών στοιχείων της, μεταφέρθηκε κατά κυριότητα 

στο νεοσυσταθέν ΝΠΔΔ με την επωνυμία «ΕΥΑΘ Παγίων», άνευ ανταλλάγματος. Με 
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σύμβαση διαρκείας 30 ετών, που υπογράφηκε στις 27-7-2001, μεταξύ του Ελληνικού 

Δημοσίου, της ΕΥΑΘ Παγίων και της ΕΥΑΘ Α.Ε. χορηγήθηκε στην ΕΥΑΘ Α.Ε. το 

αποκλειστικό δικαίωμα παροχής ύδρευσης και αποχέτευσης στη γεωγραφική περιοχή 

αρμοδιότητάς της. Αντίστοιχα, η ΕΥΑΘ Παγίων έχει την υποχρέωση παροχής στην 

ΕΥΑΘ Α.Ε. των αναγκαίων ποσοτήτων νερού, έναντι τιμήματος, για την εξυπηρέτηση 

των πελατών της (καταναλωτών). Η δε ΕΥΑΘ Α.Ε. έχει τη μέριμνα της ορθολογικής 

χρήσης του πωλουμένου ύδατος και καταβάλει κάθε προσπάθεια για την -όσο το 

δυνατό- μεγαλύτερη μείωση των διαρροών και απωλειών, μέσω της υλοποίησης του 

προγράμματος βελτίωσης και ανακατασκευής του δικτύου διανομής της Ύδρευσης. 

 Η Εταιρεία έχει ως αποστολή, την παροχή υπηρεσιών ύδρευσης και 

αποχέτευσης. Ειδικότερα: 

• τη μελέτη, κατασκευή, εγκατάσταση, λειτουργία, εκμετάλλευση, διαχείριση, 

συντήρηση, επέκταση και ανανέωση των συστημάτων ύδρευσης και 

αποχέτευσης. Στις δραστηριότητες και τα έργα συμπεριλαμβάνονται η άντληση, 

αφαλάτωση, επεξεργασία, αποθήκευση, μεταφορά, διανομή και διαχείριση των 

προς τους σκοπούς αυτούς, αποδιδόμενων υδάτων πάσης φύσεως, καθώς και τα 

έργα και οι δραστηριότητες συλλογής, μεταφοράς, επεξεργασίας, αποθήκευσης 

και διαχείρισης των πάσης φύσεως λυμάτων (πλην των τοξικών) και η 

επεξεργασία, διανομή, διάθεση και διαχείριση των προϊόντων των δικτύων 

αποχέτευσης, 

• την εκμετάλλευση των προϊόντων που προέρχονται από την επεξεργασία 

λυμάτων, 

• την παροχή πάσης φύσεως τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, ιδίως μέσω των 

δικτύων ύδρευσης ή αποχέτευσης, 

• την παραγωγή, ιδίως με την εκμετάλλευση του ύδατος που προέρχεται από 

πηγές, φράγματα, υδραγωγεία και αγωγούς, καθώς και την πώληση ηλεκτρικής 

ενέργειας, ως ιδιοπαραγωγή, 

• την πραγματοποίηση επενδύσεων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 

προγραμματική σύμβαση με το Ελληνικό Δημόσιο. 

 Περαιτέρω, η Εταιρεία αποσκοπεί στην ορθολογική διαχείριση των υδάτινων 

πόρων και τη συλλογή και επεξεργασία των αστικών αποβλήτων και βιομηχανικών 

λυμάτων. Άλλες βασικές λειτουργίες της Εταιρείας, οι οποίες αναφέρονται και στο 

καταστατικό είναι: 
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• η παροχή υπηρεσιών ύδρευσης προς τους καταναλωτές της μέσω του δικτύου 

ύδρευσης και η παροχή υπηρεσιών αποχέτευσης ακαθάρτων μέσω του δικτύου 

αποχέτευσης, 

• η οικονομική εκμετάλλευση των δυο αυτών υπηρεσιών και των δικτύων τους, 

• η παροχή υπηρεσιών ύδρευσης, που περιλαμβάνει την παροχή πόσιμου νερού 

κατάλληλης ποιότητας για κατανάλωση στα νοικοκυριά, στους δήμους και για 

κοινωφελείς χρήσεις (π.χ. πότισμα δημόσιων χώρων), την παροχή νερού για 

βιομηχανικές χρήσεις και την παροχή επαρκούς ποσότητας νερού για 

πυρόσβεση. 

• η παροχή υπηρεσιών αποχέτευσης, που περιλαμβάνει τη συλλογή, μέσω των 

δικτύων υπονόμων, τη μεταφορά, τον καθαρισμό στα κέντρα επεξεργασίας 

λυμάτων και την εν συνεχεία διάθεσή τους. 

 Η Εταιρεία συλλέγει το σύνολο των απαιτούμενων ποσοτήτων ακατέργαστου 

ύδατος από υπόγειες πηγές που βρίσκονται, κυρίως στα δυτικά και βόρεια της πόλης. 

Οι κυριότερες υπόγειες πηγές βρίσκονται στο Καλοχώρι, Σίνδο, Νάρρες, Χαλκηδόνα, 

Αξιό και Αραβησσό, που μαζί με τον ποταμό Αλιάκμονα, δίδουν τις μεγαλύτερες 

ποσότητες νερού. Το νερό, μέσω των αντλιοστασίων Δενδροποτάμου, Διαβατών, 

Σίνδου και Ιωνίας αποθηκεύεται σε περίπου 50 δεξαμενές και διοχετεύεται στους 

καταναλωτές, μέσω ενός δικτύου σωληνώσεων μήκους 2.340 χλμ περίπου. 

 Πριν την εισαγωγή των μετοχών της Εταιρίας στο ΧΑΑ, το Ελληνικό Δημόσιο 

ήταν κατά 100%, ο αποκλειστικός μέτοχος της Εταιρίας. Μετά από συνδυασμένη 

προσφορά πραγματοποιήθηκε, το ποσοστό αυτό διαμορφώθηκε σε 74,02%. Εντός του 

2012 πραγματοποιήθηκε και ολοκληρώθηκε η σταδιακή μεταβίβαση του συνόλου του 

ποσοστού αυτού (74,02%) της ΕΥΑΘ και άνευ ανταλλάγματος από το Ελληνικό 

Δημόσιο, στο «Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου Α.Ε.», βάσει 

του Νόμου 3556/2007. Το Ελληνικό Δημόσιο ελέγχει το Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής 

Περιουσίας του Δημοσίου ΑΕ 100% και ως εκ τούτου ελέγχει έμμεσα και τα 

δικαιώματα ψήφου. 

3.3 Κανονιστικό Πλαίσιο Εσωτερικού Ελέγχου 
 Με την 5/204/14-11-2000 (ΦΕΚ Β’ 1487/6.12.2000) απόφαση της Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς υποχρεώθηκαν και οι εισηγμένες εταιρείες στο Χρηματιστήριο Αξιών 

Αθηνών (Χ.Α.Α.) να συντάξουν Κανονισμό Εσωτερικής Λειτουργίας, Οργανόγραμμα 
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και να ιδρύσουν Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου. Συγκεκριμένα, στο άρθρο 12 της 

απόφασης αναφέρεται ότι: «Κάθε Εταιρία οφείλει να διαθέτει τμήμα εσωτερικού ελέγχου 

το οποίο θα αποσκοπεί στη συνεχή παρακολούθηση της λειτουργίας της Εταιρίας και θα 

έχει την ευθύνη να ενημερώνει εγγράφως, σε τακτά χρονικά διαστήματα, το διοικητικό 

συμβούλιο για την εφαρμογή του κανονισμού εσωτερικής λειτουργίας της Εταιρίας». Στο 

ίδιο άρθρο καθορίζεται ο τρόπος διορισμού του επικεφαλής και οι αρμοδιότητες του 

εσωτερικού ελέγχου. Ο εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας της Εταιρίας περιγράφει με 

λεπτομέρειες τις αρμοδιότητες, τη σύνθεση, τον τρόπο επικοινωνίας με τα υπόλοιπα 

τμήματα και τους όρους λειτουργίας. 

 Με το Ν.3016/2002 (ΦΕΚ Α’ 110/17.5.2002) όπως τροποποιήθηκε από το 

Ν.3091/2002 (ΦΕΚ Α’ 330/24.12.2002), καθορίζεται η υποχρέωση ύπαρξης υπηρεσίας 

εσωτερικού ελέγχου, για εταιρείες εισηγμένες ή που μελλοντικά θα εισαχθούν στο 

ΧΑΑ. Με τους Νόμους αυτούς καθορίζεται ότι: 

• τα στελέχη της υπηρεσίας διορίζονται από το Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.) της 

εταιρείας και είναι πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης, 

• κατά την άσκηση των καθηκόντων τους είναι ανεξάρτητοι, δεν υπάγονται 

ιεραρχικά σε κάποια υπηρεσιακή μονάδα και αναφέρονται στη διοίκηση και 

στην Επιτροπή Ελέγχου της εταιρείας, 

• εποπτεύονται από ένα έως τρία μη εκτελεστικά μέλη του ΔΣ, που αποτελούν την 

Επιτροπή Ελέγχου, 

• για τη σωστή άσκηση των καθηκόντων τους, δίνεται το δικαίωμα πρόσβασης 

και λήψης γνώσης οποιουδήποτε βιβλίου, εγγράφου, αρχείου, τραπεζικού 

λογαριασμού, χαρτοφυλακίου και όποιας άλλης υπηρεσίας της εταιρείας, 

• η διοίκηση παρέχει στους εσωτερικούς ελεγκτές όλα τα απαραίτητα για τη 

διευκόλυνση της εργασίας τους, 

• στις αρμοδιότητες των εσωτερικών ελεγκτών είναι η παρακολούθηση 

εφαρμογής και τήρησης του θεσμικού πλαισίου της εταιρείας, η έγγραφη 

ενημέρωση του Δ.Σ. κάθε μία φορά τουλάχιστο το τρίμηνο και η παράσταση 

στη γενική συνέλευση μετόχων. 

 Η υποχρεωτική οργάνωση υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου θεσπίζεται και για τις 

Δημόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισμούς (Δ.Ε.Κ.Ο.) με τον Ν.3429/2005 (ΦΕΚ 
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Α’314/27.12.2005), όπως αναφέρεται στο άρθρο 4 του Κεφαλαίου Β’. Όπως και στον 

Ν.3016/2002, ορίζονται οι αρμοδιότητες, οι υποχρεώσεις και ο τρόπος διορισμού των 

στελεχών της υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου. 

 Με τις διατάξεις των παρ. 2, 3 και 4 του άρθρου 4 του Ν.3492/2006 (ΦΕΚ Α’ 

210/5.10.2006), ορίζεται στο ελληνικό κανονιστικό πλαίσιο, ο εσωτερικός έλεγχος, η 

μονάδα εσωτερικού ελέγχου και το σύστημα εσωτερικού ελέγχου. Αναφέρεται ότι, 

«Εσωτερικός έλεγχος (internal audit) είναι η ανεξάρτητη ελεγκτική - συμβουλευτική 

δραστηριότητα παροχής διαβεβαίωσης και ελέγχου ενός φορέα, με στόχο τη βελτίωση των 

λειτουργιών του και την επίτευξη των στόχων του, χρησιμοποιώντας συστημικές και 

δομημένες μεθοδολογίες. Οι μεθοδολογίες αυτές στοχεύουν κυρίως στη βελτίωση της 

αποτελεσματικότητας των διαδικασιών που διέπουν τη λειτουργία του, των διαδικασιών 

διαχείρισης κινδύνου και των διαδικασιών ελέγχου». Επίσης αναφέρεται ότι, «Μονάδα 

Εσωτερικού Ελέγχου είναι η ανεξάρτητη ελεγκτική - συμβουλευτική υπηρεσία, η οποία θα 

παρέχει διαβεβαίωση περί της επάρκειας των συστημάτων διαχείρισης και ελέγχου ενός 

φορέα». Τέλος δίνεται ο ορισμός ότι, «Σύστημα εσωτερικού ελέγχου (internal audit) 

είναι το συνολικό σύστημα διαχειριστικών και άλλων ελέγχων, συμπεριλαμβανομένων 

των ελέγχων της οργανωτικής δομής, των μεθοδολογιών, των διαδικασιών και του 

εσωτερικού ελέγχου (internal audit), που έχει εφαρμόσει η Διοίκηση στις λειτουργίες του 

φορέα, για την υποστήριξη της επίτευξης των στόχων του με αποδοτικό, αποτελεσματικό 

και οικονομικό τρόπο. Το σύστημα εσωτερικού ελέγχου εξασφαλίζει τη συμμόρφωση στις 

πολιτικές της Διοίκησης, διασφαλίζει τα περιουσιακά στοιχεία και πόρους του φορέα, 

μέσω πιστοποίησης της πληρότητας και ακρίβειας των λογιστικών εγγραφών και 

καταστάσεων και παρέχει επίκαιρες και αξιόπιστες δημοσιονομικές και διαχειριστικές 

πληροφορίες». 

3.4 Οργανόγραμμα 
 Με το οργανόγραμμα που παρατίθεται παρακάτω, αποτυπώνεται η οργανωτική 

δομή της εταιρείας και παρέχεται η εικόνα των επιμέρους λειτουργικών τμημάτων, η 

Διοίκηση, οι Διευθύνσεις, τα Τμήματα και οι επιμέρους υπηρεσίες (Δικτυακός τόπος, 

eyath.gr, 2013). 

 



Πίνακας 2: Οργανόγραμμα της ΕΥΑΘ Α.Ε. 
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 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
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ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  & 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΕΡΓΩΝ

ΕΚΔΟΣΗΣ ΑΔΕΙΩΝ

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 
ΔΙΚΤΥΩΝ

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ & 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 

ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ 
ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΥΔΡΕΥΣΗΣ 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 
ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ & 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΜΕΛΕΤΩΝ

ΓΡΑΦΕΙΟ 
ΤΟΠΟΓΡΑΦΩΝ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ & 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 

ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ & 
ΓΕΩΤΡΗΣΕΩΝ 
ΥΔΡΕΥΣΗΣ 

ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΥΔΡΟΜΕΤΡΗΤΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ – 
ΠΡΟΓΡΑΜ/ΜΟΥ

ΕΙΔΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ –
ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

ΜΗΧΑΝΟΡΓΑΝΩΣΗΣ –
ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΩΝ 

ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ & 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ  

GIS ΚΑΙ ΥΔΡΑΥΛΙΚΟΥ 
ΜΟΝΤΕΛΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 

– ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ & 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

ΤΕΧΝΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΤΥΠΟΥ –
ΔΗΜΟΣΙΩΝ 
ΣΧΕΣΕΩΝ & 
ΜΟΥΣΕΙΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΙΑΤΡΟΥ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΤΜΗΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΜΕΤΟΧΩΝ & ΕΤΑΙΡΙΚΩΝ 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙAΣ  
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ & 

ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΔΙΚΤΥΩΝ 
ΔΥΤΙΚΟΥ ΚΑΙ 

ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

ΓΡΑΦΕΙΟ 
ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΟΥ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΕΧΝΙΚΟΥ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

ΓΡΑΦΕΙΟ 
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΣΕΑ



3.5 Οργανωτική Δομή 
 Σύμφωνα με το οργανόγραμμα τα κύρια μέρη της οργανωτικής δομής της εταιρείας 

είναι: 

 Το Διοικητικό Συμβούλιο, το ανώτατο διοικητικό όργανο της εταιρείας. Κατά κύριο λόγο 

διαμορφώνει τη στρατηγική και πολιτική ανάπτυξης. Παράλληλα εποπτεύει και ελέγχει τη 

διαχείριση της περιουσίας της εταιρείας. Οι αρμοδιότητές του προσδιορίζονται από τον 

Ν.2190/1920 και τον Ν.3016/2002 περί Εταιρικής Διακυβέρνησης, όπως τροποποιήθηκε 

με τον Ν.3091/2002 και ισχύει σήμερα. 

 Το Συμβούλιο Διεύθυνσης συγκροτείται από τον Διευθύνοντα Σύμβουλο, τον Γενικό 

Διευθυντή και του Διευθυντές. Αποτελεί συντονιστικό όργανο της Διοίκησης και οι 

αποφάσεις του υπόκεινται στην έγκριση από το Διοικητικό Συμβούλιο. 

 Ο Διευθύνων Σύμβουλος αποτελεί το ανώτατο εκτελεστικό όργανο της εταιρείας. 

Προΐσταται όλων των υπηρεσιών, διευθύνει το έργο τους και παίρνει τις αναγκαίες 

αποφάσεις μέσα στα πλαίσια των διατάξεων που διέπουν τη λειτουργία της ΕΥΑΘ ΑΕ. 

 Ο Γενικός Διευθυντής βρίσκεται υπό του Διευθύνοντος Συμβούλου και αποτελεί το 

εκτελεστικό και συντονιστικό όργανο όλων των Διευθύνσεων της εταιρείας, εκτός της 

Διεύθυνσης Ανάπτυξης και της Διεύθυνσης Διοίκησης. 

 Οι Ειδικοί Σύμβουλοι αποτελούν επιλογή του Διευθύνοντος Συμβούλου, η παρουσία τους 

κρίνεται απαραίτητη για τη διαμόρφωση αποφασιστικής άποψης από μέρους του και 

αναφέρονται απ’ ευθείας σε αυτόν. 

 Η Νομική Υπηρεσία αναφέρεται απ’ ευθείας στον Διευθύνοντα Σύμβουλο. Μεριμνά για 

την σύννομη λειτουργία της εταιρείας και την υποστηρίζει σε νομικά θέματα που 

προκύπτουν. 

 Η Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου, της οποίας η οργάνωση και λειτουργία, 

προσδιορίζεται από το Ν.3016/2002 «Περί Εταιρικής Διακυβέρνησης» όπως 

τροποποιήθηκε από το Ν.3091/2002. Δεν υπάγεται ιεραρχικά σε καμία άλλη υπηρεσιακή 

μονάδα της εταιρείας, αναφέρει στο Διοικητικό Συμβούλιο και στην Επιτροπή Ελέγχου. 

 Η Υπηρεσία Μετόχων & Εταιρικών Ανακοινώσεων αναφέρεται απ’ ευθείας στο 

Διευθύνοντα Σύμβουλο. Έχει την αρμοδιότητα της ενημέρωσης και τήρησης του 

μετοχολογίου της εταιρείας και των ανακοινώσεων που κρίνονται απαραίτητες 

γνωστοποίησης προς τους μετόχους, το επενδυτικό κοινό και την Κεφαλαιαγορά. 
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 Η Διεύθυνση Ανάπτυξης αναφέρεται απ’ ευθείας στο Διευθύνοντα Σύμβουλο. Φροντίζει, 

μέσα από τον συντονισμό στη λειτουργία των Τμημάτων της, όπως περιγράφονται στο 

οργανόγραμμα, για την ανάπτυξη και την εφαρμογή των στρατηγικών στόχων της 

εταιρείας, ενώ παράλληλα αναζητά νέες επιχειρηματικές δραστηριότητες αξιοποιώντας το 

υπάρχον ανθρώπινο δυναμικό της. 

 Η Διεύθυνση Διοίκησης αναφέρεται απ’ ευθείας στο Διευθύνοντα Σύμβουλο. Ελέγχει και 

συντονίζει τα τμήματα, όπως περιγράφονται στο οργανόγραμμα, που εκτελούν επιτελικές 

υπηρεσίες και έχει την ευθύνη της διοίκησης όλου του ανθρώπινου δυναμικού της. 

 Η Διεύθυνση Οικονομικού έχει την ευθύνη λειτουργίας του τμήματος Λογιστηρίου και 

Πληρωμές και του Τμήματος Προμηθειών και Διαχείρισης Υλικών και Αποθηκών, όπως 

περιγράφεται και στο οργανόγραμμα, καθώς και του Οικονομικού Σχεδιασμού της 

εταιρείας. 

 Η Διεύθυνση Καταναλωτών από τη φύση της έχει ως κύριο αντικείμενο την 

εξυπηρέτηση των πελατών, τη διασφάλιση της σωστής έκδοσης λογαριασμών και την 

παρακολούθηση αυτών, την περιοδική λήψη ενδείξεων και την είσπραξη λογαριασμών, 

όπως περιγράφεται στο οργανόγραμμα. 

 Η Διεύθυνση Δικτύου Ύδρευσης μεριμνά για τη σωστή συντήρηση και λειτουργία του 

δικτύου ύδρευσης και των εγκαταστάσεών της, στις περιοχές υδροδότησης των πελατών 

της εταιρείας. Για την επίτευξη καλύτερου αποτελέσματος, οι δραστηριότητες αυτές 

υλοποιούνται από τα επιμέρους τμήματα, όπως αυτά περιγράφονται στο οργανόγραμμα. 

 Η Διεύθυνση Δικτύου Αποχέτευσης μεριμνά για τη σωστή συντήρηση και λειτουργία του 

δικτύου αποχέτευσης και των εγκαταστάσεών της, στους τομείς τους οποίους 

δραστηριοποιείται. Για την επίτευξη καλύτερου αποτελέσματος, οι δραστηριότητες αυτές 

υλοποιούνται από τα επιμέρους τμήματα, όπως αυτά περιγράφονται στο οργανόγραμμα. 

 Η Διεύθυνση Λειτουργίας & Συντήρησης Εγκαταστάσεων & Περιβαλλοντολογικών 

Ελέγχων μεριμνά για τη σωστή λειτουργία όλων των εγκαταστάσεων που αφορούν την 

επεξεργασία λυμάτων και το Διυλιστήριο Ύδατος. Φροντίζει για συνεχείς ποιοτικούς και 

περιβαλλοντολογικούς ελέγχους με τη συμβολή των επιμέρους τμημάτων, όπως αυτά 

περιγράφονται στο οργανόγραμμα. 

 Η Διεύθυνση Τεχνικών Έργων είναι υπεύθυνη για την εκπόνηση και επίβλεψη μελετών 

της εταιρείας, καθώς και την επίβλεψη και εκτέλεση των έργων της, με τη βοήθεια των 

τμημάτων που την απαρτίζουν, όπως περιγράφεται στο οργανόγραμμα. 

Σελίδα 47 από 104 



Οργάνωση Διαδικασίας Εσωτερικού Ελέγχου στην ΕΥΑΘ Α.Ε. 
Ευαγγελία Μάντσιου 

 

Σελίδα 48 από 104 



Οργάνωση Διαδικασίας Εσωτερικού Ελέγχου στην ΕΥΑΘ Α.Ε. 
Ευαγγελία Μάντσιου 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ ΣΤΗΝ Ε.Υ.Α.Θ. Α.Ε. 

4.1 Εισαγωγή 
 Στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζεται μια ενδεικτική πρόταση πρακτικής διαδικασίας 

εσωτερικού ελέγχου στην ΕΥΑΘ Α.Ε. Η εταιρεία περιλαμβάνει οικονομικές, διοικητικές και 

τεχνικές δραστηριότητες. Η εν λόγω αναφορά εστιάζει περισσότερο στο αντικείμενο ελέγχου 

του οικονομικού ελεγκτή ο οποίος ασχολείται με θέματα οικονομικού, διοικητικού και 

λειτουργικού ελέγχου. Επιδίωξη είναι, μια όσο το δυνατόν αναλυτική και πλήρης πρακτική 

διαδικασία ελέγχου, σε δύο βασικές Διευθύνσεις, τη Διεύθυνση Οικονομικού και τη 

Διεύθυνση Καταναλωτών και κυρίως για διαδικασίες υψηλού οικονομικού ενδιαφέροντος και 

σημαντικές για την εύρυθμη λειτουργία της εταιρείας. 

 Στα πλαίσια των ραγδαίων εξελίξεων που αφ’ ενός συντελούνται διεθνώς στον 

επιχειρηματικό περιβάλλον και προκύπτουν αφ’ εταίρου από το θεσμικό πλαίσιο με την 

εισαγωγή της ΕΥΑΘ Α.Ε. στο Χρηματιστήριο, η εταιρεία καλείται να αναπτύξει μέτρα 

τέτοια που θα αναπληρώσουν την άμεση επίβλεψη των διοικούντων, για τη διασφάλιση της 

ορθότητας της παρακολούθησης των λειτουργιών της εταιρείας και της περιουσίας της. 

 Το ελεγκτικό αντικείμενο της Διεύθυνσης Εσωτερικού Ελέγχου, περιλαμβάνει όλες 

τις δραστηριότητες της ΕΥΑΘ Α.Ε., με συγκεκριμένες μεθοδολογίες διενέργειας του έργου 

της, τόσο για τις οικονομικές-διοικητικές λειτουργίες, όσο και για τις τεχνικές λειτουργίες. 

Βασικός είναι ο ρόλος της για την ύπαρξη συνεχούς ελέγχου, με στόχο την πρόληψη 

επιζήμιων ενεργειών για την εταιρεία. Συγχρόνως εξετάζει την αποτελεσματικότητα του 

συστήματος εσωτερικού ελέγχου και υποβάλλει προτάσεις για αναθεώρηση και βελτίωση 

των διαδικασιών, με απώτερο σκοπό την προστασία των περιουσιακών στοιχείων. 

4.2 Επιδίωξη του Εσωτερικού Ελέγχου 
 Το σύστημα εσωτερικού ελέγχου είναι η εικόνα του βαθμού οργάνωσης της εταιρείας. 

Επιδίωξη του ελεγκτή είναι η διασφάλιση της ορθής λειτουργίας του μέσα από 

δειγματοληπτικούς ελέγχους, της αξιολόγησης βάσει του κανονισμού εσωτερικής λειτουργίας 

της εταιρείας, αλλά και της άμεσης συνεργασίας με τη διοίκηση. Η σημαντικότερη ανάγκη 
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της υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου είναι η οργάνωσή της. Μία τέτοια ενέργεια δεν αποτελεί 

ένα εύκολο πρόβλημα, καθότι αφορά την παρακολούθηση και την επόπτευση ενός συνόλου 

λογιστικών εγγραφών, αποφάσεων της διοίκησης και άλλων διαχειριστικών ενεργειών. Για 

την υλοποίηση της εργασίας του, ο ελεγκτής θα πρέπει να εξασφαλίσει την επάρκεια της 

λογιστικής οργάνωσης, την ύπαρξη κατάλληλης μηχανογραφικής υποστήριξης, το 

διαχωρισμό των λειτουργικών διαδικασιών, την κατανομή αρμοδιοτήτων, την ικανότητα και 

ακεραιότητα του προσωπικού και την ύπαρξη παραστατικών στοιχείων (Αληφαντής, 2010). 

4.3 Ερωτηματολόγιο Ελέγχου 

4.3.1 Γενικά 
 Με τον όρο ερωτηματολόγιο ελέγχου, εννοούμε το έντυπο εκείνο που περιέχει μια 

σειρά σύντομων ερωτήσεων και αντίστοιχο χώρο για απαντήσεις. Στόχος είναι η υποβοήθηση 

των ελεγκτών για τη διερεύνηση πληροφοριών, με τρόπο οργανωμένο και για συγκεκριμένα 

θέματα, έτσι ώστε ο έλεγχος να είναι συγκροτημένος, το δυνατόν πλήρης και να οδηγεί σε 

ασφαλή συμπεράσματα. Ιδιαίτερη είναι η σημασία του για την προετοιμασία της ελεγκτικής 

διαδικασίας και της μεθοδολογίας που θα ακολουθηθεί. Τα ερωτηματολόγια ελέγχου 

αποτελούν ένα πλαίσιο αντιπροσωπευτικής και συστηματικής καταγραφής των σημαντικών 

σημείων ελέγχου στην εταιρεία (Κάντζος, Χονδράκη, 2006). 

 Τα ερωτηματολόγια ελέγχου αποτελούν βασικό εργαλείο για τη διερεύνηση κυρίως 

της ποιότητας παρά της ποσότητας της ελεγκτικής εργασίας. Κατά την καταγραφή των 

απαντήσεων, ελλοχεύει ο κίνδυνος επιρροής της έκφρασης γνώμης του ελεγκτή από την 

υποκειμενική του κρίση. Για το λόγο αυτό οι επιλεγμένες ερωτήσεις θα πρέπει να μειώνουν 

στο ελάχιστο δυνατό την πιθανότητα παρερμηνείας και εξαγωγής αυθαίρετων εκτιμήσεων και 

απόψεων. Ο προγραμματισμός ελέγχου στηρίζεται στα συμπεράσματα που βγαίνουν από τις 

απαντήσεις αυτών των ερωτηματολογίων (Καζαντζής, 2006). 

 Επιπρόσθετα, συνιστούν έναν πρακτικό τρόπο προσέγγισης και μελέτης του 

συστήματος εσωτερικού ελέγχου, μια πρώτη διαπίστωση όσον αφορά αυτά το στάδιο της 

ελεγκτικής διαδικασίας και μια σοβαρή υπενθύμιση της λειτουργίας των δικλίδων ασφαλείας. 

Διακρίνονται στο γενικό ερωτηματολόγιο μελέτης του συστήματος εσωτερικού ελέγχου και 

στο ερωτηματολόγιο για κάθε περιοχή ελέγχου. Η διατύπωση των ερωτήσεων θα πρέπει να 

γίνεται με τρόπο που οι απαντήσεις, κυρίως οι αρνητικές, θα βοηθήσουν στον εντοπισμό των 

αδυναμιών των διαδικασιών και θα παραπέμψουν στη λήψη μέτρων για την αντιμετώπιση 

μελλοντικών προβλημάτων (Φάκος, 2013). 
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4.3.2 Γενικό Ερωτηματολόγιο 
 Στο σχεδιασμό του προγράμματος ελέγχου, σημαντική είναι η μελέτη των 

απαντήσεων του ερωτηματολογίου εκτίμησης του συστήματος εσωτερικού ελέγχου. 

Αποτελεί πολύτιμο και παραδοσιακό εργαλείο συλλογής πληροφοριών, μελέτης και 

απόκτησης γνώσεων των διαδικασιών της εταιρείας (Καζαντζής, 2006). Ένα γενικό 

ερωτηματολόγιο περιέχει γενικές ερωτήσεις που σχετίζονται με τη λειτουργία της εταιρείας 

και ενδεικτικά έχει ως εξής: 

Πίνακας 3 : Γενικό Ερωτηματολόγιο Λειτουργίας της Εταιρείας (Ερωτηματολόγιο 1) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : ΕΥΑΘ Α.Ε. 

Θέμα: ΓΕΝΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ Χρήση ………………………………. 
Απαντήσεις Ερωτήσεις: 

Ναι Όχι Παρατηρήσεις 

1. Υπάρχει οργανόγραμμα της εταιρείας;    

2. Υπάρχει Κανονισμός Λειτουργίας της 
εταιρείας;    

3. Υπάρχει περιγραφή των Διευθύνσεων και 
των επιμέρους τμημάτων;    

4. Τα λογιστικά βιβλία τηρούνται βάσει της 
προβλεπόμενης νομοθεσίας;    

5. Το περιβάλλον της εταιρείας είναι το 
ενδεδειγμένο για τους εργαζόμενους;    

6. Είναι σαφώς καθορισμένες οι ευθύνες και 
οι αρμοδιότητες των ανώτερων στελεχών 
και των εργαζομένων; 

   

7. Υπάρχει Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου 
(Δ.Ε.Ε.);    

8. Οι εσωτερικοί ελεγκτές είναι ανεξάρτητοι 
από κάθε άλλη εργασία;    

9. Η Δ.Ε.Ε. υπάγεται απ’ ευθείας στη 
Διοίκηση;    

10. Οι εσωτερικοί ελεγκτές κάνουν χρήση των 
γραπτών προγραμμάτων και των φύλλων 
ελέγχου; 

   

11. Τα αποτελέσματά της Δ.Ε.Ε. 
υποβάλλονται με τη μορφή εκθέσεων απ’ 
ευθείας στη Διοίκηση; 

   

12. Υπάρχει συνεργασία της Επιτροπής 
Ελέγχου με τη Δ.Ε.Ε.;    

13. Οι εξωτερικοί ελεγκτές της εταιρείας 
συνεργάζονται με τη Δ.Ε.Ε.;    

14. Υπάρχουν εγκεκριμένες διαδικασίες και 
κανονισμοί στα επιμέρους τμήματα;    
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15. Τηρούνται οι βασικοί κανόνες ασφάλειας 
των εργαζομένων;    

16. Τηρούνται αρχεία στην εταιρεία;    

17. Υπάρχει μέριμνα τα αρχεία της εταιρείας 
να είναι σε ασφαλές μέρος;    

18. Τηρούνται τυποποιημένες διαδικασίες;    

19. Οι διαδικασίες είναι οι προβλεπόμενες από 
τον κανονισμό της εταιρείας;    

20. Εργαζόμενοι με βαθμό συγγένειας 
απασχολούνται με τέτοιον τρόπο ώστε να 
αποτρέπεται ο δόλος; 

   

21. Εκτελείται η εργασία των αδειούχων 
εργαζομένων από άλλον;    

22. Ακολουθείται η πολιτική της εταιρείας 
όλοι οι εργαζόμενοι να λαμβάνουν την 
ετήσια άδειά τους; 

   

23. Η εταιρεία τηρεί βιβλίο αδειών των 
εργαζομένων της;    

24. Υπάρχουν καταγεγραμμένες διαδικασίες 
που ακολουθεί κάποιος εργαζόμενος με 
πόστο σημαντικό για τη λειτουργία της 
εταιρείας; 

   

Οι αρνητικές απαντήσεις ή οι παρατηρήσεις που εμπεριέχουν κίνδυνο για την εύρυθμη 
λειτουργία της εταιρείας, αναφέρονται με παραπομπή ή με τροποποίηση του 
προγράμματος ελέγχου, με σκοπό την αντιμετώπιση της αδυναμίας ή την ανάλυση της 
σημαντικότητας του προβλήματος. 

4.3.3 Ειδικό Ερωτηματολόγιο 
 Εκτός από το γενικό ερωτηματολόγιο, χρησιμοποιούνται και τα ειδικά 

ερωτηματολόγια τα οποία αφορούν κυρίως συγκεκριμένες λειτουργίες. Εστιάζουν στη 

συγκέντρωση πληροφοριών με ειδικό περιεχόμενο και οι ερωτήσεις σχεδιάζονται για τη 

διερεύνηση μεμονωμένων περιοχών ελέγχου. Το παράδειγμα παρακάτω, αφορά τη λειτουργία 

των Ηλεκτρονικών Υπολογιστών (Ι.Τ.) της εταιρείας, η οποία εμπλέκεται άμεσα σχεδόν σε 

όλες τις δραστηριότητες και εργασίες της εταιρείας. Αποτελεί νευραλγικό κομμάτι και γι’ 

αυτό είναι μία λειτουργία που χρήζει μεγάλης προσοχής και προφύλαξης από κακόβουλες 

πράξεις. Ένα ερωτηματολόγιο το οποίο διερευνά την ορθή λειτουργία του, ενδεικτικά μπορεί 

να περιλαμβάνει τα εξής ερωτήματα (Loukis, Spinellis, 2001): 
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Πίνακας 4 : Ειδικό Ερωτηματολόγιο Λειτουργίας Μηχανογράφησης (Ερωτηματολόγιο 2) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : ΕΥΑΘ Α.Ε. 

Θέμα: ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗ Χρήση ………………………………. 
Απαντήσεις Ερωτήσεις: 

Ναι Όχι Παρατηρήσεις 

1. Υπάρχει Τμήμα Μηχανογράφησης;    

2. Υπάρχουν μέτρα προστασίας του 
κεντρικού συστήματος μηχανογράφησης της 
εταιρείας; 

   

3. Οι συνθήκες εγκατάστασης του κεντρικού 
συστήματος μηχανογράφησης είναι οι 
ενδεδειγμένες; 

   

4. Υπάρχει επαρκής καταμερισμός των 
καθηκόντων επίβλεψης, λειτουργίας, 
ανάλυσης, προγραμματισμού και ελέγχου 
των συστημάτων μηχανογράφησης; 

   

5. Είναι δυνατή η χωρίς έγκριση χρήση των 
ηλεκτρονικών υπολογιστών;    

6. Είναι δυνατή η παραποίηση των στοιχείων 
των Η/Υ;    

7. Υπάρχει σύστημα διασφάλισης των Η/Υ 
από σφάλματα, παραλείψεις και μη 
ενδεδειγμένη χρήση; 

   

8. Υπάρχει έλεγχος για παράνομη πρόσβαση 
από τρίτους στα ηλεκτρονικά αρχεία της 
εταιρείας; 

   

9. Τηρούνται διαδικασίες εισαγωγής 
ηλεκτρονικών δεδομένων ενημέρωσης του 
συστήματος της εταιρείας; 

   

10. Μεριμνά για την τήρηση κωδικών 
πρόσβασης τα ηλεκτρονικά συστήματα;    

11. Τηρείται διαδικασία η οποία εξασφαλίζει 
τις τροποποιήσεις ή αλλαγές των 
λειτουργικών προγραμμάτων; 

   

12. Το τμήμα μηχανογράφησης μεριμνά για 
την λήψη των αναγκαίων αντιγράφων 
ασφαλείας; 

   

13. Διαθέτει το τμήμα επαρκώς 
καταρτισμένους εργαζομένους;    

14. Συνεργάζεται το τμήμα με εξωτερικούς 
αναλυτές;    

15. Υπάρχει εγκεκριμένη διαδικασία 
συνεργασίας με εξωτερικούς αναλυτές;    

16. Υπάρχουν οδηγίες σε περιπτώσεις 
εκτάκτων αναγκών;    

17. Τα λογισμικά προγράμματα που    
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χρησιμοποιούνται φέρουν τα ανάλογα 
πιστοποιητικά γνησιότητας και φυλάσσονται 
τα έγγραφα αυτά επαρκώς; 

18. Γίνονται δοκιμές και βελτιώσεις των 
προγραμμάτων σε demo πριν λειτουργήσουν 
στο περιβάλλον της εταιρείας; 

   

19. Υπάρχει μεθοδολογία για την ανάπτυξη 
των μηχανογραφικών συστημάτων;    

Οι αρνητικές απαντήσεις ή οι παρατηρήσεις που εμπεριέχουν κίνδυνο για την εύρυθμη 
λειτουργία της εταιρείας, αναφέρονται με παραπομπή ή με τροποποίηση του 
προγράμματος ελέγχου, με σκοπό την αντιμετώπιση της αδυναμίας ή την ανάλυση της 
σημαντικότητας του προβλήματος. 

4.4 Προγραμματισμός Ελέγχου 
 Η Διεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου ακολουθεί τα προγράμματα ελέγχου και τα 

χρησιμοποιεί ως οδηγούς για την ελεγκτική εργασία. Οι απαντήσεις που σημειώνονται στα 

ερωτηματολόγια, είναι μέρος του προγράμματος και αποτελούν στην ουσία, ελεγκτικές 

διαδικασίες των αντικειμενικών στόχων του ελέγχου που καλείται να επαληθεύσει. 

Συλλέγονται οι πληροφορίες, μελετούνται, αξιολογούνται, επισημαίνονται τα γεγονότα ή οι 

ενέργειες των ελεγχόμενων δραστηριοτήτων με βαθμό επικινδυνότητας και ιεραρχούνται οι 

σημαντικές περιοχές ελέγχου, βάσει της σημαντικότητάς τους (Καζαντζής, 2006). 

 Ένα πρόγραμμα ελέγχου θα πρέπει: 

• να τεκμηριώνει την ελεγκτική εργασία για συλλογή, ανάλυση, ερμηνεία και 

τεκμηρίωση των πληροφοριών του, 

• να δηλώνει τον αντικειμενικό σκοπό του, 

• να καθορίζουν το πλαίσιο και την έκταση της ελεγκτικής εργασίας που είναι 

απαραίτητα για την επίτευξη των αντικειμενικών σκοπών, 

• να επισημαίνουν τους κινδύνους, τις συναλλαγές, τα τεχνικά θέματα και τις 

δραστηριότητες που πρέπει να ελεγχθούν, 

• να προετοιμάζονται πριν ξεκινήσει η διαδικασία ελέγχου και να προσαρμόζονται κατά 

τη διάρκεια αυτού. 

 Η προκαταρκτική επισκόπηση του Εσωτερικού Ελέγχου αποτελεί βασικό στάδιο για 

την αποτελεσματική και αποδοτική κατάρτιση του προγράμματος. Συνδέεται άμεσα με την 

επιλογή των δραστηριοτήτων που θα ελέγξει. Σημαντικό εργαλείο για μια σωστή 

προετοιμασία, κατά την επισκόπηση, αποτελεί η απόκτηση των απαραίτητων πληροφοριών, 

μέσω κατάλληλων ερωτηματολογίων που θα συντάξει ο ελεγκτής (Φάκος, 2013). 
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4.5 Διάρθρωση Ελεγκτικής Διαδικασίας 
 Στην ενότητα 4.6 γίνεται αναφορά στην ελεγκτική διαδικασία της Διεύθυνσης 

Οικονομικού. Συγκεκριμένα, οι τέσσερις πρώτες διαδικασίες σχετίζονται με τα πάγια, τις 

απαιτήσεις και τα χρεόγραφα, τις υποχρεώσεις, τα έξοδα και αφορούν τον τομέα 

δραστηριοποίησης του Τμήματος Λογιστηρίου της Διεύθυνσης. Οι επόμενες δύο, σχετίζονται 

με τα αποθέματα, τις προμήθειες και αγορές της εταιρείας και αφορούν τις κυριότερες 

διαδικασίες που απορρέουν από τη λειτουργία του δεύτερου τμήματος που απαρτίζει τη 

Διεύθυνση Οικονομικού, το Τμήμα Προμηθειών. 

 Στην ενότητα 4.7 γίνεται αναφορά στην ελεγκτική διαδικασία στη Διεύθυνση 

Καταναλωτών, εστιάζοντας στις διαδικασίες για τα χρηματικά διαθέσιμα και τα ταμεία. 

Επιλέχθηκε η αναφορά στα έσοδα (χρηματικά διαθέσιμα – ταμεία), καθότι αποτελεί 

σημαντική οικονομική δραστηριότητα της εταιρείας και τομέας δραστηριοποίησης της 

διεύθυνσης αυτής. Η αναφορά αυτή αφορά περισσότερο το χειρισμό των χρηματικών 

διαθεσίμων και των ταμείων και λιγότερο τη λογιστική τους διαχείριση. 

 Στις επόμενες ενότητες και με τη βοήθεια της βιβλιογραφίας γίνεται μια προσπάθεια 

να παρουσιαστεί η οργάνωση και η προσαρμογή μέρους των ελεγκτικών διαδικασιών, στους 

τομείς στους οποίους εστιάζεται η εργασία. Στην αρχή παρουσιάζονται οι δύο Διευθύνσεις 

και τα αντίστοιχα τμήματα που εμπλέκονται και γίνεται αναφορά περιληπτικά στις 

δραστηριότητες και στις διαδικασίες που ακολουθούν. Για κάθε δραστηριότητα κατατίθενται 

παραδείγματα ερωτηματολογίων, αναφορές για το τι περιλαμβάνουν τα φύλλα εργασίας και 

παραδείγματα προγραμμάτων που πρέπει να ακολουθούνται για την ολοκλήρωση της 

ελεγκτικής διαδικασίας (Αληφαντής, 2010; Epsilon Business Training, 2009; Καζαντζής, 

2006; Καραμάνης, 2008; Λουμιώτης, 2006; Νεγκάκης και Ταχυνάκης, 2013; Παπαστάθης, 

2003; Φάκος, 2013;). 

4.6 Ελεγκτική Διαδικασία στη Διεύθυνση Οικονομικού 

4.6.1 Γενικά 
 Η Διεύθυνση Οικονομικού της ΕΥΑΘ ΑΕ, απαρτίζεται από το Τμήμα Λογιστηρίου 

και το Τμήμα Προμηθειών και έχει την ευθύνη του Οικονομικού Σχεδιασμού της εταιρείας. 

Λειτουργεί βάσει της αρχής της Γενικής και Αναλυτικής λογιστικής ώστε να είναι σύμφωνη 

με το Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο. Παρακολουθεί και ενημερώνει τη διοίκηση για τα 

οικονομικά στοιχεία της εταιρείας. Τέλος, στην ευθύνη της είναι η σύνταξη του ετήσιου 

Προϋπολογισμού, η παρακολούθηση της τήρησής του και η σύνταξη των Ισολογισμών. 
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 Το Τμήμα Λογιστηρίου διαχειρίζεται όλα τα θέματα που σχετίζονται με τα πάγια, τις 

απαιτήσεις, τις υποχρεώσεις, τα έξοδα και τις πληρωμές. Ασχολείται με όλα τα λογιστικά 

θέματα, τον ετήσιο οικονομικό προγραμματισμό και είναι υπεύθυνο για τη 

χρηματοοικονομική διαχείριση και παρακολούθηση των διαθεσίμων της εταιρείας. Προτείνει 

συνεργασίες με τράπεζες και χρηματοοικονομικούς οργανισμούς. Παρακολουθεί τις 

εγγυήσεις, τις πιστώσεις και τις εισπράξεις των πελατών, τα υπόλοιπα και τις πληρωμές των 

προμηθευτών και όλων των δαπανών. Καταχωρεί, στο μηχανογραφικό σύστημα 

παρακολούθησης λογαριασμών, τις συναλλαγές και τις κινήσεις της εταιρείας, τηρώντας 

χειρόγραφα αρχεία για αυτές. Αρχεία τηρεί και για θέματα για τα οποία είναι υπεύθυνο για τη 

διαχείρισή τους, όπως συμβάσεις με Τράπεζες, extrait Τραπεζικών λογαριασμών κ.λπ. 

Γενικότερα, μεριμνά για την έγκαιρη κάλυψη όλων των υποχρεώσεων της εταιρείας, 

φροντίζοντας για την ορθότερη και συνεχή εξασφάλιση εσόδων, με κύριο μέλημα τη σωστή 

διαχείριση της περιουσίας της εταιρείας. 

 Το Τμήμα Προμηθειών, έχει την ευθύνη όλων των διαδικασιών προμήθειας αγαθών 

και υπηρεσιών, διεξάγοντας διαγωνισμούς για την αγορά των απαραίτητων υλικών για τη 

συνέχιση της δραστηριότητας της εταιρείας. Το τμήμα ενημερώνει τα λογιστικά βιβλία, όσον 

αφορά τις ποσοτικές ή άλλες μεταβολές των υλικών κατά τη διάρκεια της χρήσεως, διεξάγει 

περιοδικές απογραφές των αποθεμάτων και αναφέρει περιπτώσεις υλικών που πρέπει να 

καταστραφούν ή να απαξιωθούν. Η λειτουργία του διέπεται από τον αντίστοιχο κανονισμό 

Προμηθειών που έχει συντάξει και έχει εγκρίνει η διοίκηση της εταιρείας και είναι σύμφωνος 

με το θεσμικό πλαίσιο. 

 Στη συνέχεια θα αναφερθούμε σε ελεγκτικές διαδικασίες, σε παραδείγματα 

ερωτηματολογίων, σε φύλλα εργασίας και προγράμματα εσωτερικού ελέγχου για ζητήματα 

που αφορούν τη Διεύθυνση Οικονομικού και αποτελούν σημαντικά μέρη της οικονομικής 

διαχείρισης της εταιρείας. 

4.6.2 Πάγια 
 Τα πάγια, σύμφωνα με το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και την νομοθεσία, 

αποτελούν το σύνολο των περιουσιακών εκείνων στοιχείων που αποκτά η εταιρεία με σκοπό 

τη μακροχρόνια κτήση και εκμετάλλευση και εμφανίζονται στην πρώτη ομάδα. Η αγορά τους 

καλύπτει ανάγκες που αφορούν την παραγωγή και τις επενδύσεις της εταιρείας και αφορούν 

το βασικότερο και μεγαλύτερο μέρος της συνολικής περιουσίας της. 
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 Ο εσωτερικός έλεγχος με την εργασία του, έχει ως στόχο την ορθή καταχώρηση, 

παρακολούθηση και παρουσίαση των παγίων στα λογιστικά βιβλία της εταιρείας. Μέλημά 

του είναι η επιβεβαίωση της τήρησης και εφαρμογής των αποφάσεων της διοίκησης, της 

φύλαξης και προφύλαξης των παγίων από κινδύνους και ο περιορισμός ύπαρξης λαθών, που  

θα επηρεάσουν τη διασφάλιση της ακρίβειας των λογιστικών βιβλίων (Νεγκάκης και 

Ταχυνάκης, 2013). 

4.6.2.1 Τηρούμενες Διαδικασίες Ελέγχου Παγίων 
 Ένα σύστημα εσωτερικού ελέγχου για τα πάγια περιουσιακά στοιχεία, θεωρείται 

ικανοποιητικό όταν είναι οργανωμένο και εφαρμόζει μια σειρά από ελεγκτικές διαδικασίες. 

Συγκεκριμένα οι διαδικασίες που θα πρέπει να ακολουθεί είναι: 

• η διενέργεια περιοδικών απογραφών και συμφωνία της απογραφής με τα τηρούμενα 

μητρώα της εταιρείας 

• η επιθεώρηση των παγίων, για την επιβεβαίωση της κατάστασης και συντήρησή τους 

• η διαπίστωση της εφαρμογής των προβλεπόμενων οδηγιών της διοίκησης όσον αφορά 

τις διαδικασίες αγοράς, πώλησης ή εκποίησης παγίων 

• ο έλεγχος τήρησης και ενημέρωσης του μητρώου παγίων, των αποσβέσεων και η 

συμφωνία με τα λογιστικά βιβλία της εταιρείας 

• ο έλεγχος τήρησης επαρκών στοιχείων μακροπρόθεσμων συμβάσεων αγοράς παγίων 

• η επιβεβαίωση ύπαρξης και τήρησης αρχείου ιδιοκτησίας των παγίων στοιχείων 

• η εφαρμογή του συστήματος διάκρισης των δαπανών βελτίωσης, συντήρησης και 

επισκευής των παγίων 

• η παρακολούθηση του συστήματος διαγραφής και απαξίωσης παγίων 

• η εφαρμογή και παρακολούθηση του συστήματος κοστολόγησης των ιδιοκατασκευών 

 Ο ελεγκτής χρησιμοποιεί τη γραπτή περιγραφή και ερωτηματολόγια, για να μελετήσει 

το σύστημα εσωτερικού ελέγχου των παγίων στοιχείων. Εξετάζει τις παραπάνω διαδικασίες 

και συντάσσει έναν πίνακα αξιολόγησης, όπου ανακεφαλαιώνει την εργασία του και 

επισημαίνει τυχόν αδυναμίες του συστήματος που θα προκύψουν. 

4.6.2.2 Ερωτηματολόγιο Παγίων 
 Η οικονομική διαχείριση των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας αποτελεί εργασία 

του Τμήματος Λογιστηρίου και αφορά κυρίως την εμφάνιση των παγίων στα λογιστικά 

βιβλία, τις αποσβέσεις τους και τη φυσική τους υπόσταση. Ενδεικτικά, ένα ερωτηματολόγιο 
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που αφορά το αντικείμενο των παγίων περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας, θα έχει ως 

εξής. 

Πίνακας 5 : Ερωτηματολόγιο Εσωτερικού Ελέγχου Παγίων (Ερωτηματολόγιο 3) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : ΕΥΑΘ Α.Ε. 

Θέμα: ΠΑΓΙΑ Χρήση ………………………………. 
Απαντήσεις Ερωτήσεις: 

Ναι Όχι Παρατηρήσεις 
1. Τηρείται μητρώο παγίων, όπου 

αναφέρονται αναλυτικά όλα τα πάγια και οι 
σχετικές αποσβέσεις τους; 

   

2. Τηρείται αρχείο των τίτλων ιδιοκτησίας 
των παγίων της εταιρείας;    

3. Είναι ασφαλής η φύλαξη των τίτλων 
ιδιοκτησίας;    

4. Οι τίτλοι φέρουν όλα τα νόμιμα έγγραφα;    
5. Η ενημέρωση του μητρώου παγίων είναι 

τακτική και περιλαμβάνει όλες τις 
μεταβολές και τις προσθήκες; 

   

6. Γίνεται επιθεώρηση του μητρώου παγίων 
για τη διαπίστωση της τακτικής ενημέρωσης 
των μεταβολών και των προσθηκών; 

   

7. Η εταιρεία προβαίνει σε περιοδική 
απογραφή των παγίων που αφορά 
μηχανολογικό εξοπλισμό; 

   

8. Οι μεταβολές συμφωνούν με τους 
αντίστοιχους λογαριασμούς της γενικής 
λογιστικής; 

   

9. Στο μητρώο παγίων εμφανίζονται οι 
αποσβέσεις των παγίων;    

10. Υπάρχουν οι αποφάσεις και εντολές της 
διοίκησης που σχετίζονται με το υπολογισμό 
των αποσβέσεων; 

   

11. Η μέθοδος υπολογισμού αποσβέσεων έχει 
αλλάξει από την προηγούμενη χρήση;    

12. Πάγια που παραμένουν σε χρήση και 
έχουν αποσβεστεί πλήρως, συνεχίζουν να 
παρακολουθούνται; 

   

13. Υπάρχουν τα ανάλογα παραστατικά 
έγγραφα που δικαιολογούν την καταχώρηση 
του παγίου στα λογιστικά βιβλία της 
εταιρείας; 

   

14. Υπάρχουν οι προβλεπόμενες αποφάσεις 
και εντολές από εμπλεκόμενα τμήματα και 
διευθύνσεις; 

   

15. Υπάρχει σαφής πολιτική για το    
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διαχωρισμό των δαπανών βελτίωσης και 
των δαπανών που θεωρούνται έξοδα 
συντήρησης και επισκευής; 

16. Προβλέπεται έγκριση από το Διοικητικό 
Συμβούλιο για θέματα προσθήκης, 
αντικατάστασης, πώλησης ή εκποίησης 
παγίου; 

   

17. Καταχωρούνται οι δαπάνες βελτίωσης σε 
λογαριασμό ενσώματων ακινητοποιήσεων;    

18. Καταχωρούνται οι δαπάνες συντήρησης σε 
λογαριασμό εξόδων;    

19. Υπάρχει επαρκής ασφαλιστική κάλυψη 
των παγίων;    

20. Η ασφαλιστική κάλυψη είναι 
προσαρμοσμένη στην τρέχουσα αξία του 
ασφαλιζόμενου παγίου; 

   

21. Υπάρχουν και φυλάσσονται οι εγγυήσεις 
καλής εκτέλεσης των κατασκευαστικών 
έργων; 

   

22. Υπάρχει αρμόδιο όργανο που να εγκρίνει 
την καταστροφή παγίου;    

23. Τηρείται η νομοθεσία σε περιπτώσεις 
καταστροφής παγίου;    

24. Εγκρίνονται από κάποιον υπεύθυνο της 
εταιρείας  οι πωλήσεις και εκποιήσεις 
άχρηστων περιουσιακών στοιχείων; 

   

25. Ενημερώνεται το Λογιστήριο για πάγια, 
που έχουν υποστεί μεταβολή ή μετακίνηση 
ώστε να γίνει η αντίστοιχη εγγραφή; 

   

26. Περιπτώσεις ζημίας παγίου εξετάζεται από 
τη Διοίκηση;    

Οι αρνητικές απαντήσεις ή οι παρατηρήσεις που εμπεριέχουν κίνδυνο για την εύρυθμη 
λειτουργία της εταιρείας, αναφέρονται με παραπομπή ή με τροποποίηση του 
προγράμματος ελέγχου, με σκοπό την αντιμετώπιση της αδυναμίας ή την ανάλυση της 
σημαντικότητας του προβλήματος. 

 Οι απαντήσεις του ερωτηματολογίου παγίων οδηγούν στην εκτίμηση του συστήματος 

εσωτερικού ελέγχου για διαφαινόμενους κινδύνους και στην προσθήκη των αδυναμιών στο 

πρόγραμμα ελέγχου του ελεγκτή. 

4.6.2.3 Φύλλα Εργασίας Ελέγχου Παγίων 
 Τα φύλλα εργασίας, σε συνδυασμό με το ερωτηματολόγιο, περιλαμβάνουν σημαντικά 

στοιχεία για τον προσανατολισμό του ελεγκτικού έργου. Περιλαμβάνουν αποτελέσματα του 

δειγματοληπτικού ελέγχου και αποδεικτικά στοιχεία που αφορούν τα βήματα της ελεγκτικής 
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διαδικασίας του εσωτερικού ελέγχου. Τα στοιχεία αυτά μπορεί να είναι αντίγραφα ή 

λεπτομερείς καταγραφές του ελεγκτή και περιλαμβάνουν (Παράρτημα, Πίνακας 19) : 

• αντίγραφο μητρώου παγίων 

• επιβεβαίωση της θεώρησης του μητρώου παγίων  

• επιβεβαίωση της εμπρόθεσμης ενημέρωσης του μητρώου παγίων 

• αντίγραφα αποφάσεων για τις βελτιώσεις και τις προσθήκες στα πάγια 

• αποδεικτικά στοιχεία δειγματοληπτικού ελέγχου για την εφαρμογή της διαδικασίας 

αγοράς παγίου 

• αντίγραφα συμφωνίας των Ισοζυγίων των λογαριασμών των παγίων 

• αποδεικτικά στοιχεία διαδικασίας για αχρηστεμένα ή απαξιωμένα πάγια 

• επιβεβαίωση εφαρμογής αξιόπιστου συστήματος κοστολόγησης ιδιοκατασκευών 

4.6.2.4 Πρόγραμμα Ελέγχου Παγίων 
 Βασιζόμενοι στις απαντήσεις του ερωτηματολογίου και στα φύλλα εργασίας 

συντάσσεται το πρόγραμμα ελέγχου των παγίων. Ενδεικτικό παράδειγμα προγράμματος 

ελέγχου παγίων παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα. 

Πίνακας 6 : Πρόγραμμα Εσωτερικού Ελέγχου Παγίων (Πρόγραμμα 1) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : ΕΥΑΘ Α.Ε. 

Θέμα: ΠΑΓΙΑ Χρήση ……………………………. 

Ερωτήσεις: Παρατηρήσεις 

1. Μελέτη του ερωτηματολογίου για τον έλεγχο 
των παγίων 

Διερεύνηση των αρνητικών 
απαντήσεων και των σημαντικών 
παρατηρήσεων 

2. Βάσει του Ισοζυγίου της Γενικής Λογιστικής, 
να γίνει απεικόνιση (σε πρωτοβάθμιο 
λογαριασμό) της κίνησης των παγίων και 
συμφωνία του αρχικού κόστους των παγίων 
και των συσσωρευμένων αποσβέσεων με τον 
τελευταίο δημοσιευμένο Ισολογισμό. 

Δημιουργία Φύλλων Εργασίας 

3. Επισκόπηση του μητρώου παγίων και 
εξέταση εάν περιλαμβάνει τα προβλεπόμενα 
στοιχεία σύμφωνα με το Ε.Γ.Λ.Σ. 

 

4. Αν θεωρηθεί αναγκαίο, επιθεώρηση παγίων 
που εμφανίζονται στο μητρώο 

Περιγραφή της δειγματοληπτικής 
εργασίας 

5. Υπολογισμός του συνολικού ποσού των 
αποσβέσεων και σύγκριση με το 
πραγματοποιημένο έξοδο για διαφορές. 
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6. Αναλυτική κατάσταση των παγίων η οποία 
θα περιλαμβάνει το υπόλοιπο στην έναρξη 
χρήσης, τις προσθήκες και τις αφαιρέσεις. 

Σύνταξη φύλλου εργασίας 

7. Ανάλυση των σημαντικών δαπανών 
συντήρησης και επισκευής και έλεγχο για ορθή 
λογιστική εγγραφή. 

Σύνταξη φύλλου εργασίας 

8. Δειγματοληπτικός έλεγχος της εφαρμογής και 
τήρησης των προβλεπόμενων διαδικασιών 
αγοράς νέων παγίων. 
• Επαλήθευση της αξίας κτήσης με τα 

παραστατικά αγοράς και έλεγχος της 
λογιστικής εγγραφής 

• Επαλήθευση ύπαρξης προβλεπόμενων 
εγκρίσεων 

• Επιβεβαίωση της παραλαβής 
• Εξέταση της εφαρμογής του Κανονισμού 

Προμηθειών για την προμήθεια του παγίου 
• Επαλήθευση της καταχώρησης του παγίου 

στο Μητρώο Παγίων 
• Επιβεβαίωση ύπαρξης του παγίου 

Σύνταξη φύλλου εργασίας 

9. Επιβεβαίωση αν το κόστος των αγορών των 
παγίων υπερβαίνει ή όχι το προϋπολογισθέν 
ποσό 

Περιγραφή εργασίας 

10. Για περιπτώσεις μισθωμένων παγίων να 
εξεταστεί η δαπάνη του και να επιβεβαιωθεί το 
ποσό με τον αντίστοιχο λογαριασμό εξόδου. 

 

11. Για περιπτώσεις καταστροφής ή εκποίησης 
παγίων: 
• Επαλήθευση τήρησης της νόμιμης 

διαδικασίας καταστροφής τους. 
• Ύπαρξη εγκρίσεων για τα προς καταστροφή 

πάγια. 
• Επιβεβαίωση των ορθών λογιστικών 

εγγραφών 
• Επαλήθευση της αφαίρεσης από το Μητρώο 

Παγίων 

 

 Μέσω του προγράμματος ελέγχου παγίων, ανάλογα θα προσαρμοστεί το δείγμα και η 

έκταση της ελεγκτικής διαδικασίας, για τη σύνταξη της έκθεσης εσωτερικού ελέγχου. 

4.6.3 Απαιτήσεις και Χρεόγραφα 
 Οι απαιτήσεις και τα χρεόγραφα της εταιρείας περιλαμβάνονται στην τρίτη ομάδα του 

Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου και αφορούν όλες εκείνες τις χρηματικές αξιώσεις 

(απαιτήσεις) έναντι φυσικών ή νομικών προσώπων, που εισπράττονται ως το κλείσιμο του 

Ισολογισμού. Συμπεριλαμβάνονται οι κατηγορίες λογαριασμών, πελάτες (λογ. 300, 
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γραμμάτια εισπρακτέα (λογ. 31), παραγγελίες στο εξωτερικό (λογ. 32) , χρεώστες διάφοροι 

(λογ. 33), χρεόγραφα (λογ. 34), λογαριασμοί διαχείρισης προκαταβολών (λογ. 35). 

 Βασική επιδίωξη του εσωτερικού ελέγχου είναι η διασφάλιση της σωστής διαχείρισης 

του λογαριασμού των απαιτήσεων και των χρεογράφων. Μελετά τη γενική πιστοληπτική 

ικανότητα των πελατών, επαληθεύει τη συμφωνία των λογαριασμών των απαιτήσεων, 

παρακολουθεί τη διαχείριση αυτών και την εφαρμογή των αποφάσεων της διοίκησης για τις 

απαιτήσεις της εταιρείας. Ο εσωτερικός έλεγχος αποσκοπεί στον περιορισμό ύπαρξης λαθών 

και στη διασφάλιση της ακρίβειας και αξιοπιστίας των λογιστικών βιβλίων. Επισκοπεί την 

αποτελεσματικότητα του συστήματος εσωτερικού ελέγχου, το οποίο έχει στόχο τη 

διασφάλιση της ορθής και αποδοτικής λειτουργίας της εταιρείας. 

 Στην ΕΥΑΘ Α.Ε. η έκδοση των λογαριασμών νερού καθώς και όποια παροχή 

υπηρεσίας, αποτελεί απαίτηση της εταιρείας. Οι επιταγές εισπρακτέες σχετίζονται κυρίως με 

τις εισπράξεις επιταγών μέσω των ταμείων (τμήμα που ανήκει στη Διεύθυνση Καταναλωτών) 

και αφορούν πληρωμή για εξόφληση λογαριασμών της. 

4.6.3.1 Τηρούμενες Διαδικασίες Απαιτήσεων και Χρεογράφων 
 Οι λογαριασμοί απαιτήσεων αναφέρονται σε εισπρακτέους λογαριασμούς. 

Προϋπόθεση της διαχείρισης και του ελέγχου των απαιτήσεων είναι, οι συναλλαγές ή οι 

διαδικασίες να μην διεκπεραιώνονται από την αρχή μέχρι την ολοκλήρωσή τους από το ίδιο 

άτομο. Επομένως, οι εργαζόμενοι που εισπράττουν από πελάτες δεν θα πρέπει να διενεργούν 

και τις συμφωνίες των λογιστικών υπολοίπων των πελατών. Ένα αποτελεσματικό σύστημα 

εσωτερικού ελέγχου των απαιτήσεων μέσα στην εταιρεία, στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό στην 

ορθή λειτουργία των λογισμικών ηλεκτρονικών συστημάτων της και διακρίνεται από τις εξής 

διαδικασίες: 

• Διενέργεια συμφωνίας των λογαριασμών από αρμόδιο και κατάλληλο εργαζόμενο και 

η διερεύνηση εκκρεμοτήτων που παρουσιάζονται, από αρμόδιο προϊστάμενο. Οι 

συμφωνίες και οι διαδικασίες ή καταχωρίσεις των συναλλαγών δεν θα 

πραγματοποιούνται από το ίδιο άτομο 

• Επιθεώρηση και έγκριση από αρμόδιο προϊστάμενο 

• Εμφάνιση των απαιτήσεων σε κατηγορίες στον Ισολογισμό 

• Τυχόν πιστώσεις προς πελάτες φέρουν την ανάλογη έγκριση από το αρμόδιο όργανο 

της εταιρείας 

• Επισκόπηση τις εισπραξιμότητας των απαιτήσεων 
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• Πλήρης καταγραφή και τήρηση αναλυτικών στοιχείων εισπράξεως από πελάτες 

• Πλήρη και αναλυτική αναγραφή των στοιχείων των εισπράξεων από πελάτες με την 

τήρηση αναλυτικού ημερολογίου 

• Παρακολούθηση και έλεγχος του λογαριασμού «Χρεώστες Διάφοροι»  

• Παρακολούθηση και έλεγχος του λογαριασμού «Διαχείριση προκαταβολών και 

πιστώσεων» 

• Παρακολούθηση της ροής εξόφλησης απαιτήσεων και των εισπράξεων ενός χρονικού 

διαστήματος 

• Εξακρίβωση ότι οι αποφάσεις που αφορούν απαιτήσεις υλοποιούνται από το 

προσωπικό που έχει ορίσει διοίκηση 

• Εξακρίβωση της υλοποίησης των αποφάσεων της διοίκησης 

• Διαχωρισμός των λογαριασμών απαιτήσεων σε ασφαλείς, επισφαλείς και ανεπίδεκτες 

είσπραξης και τήρηση λογαριασμού προβλέψεων για απώλειες από επισφάλειες 

 Όσον αφορά τα χρεόγραφα, ο εσωτερικός έλεγχος αποσκοπεί κυρίως στο να ελέγξει 

την ορθή καταχώρηση, παρακολούθηση και παρουσίαση αυτών στα λογιστικά βιβλία της 

εταιρείας. Εξετάζει την ορθή εφαρμογή των προκαθορισμένων διαδικασιών και την ύπαρξη 

διαχωρισμού των αρμοδιοτήτων των προσώπων που εμπλέκονται σε αυτές τις συναλλαγές. Η 

διαδικασία διαχείρισης των χρεογράφων, όπως και οι απαιτήσεις, δεν θα πρέπει να 

ολοκληρώνεται από έναν μόνο εργαζόμενο. Ένα αποτελεσματικό σύστημα εσωτερικού 

ελέγχου των χρεογράφων διακρίνεται από τις εξής διαδικασίες: 

• Ασφαλής φύλαξη των χρεογράφων 

• Ορθή καταχώρηση, παρακολούθηση και παρουσίαση των χρεογράφων στα λογιστικά 

βιβλία της εταιρείας 

• Περιοδική φυσική καταμέτρηση των χρεογράφων και συμφωνία αυτών με τα 

λογιστικά βιβλία της εταιρείας 

• Διαχωρισμό των λειτουργιών και των αρμοδιοτήτων που αφορούν τη διαχείριση των 

χρεογράφων 

• Εξακρίβωση της εφαρμογής των αποφάσεων της διοίκησης 

4.6.3.2 Ερωτηματολόγιο Απαιτήσεων και Χρεογράφων 
 Στην προκειμένη περίπτωση, το ερωτηματολόγιο αφορά τη διαχείριση των 

απαιτήσεων και των χρεογράφων από τη σκοπιά του Τμήματος Λογιστηρίου. Η εμπορική 
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διαχείριση πραγματοποιείται από τη Διεύθυνση Καταναλωτών, στην οποία υπάγονται οι 

εισπράξεις από τους πελάτες και οι επιταγές εισπρακτέες, διαδικασία η οποία θα αναφέρθεί 

ξεχωριστά. Ενδεικτικά, ένα ερωτηματολόγιο που αφορά το ελεγκτικό αυτό αντικείμενο της 

εταιρείας, θα έχει ως εξής. 

Πίνακας 7 : Ερωτηματολόγιο Εσωτερικού Ελέγχου Απαιτήσεων και Χρεογράφων 
(Ερωτηματολόγιο 4) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : 

ΕΥΑΘ Α.Ε. 
Θέμα: ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ & ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ (Τμήμα 
Λογιστηρίου) Χρήση ………………………………. 

Απαντήσεις Ερωτήσεις: 
Ναι Όχι Παρατηρήσεις 

1. Τα λογιστικά υπόλοιπα των πελατών 
συμφωνούν με τους πελάτες;    

2. Οι αποσβέσεις του λογαριασμούς 
επισφαλών πελατών εγκρίνονται από τη 
διοίκηση; 

   

3. Οι περιπτώσεις πιστωτικών, επιστροφών 
και εκπτώσεων εγκρίνονται από αρμόδιο 
όργανο της εταιρείας; 

   

4. Υπάρχει λογιστική συμφωνία των 
υπολοίπων των εισπράξεων με το εμπορικό 
τμήμα της εταιρείας; 

   

5. Η λογιστική παρακολούθηση γίνεται από 
αρμόδιο υπάλληλο της εταιρείας;    

6. Γίνονται έλεγχοι ως προς τις επισφάλειες 
και ανεπίδεκτες εισπράξεως απαιτήσεις;    

7. Τα δάνεια που χορηγούνται στους 
υπαλλήλους της εταιρείας φέρουν τις 
κατάλληλες εγκρίσεις; 

   

8. Για τις απαιτήσεις που δεν εισπράττονται 
υπάρχει διαδικασία εγκεκριμένη από τη 
διοίκηση; 

   

9. Υπάρχει περιοδική λογιστική συμφωνία 
των ταμείων που εισπράττουν τις επιταγές 
με τα λογιστικά βιβλία; 

   

10. Υπάρχει κατάλληλος διαχωρισμός 
καθηκόντων μεταξύ του προσωπικού που 
διαχειρίζεται τα χρεόγραφα και της 
λογιστικής παρακολούθησης; 

   

11. Υπάρχει κατάλληλος διαχωρισμός 
καθηκόντων μεταξύ του προσωπικού που 
είναι υπεύθυνος για τις εισπράξεις και του 
υπεύθυνου λογιστικής παρακολούθησης; 

   

12. Τηρείται μητρώο χρεογράφων που να 
εμφανίζεται στα λογιστικά βιβλία;    
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13. Οι λογιστικές εγγραφές περιλαμβάνουν τα 
κατάλληλα αποδεικτικά στοιχεία    

14. Τηρείται αρχείο των συμφωνιών στο 
λογιστήριο;    

15. Είναι νόμιμη η ιδιοκτησία των 
χρεογράφων;    

16. Τα χρεόγραφα φυλάσσονται με ασφάλεια 
στην εταιρεία;    

17. Το ERP της εταιρείας υποστηρίζει 
επαρκώς τη διαδικασία ελέγχου των 
απαιτήσεων και χρεογράφων; 

   

18. Επισημαίνονται και διορθώνονται λάθη 
των δικλίδων ασφαλείας του συστήματος 
ERP; 

   

Οι αρνητικές απαντήσεις ή οι παρατηρήσεις που εμπεριέχουν κίνδυνο για την εύρυθμη 
λειτουργία της εταιρείας, αναφέρονται με παραπομπή ή με τροποποίηση του 
προγράμματος ελέγχου, με σκοπό την αντιμετώπιση της αδυναμίας ή την ανάλυση της 
σημαντικότητας του προβλήματος. 

 Οι απαντήσεις του ερωτηματολογίου των απαιτήσεων και χρεογράφων οδηγούν στην 

εκτίμηση του συστήματος εσωτερικού ελέγχου για διαφαινόμενους κινδύνους και στην 

προσθήκη των αδυναμιών στο πρόγραμμα ελέγχου του ελεγκτή. 

4.6.3.3 Φύλλα Εργασίας Ελέγχου Απαιτήσεων και Χρεογράφων 
 Τα φύλλα εργασίας, σε συνδυασμό με το ερωτηματολόγιο, περιλαμβάνουν σημαντικά 

στοιχεία για τον προσανατολισμό του ελεγκτικού έργου. Περιλαμβάνουν αποτελέσματα του 

δειγματοληπτικού ελέγχου και αποδεικτικά στοιχεία που αφορούν τα βήματα της ελεγκτικής 

διαδικασίας του εσωτερικού ελέγχου. Τα στοιχεία αυτά μπορεί να είναι αντίγραφα ή 

λεπτομερείς καταγραφές του ελεγκτή και περιλαμβάνουν:  

• αντίγραφα των αποφάσεων για θέματα που αφορούν λογαριασμούς απαιτήσεων 

• εφαρμογή της οδηγίας της διοίκησης για τις απαιτήσεις και τα χρεόγραφα 

• αντίγραφο απόφασης που αφορά αρμοδιότητες υπογραφής των επιταγών προς 

είσπραξη 

• επαλήθευση συμφωνιών των λογαριασμών 

• επαλήθευση τήρησης αρχείου των χρεογράφων 

• επαλήθευσης κυριότητας χρεογράφων και ορθής διαχείρισης αυτών 

• επιβεβαίωση διαχωρισμού καθηκόντων ώστε τα στάδια της διαχείρισης να 

εκτελούνται από διαφορετικά όργανα της εταιρείας 
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4.6.3.4 Πρόγραμμα Ελέγχου Απαιτήσεων και Χρεογράφων 
 Βασιζόμενοι στις απαντήσεις του ερωτηματολογίου και στα φύλλα εργασίας, 

συντάσσεται το πρόγραμμα ελέγχου των απαιτήσεων και χρεογράφων. Ενδεικτικό 

παράδειγμα προγράμματος ελέγχου απαιτήσεων και χρεογράφων παρουσιάζεται στον 

παρακάτω πίνακα: 

Πίνακας 8 : Πρόγραμμα Εσωτερικού Ελέγχου Απαιτήσεων και Χρεογράφων (Πρόγραμμα 2) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : 

ΕΥΑΘ Α.Ε. 
Θέμα: ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ & ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ (Τμήμα 
Λογιστηρίου) Χρήση ……………………………. 

Ερωτήσεις: Παρατηρήσεις 

1. Μελέτη του ερωτηματολογίου για το έλεγχο 
των απαιτήσεων και χρεογράφων. 

Διερεύνηση των αρνητικών 
απαντήσεων και των σημαντικών 
παρατηρήσεων 

2. Επιβεβαίωση του Ισοζυγίου πελατών 
συμφωνώντας το Γενικό Καθολικό και τις 
καρτέλες.  

 

3. Δειγματοληπτικός έλεγχος των συμφωνιών 
και επιβεβαίωση των καταχωρήσεων με τα 
αντίστοιχα παραστατικά. 

Δημιουργία Φύλλων Εργασίας 

4. Επισκόπηση διαφοροποίησης υπολοίπου 
πελατών με προηγούμενη περίοδο. 

Περιγραφή ευρημάτων 

5. Επιθεώρηση της ορθής συνεργασίας των 
αρμοδίων της διαδικασίας της διαχείρισης των 
απαιτήσεων και χρεογράφων.  

Περιγραφή εργασίας 

6. Ανάλυση της πρόβλεψης επισφαλών πελατών 
και σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο 
προηγούμενης χρήσης. 

Σύνταξη φύλλου εργασίας 

7. Επαλήθευση του υπολοίπου των επιταγών 
εισπρακτέων και διερεύνηση για ανείσπρακτες 
επιταγές. 

Σύνταξη φύλλου εργασίας 

8. Αλληλογραφία ή επισημάνσεις του τμήματος 
λογιστηρίου για προβλήματα λειτουργίας του 
ERP. 

Διερεύνηση εγγράφων 

 Μέσω του προγράμματος ελέγχου απαιτήσεων και χρεογράφων, ανάλογα θα 

προσαρμοστεί το δείγμα και η έκταση της ελεγκτικής διαδικασίας, για τη σύνταξη της 

έκθεσης εσωτερικού ελέγχου. 

4.6.4 Υποχρεώσεις 
 Οι υποχρεώσεις περιλαμβάνουν όλες τις οφειλές της εταιρείας προς τρίτους. 

Διακρίνονται σε μακροχρόνιες, οι οποίες λήγουν μετά το τέλος της επόμενης χρήσης και σε 
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βραχυχρόνιες, οι οποίες λήγουν μέχρι το τέλος της τρέχουσας χρήσης. Οι βραχυχρόνιες 

αφορούν κατηγορίες λογαριασμών της πέμπτης ομάδας όπως, προμηθευτές (λογ. 50), 

γραμμάτια πληρωτέα (λογ. 51), τράπεζες (λογ. 52), διάφοροι πιστωτές (λογ. 53), φόροι και 

τέλη (λογ. 54), ασφαλιστικά (λογ. 55), μεταβατικοί λογαριασμοί παθητικού (λογ. 56) και 

λογαριασμοί περιοδικής κατανομής (λογ. 58). 

 Βασική επιδίωξη του Τμήματος Λογιστηρίου της εταιρείας είναι η εφαρμογής και 

τήρηση όλων των προβλεπόμενων διαδικασιών και οδηγιών της φορολογικής νομοθεσίας και 

της διοίκησης για θέματα που απορρέουν από τις υποχρεώσεις. Ο εσωτερικός έλεγχος των 

υποχρεώσεων εξετάζει και παρακολουθεί τις διαδικασίες αυτές και ότι έχει σχέση με τους 

συγκεκριμένους λογαριασμούς. Αποσκοπεί στην ορθή καταχώρηση, παρακολούθηση και 

παρουσίαση των λογαριασμών, ώστε να περιορίζεται η ύπαρξη λαθών και να διασφαλίζεται η 

ακρίβεια και η αξιοπιστία των λογιστικών βιβλίων. Συγχρόνως, παρακολουθεί τη συνέπεια 

της εφαρμογής των αποφάσεων της διοίκησης της εταιρείας. 

4.6.4.1 Τηρούμενες Διαδικασίες Υποχρεώσεων 
 Στους λογαριασμούς υποχρεώσεων ιδιαίτερη σημασία αποτελεί ο έλεγχος των 

πληρωτέων επιταγών και στην τήρηση των διαδικασιών που έχουν οριστεί από τη διοίκηση. 

Οι διαδικασίες αφορούν τόσο γενικά θέματα όπως η φύλαξη των προτυπωμένων στελεχών 

των επιταγών της εταιρείας, η προσβασιμότητα σε αυτές, όσο και ειδικότερα θέματα όπως η 

εφαρμογή των οδηγιών έκδοσης επιταγών από τη διοίκηση, η διαχείριση από εγκεκριμένο 

προσωπικό, η τήρηση των προβλεπόμενων εγκρίσεων και η υπογραφή από εξουσιοδοτημένο 

πρόσωπο της εταιρείας. 

 Συγχρόνως, ο εσωτερικός έλεγχος καλείται να διαπιστώσει για την εμπρόθεσμη και 

έγκαιρη απόδοση των οφειλόμενων φόρων, την ύπαρξη του συστήματος παρακολούθησης 

αυτών και την ορθότητα των λογιστικών εγγραφών, ώστε να περιοριστούν το δυνατόν η 

λογιστική απάτη και η κατάχρηση. Ο εσωτερικός έλεγχος περιλαμβάνει τον έλεγχο των 

επιταγών, των φορολογικών και δανειακών υποχρεώσεων και των προβλέψεων των 

υποχρεώσεων. Σημαντική εξασφάλιση της οργάνωσης ενός αποτελεσματικού συστήματος 

εσωτερικού ελέγχου των υποχρεώσεων προϋποθέτει την μέριμνα της εφαρμογής των κάτωθι 

διαδικασιών: 

• οι υποχρεώσεις προς τα ασφαλιστικά ταμεία και το Δημόσιο να απεικονίζονται 

λογιστικά, ορθώς και έγκαιρα, 

• η απόδοση των οφειλόμενων εισφορών και φόρων να είναι εμπρόθεσμη, 
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• παρακολούθηση των φορολογικών εκκρεμοτήτων και μέτρων που λαμβάνει η 

εταιρεία για την αντιμετώπισή τους, 

• ενημέρωση της διοίκησης της εταιρείας για την κατάσταση των δανείων που έχει 

λάβει και θεμάτων που απορρέουν από αυτά, 

• συμφωνία του λογαριασμού των δανείων με τα extrait της τράπεζας από 

συγκεκριμένο αρμόδιο, 

• οι λογιστικές καταχωρήσεις, πληρωμές και συμφωνίες πραγματοποιούνται από 

διαφορετικό αρμόδιο εργαζόμενο, 

• σύνταξη συγκεντρωτικής κατάστασης των δανειακών υποχρεώσεων με αναλυτικά 

στοιχεία, 

• ορθή λειτουργία των λογαριασμών δανειακών υποχρεώσεων, σύμφωνα με τα πρότυπα 

που ακολουθεί η εταιρεία, 

• ορθή εφαρμογή των υπολογισμών των τόκων και λοιπών εξόδων και εμφάνιση αυτών 

στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις, 

• η ορθή εφαρμογή των λογαριασμών προβλέψεων και ο ορθός υπολογισμός αυτών 

• επαλήθευση της αξιόπιστης εκτίμησης υπολογισμού των προβλέψεων των 

υποχρεώσεων της εταιρείας. 

 Το σύστημα εσωτερικού ελέγχου καλείται να παρέχει διασφάλιση των διαδικασιών 

για την αποτροπή τυχόν αλλοιώσεων των στοιχείων των λογαριασμών υποχρεώσεων. Βασικό 

ρόλο διαδραματίζει ο σαφής διαχωρισμός των εργαζομένων που απασχολούνται για την 

καταγραφή των υποχρεώσεων, με τους εργαζόμενους που εμπλέκονται στην πληρωμή αυτών 

και στις συμφωνίες. 

4.6.4.2 Ερωτηματολόγιο Υποχρεώσεων 
 Οι υποχρεώσεις είναι κυρίως δραστηριότητα του Λογιστηρίου και αφορά κυρίως τη 

διαχείριση των πληρωμών της εταιρείας. Ενδεικτικά, ένα ερωτηματολόγιο που αφορά το 

ελεγκτικό αυτό αντικείμενο, θα έχει ως εξής. 

Πίνακας 9 : Ερωτηματολόγιο Εσωτερικού Ελέγχου Υποχρεώσεων (Ερωτηματολόγιο 5) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : ΕΥΑΘ Α.Ε. 

Θέμα: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ Χρήση ………………………………. 
Απαντήσεις Ερωτήσεις: 

Ναι Όχι Παρατηρήσεις 
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1. Οι προεκτυπωμένες επιταγές πληρωτέες 
φυλάσσονται σε κατάλληλο χώρο;    

2. Η προσβασιμότητα στις επιταγές 
πληρωτέες είναι περιορισμένη;    

3. Η έκδοση των επιταγών ακολουθεί τις 
προβλεπόμενες από την εταιρεία οδηγίες;    

4. Οι εκδοθείσες επιταγές φέρουν τα 
απαραίτητα δικαιολογητικά και 
παραστατικά πληρωμής; 

   

5. Οι εκδοθείσες επιταγές φέρουν τις 
κατάλληλες εγκρίσεις και υπογραφές;    

6. Υπάρχει διαχωρισμός των καθηκόντων και 
αρμοδιοτήτων των προσώπων που 
εμπλέκονται στην λογιστική εγγραφή, 
έκδοση, πληρωμή και συμφωνία των 
επιταγών; 

   

7. Υπάρχει περιοδική συμφωνία του βιβλίου 
γραμματίων πληρωτέων με τα extrait της 
τράπεζας; 

   

8. Τηρείται αρχείο με τα παραστατικά και 
δικαιολογητικά των επιταγών πληρωτέων;    

9. Γίνονται περιοδικές συμφωνίες των 
λογαριασμών δανείων με extrait τραπεζών;    

10. Τα δάνεια και οι όροι δανεισμού έχουν 
εγκριθεί από εξουσιοδοτημένο πρόσωπο της 
εταιρείας; 

   

11. Τηρούνται οι προβλεπόμενες διαδικασίες 
για την λογιστική καταχώρηση των δανείων 
και των τόκων που απορρέουν από την 
υποχρέωση αυτή; 

   

12. Τηρείται μητρώα ή φάκελοι με τους όρους 
και τις λοιπές λεπτομέρειες των 
συναπτόμενων δανείων; 

   

13. Γίνονται τακτικές συμφωνίες με τα 
υπόλοιπα των λογαριασμών υποχρεώσεων;    

14. Η εξόφληση των υποχρεώσεων γίνεται 
κατόπιν κατάλληλης έγκρισης;    

15. Υπάρχουν ανεξόφλητα υπόλοιπα;    
16. Υπάρχουν σημαντικά φορολογικά θέματα 

που αντιμετωπίζει η εταιρεία στην 
ελεγχόμενη περίοδο;  

   

17. Υπάρχουν σημαντικά ασφαλιστικά θέματα 
που αντιμετωπίζει η εταιρεία στην 
ελεγχόμενη περίοδο; 

   

18. Γίνεται ορθός υπολογισμός των 
οφειλόμενων φόρων και εισφορών προς το 
Δημόσιο; 

   

19. Αποδίδονται οι οφειλόμενοι φόροι και 
εισφορές προς το Δημόσιο;    
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20. Τα οφειλόμενα ποσά των φόρων και 
εισφορών εξοφλούνται εμπρόθεσμα στο 
Δημόσιο; 

   

21. Υπάρχει επιβεβαίωση και έγκριση των 
οφειλόμενων προς εξόφληση λογαριασμών;    

22. Οι οφειλές της εταιρείας απορρέουν από 
την ισχύουσα φορολογική νομοθεσία;    

23. Οι προσωρινές δηλώσεις ΦΠΑ και ΦΜΥ 
συντάσσονται και εκκαθαρίζονται σύμφωνα 
με τις φορολογικές διατάξεις; 

   

24. Η εταιρεία έχει εξασφαλίσει τον ορθό 
υπολογισμό των προβλέψεων υποχρεώσεων 
και την ορθή αποτύπωση στα λογιστικά 
βιβλία; 

   

25. Υπάρχουν εκκρεμείς αγωγές τρίτων προς 
την εταιρεία την ελεγχόμενη περίοδο;    

26. Υπάρχουν προβλέψεις για ενδεχόμενα 
ποσά επιβάρυνσης της εταιρείας από 
δικαστικές διαμάχες; 

   

27. Υπάρχουν ενδεχόμενες ζημίες από 
συμβάσεις με τρίτους;    

Οι αρνητικές απαντήσεις ή οι παρατηρήσεις που εμπεριέχουν κίνδυνο για την εύρυθμη 
λειτουργία της εταιρείας, αναφέρονται με παραπομπή ή με τροποποίηση του 
προγράμματος ελέγχου, με σκοπό την αντιμετώπιση της αδυναμίας ή την ανάλυση της 
σημαντικότητας του προβλήματος. 

 Οι απαντήσεις του ερωτηματολογίου των υποχρεώσεων οδηγούν στην εκτίμηση του 

συστήματος εσωτερικού ελέγχου για διαφαινόμενους κινδύνους και στην προσθήκη των 

αδυναμιών στο πρόγραμμα ελέγχου του ελεγκτή. 

4.6.4.3 Φύλλα Εργασίας Ελέγχου Υποχρεώσεων 
 Τα φύλλα εργασίας, σε συνδυασμό με το ερωτηματολόγιο, περιλαμβάνουν σημαντικά 

στοιχεία για τον προσανατολισμό του ελεγκτικού έργου ως προς τις υποχρεώσεις της 

εταιρείας. Περιλαμβάνουν αποτελέσματα του δειγματοληπτικού ελέγχου και αποδεικτικά 

στοιχεία που αφορούν τα βήματα της ελεγκτικής διαδικασίας του εσωτερικού ελέγχου. Τα 

στοιχεία αυτά μπορεί να είναι αντίγραφα ή λεπτομερείς καταγραφές του ελεγκτή και 

περιλαμβάνουν:  

• αναλυτικό ισοζύγιο προμηθευτών, 

• κατάσταση των μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων και δανείων, 

• κατάσταση των επιταγών πληρωτέων, 

• επιβεβαίωση τήρησης των απαραίτητων παραστατικών και δικαιολογητικών για την 

έκδοση των επιταγών πληρωτέων, 

Σελίδα 70 από 104 



Οργάνωση Διαδικασίας Εσωτερικού Ελέγχου στην ΕΥΑΘ Α.Ε. 
Ευαγγελία Μάντσιου 

• επαλήθευση συμφωνιών των λογαριασμών των επιταγών πληρωτέων και των δανείων 

με τα extrait των τραπεζών, 

• αντίγραφο απόφασης που αφορά αρμοδιότητες υπογραφής των επιταγών προς 

πληρωμή και εφαρμογή της οδηγίας της διοίκησης για την έκδοση αυτών, 

• επιβεβαίωση των υπολοίπων των δανείων και συμφωνίες των λογαριασμών των 

δανειακών υποχρεώσεων, 

• αντίγραφα εγκρίσεων των αρμοδίων οργάνων για κάθε συναπτόμενο δάνειο, 

• επαλήθευση τήρησης αρχείου των δανειακών υποχρεώσεων και των επιταγών 

πληρωτέων και αντιγράφων των πληρωμών των φορολογικών υποχρεώσεων, 

• επιβεβαίωση διαχωρισμού καθηκόντων ώστε η διαχείριση να εκτελείται από 

διαφορετικά αρμόδια πρόσωπα. 

4.6.4.4 Πρόγραμμα Ελέγχου Υποχρεώσεων 
 Βασιζόμενοι στις απαντήσεις του ερωτηματολογίου και στα φύλλα εργασίας, 

συντάσσεται το πρόγραμμα ελέγχου των υποχρεώσεων. Ενδεικτικό παράδειγμα 

προγράμματος ελέγχου υποχρεώσεων παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα: 

Πίνακας 10 : Πρόγραμμα Εσωτερικού Ελέγχου Υποχρεώσεων (Πρόγραμμα 3) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : ΕΥΑΘ Α.Ε. 

Θέμα: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ Χρήση ……………………………. 

Ερωτήσεις: Παρατηρήσεις 

1. Μελέτη του ερωτηματολογίου για το έλεγχο 
των υποχρεώσεων. 

Διερεύνηση των αρνητικών 
απαντήσεων και των σημαντικών 
παρατηρήσεων 

2. Αναλυτική σύνταξη κατάστασης επιταγών 
πληρωτέων, καθώς και του μακροπρόθεσμου 
χρέους, βάσει των ισοζυγίων και των 
αναλυτικών καθολικών και συμφωνία αυτής με 
το Γενικό Καθολικό. 

Δημιουργία Φύλλων Εργασίας 

3. Επιβεβαίωση της πληρωμής των επιταγών 
κατά την ελεγκτική περίοδο. 

Δειγματοληπτικός έλεγχος και 
σύνταξη φύλλου εργασίας 

4. Επιβεβαίωση της εφαρμογής της διαδικασίας 
έγκρισης και έκδοσης επιταγών πληρωτέων. 

Περιγραφή εργασίας 

5. Επαλήθευση της ύπαρξης των 
προβλεπόμενων παραστατικών για την έκδοση 
των επιταγών. 

Δειγματοληπτικός έλεγχος 

6. Επιβεβαίωση της ασφαλούς φύλαξης των 
προτυπωμένων επιταγών και τήρησης αρχείου 
των πληρωμών αυτών. 

Περιγραφή εργασίας 
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7. Συγκεντρωτική κατάσταση των υποχρεώσεων 
στο Δημόσιο της προηγούμενης χρήσης, με τα 
υπόλοιπα, τις συνολικές υποχρεώσεις και 
πιστώσεις των αντίστοιχων λογαριασμών, 
αλλά και τα υπόλοιπα τέλους χρήσης. 

Δημιουργία Φύλλων Εργασίας 

8. Διαπίστωση της ορθής διαχείρισης των 
λογαριασμών υποχρεώσεων προς το Δημόσιο. 

 

9. Επαλήθευση της εμπρόθεσμης απόδοσης των 
οφειλόμενων φόρων και εισφορών με βάσει τα 
ανάλογα παραστατικά. 

Περιγραφή ευρημάτων 

10. Αξιολόγηση της ορθής συνολικά απόδοσης 
του ΦΠΑ της εταιρείας, με συμφωνία των 
μηνιαίων δηλώσεων με την ετήσια εκκαθάριση 

 

11. Διαπίστωση τήρησης των όρων των δανείων.  
12. Συγκεντρωτική κατάσταση των δανειακών 

υποχρεώσεων, με τα υπόλοιπα, τις συνολικές 
χρώσεις και πιστώσεις, τους τόκους και τα 
έξοδα των αντίστοιχων λογαριασμών, αλλά και 
τα υπόλοιπα τέλους χρήσης. 

Σύνταξη φύλλου εργασίας 

13. Διαπίστωση της ορθής διαχείρισης των 
λογαριασμών δανειακών υποχρεώσεων. 

 

14. Επαλήθευση της ορθής εξόφλησης των 
δανειακών υποχρεώσεων. 

 

15. Επαλήθευση του ορθού υπολογισμού των 
τόκων και των λοιπών εξόδων που απορρέουν 
από τις δανειακές υποχρεώσεις. 

Σύνταξη φύλλου εργασίας 

16. Διαπίστωση της ορθής καταχώρησης και 
λειτουργίας των λογαριασμών προβλέψεων 
σύμφωνα με τα Διεθνή και Ελληνικά Πρότυπα. 

Περιγραφή εργασίας 

17. Διαπίστωση φορολογικής αναμόρφωσης των 
αποτελεσμάτων με τις σχηματισμένες 
προβλέψεις βάσει της ισχύουσας φορολογικής 
νομοθεσίας. 

 

18. Επιβεβαίωση του καταμερισμού των 
αρμοδιοτήτων σε διαφορετικά πρόσωπα 
εργαζόμενους της εταιρείας. 

Περιγραφή εργασίας 

19. Στην περίπτωση ύπαρξης δικαστικών 
εκκρεμοτήτων, επιβεβαίωση λογαριασμού 
προβλέψεων και τυχόν ζημιών που θα 
προκύψουν από τις επικείμενες αποφάσεις 

 

20. Διερεύνηση άλλων θεμάτων που οδηγούν σε 
υποχρεώσεις που μπορεί να προκύψουν 

Περιγραφή εργασίας 

 Μέσω του προγράμματος ελέγχου υποχρεώσεων, ανάλογα θα προσαρμοστεί το 

δείγμα και η έκταση της ελεγκτικής διαδικασίας, για τη σύνταξη της έκθεσης εσωτερικού 

ελέγχου. 
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4.6.5 Έξοδα 
 Με την έννοια έξοδα αναφερόμαστε σε κάθε ηθελημένη ανάλωση που πραγματοποιεί 

η εταιρεία για την υλοποίηση του σκοπού της. Στα έξοδα συγκαταλέγονται οι κατηγορίες 

λογαριασμών της έκτης ομάδας του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου και αφορούν τις 

αμοιβές και έξοδα προσωπικού (λογ. 60), αμοιβές και έξοδα τρίτων (λογ.61), παροχές τρίτων 

(λογ. 62), φάροι και τέλη (λογ.63), διάφορα έξοδα (λογ. 64), τόκοι και συναφή έξοδα (λογ. 

65), αποσβέσεις (66) και προβλέψεις (λογ. 68). Το Λογιστήριο είναι επιβαρυμένο με την 

εργασία της καταχώρησης, παρακολούθησης και παρουσίασης των όλων εξόδων της 

εταιρείας στα λογιστικά βιβλία της, εφαρμόζοντας τους κανόνες της φορολογικής νομοθεσίας 

και των οδηγιών της διοίκησης. 

 Ο εσωτερικός έλεγχος στο θέμα των εξόδων εξετάζει τις διαδικασίες με σκοπό τον 

περιορισμό της ύπαρξης λαθών και τη διασφάλιση της ακρίβειας και αξιοπιστίας των 

λογιστικών βιβλίων. Επισκοπεί για την γνησιότητα των λογιστικών δεδομένων, τη σωστή 

καταχώρησή τους, παρακολουθεί τους λογαριασμούς και το πώς παρουσιάζονται στα 

λογιστικά βιβλία και ελέγχει για την τήρηση των αποφάσεων της διοίκησης. Βασικό του 

μέλημα είναι η αποτελεσματικότητα του συστήματος εσωτερικού ελέγχου των εξόδων. 

4.6.5.1 Τηρούμενες Διαδικασίες Εξόδων 
 Ο έλεγχος των εξόδων προϋποθέτει ένα αποδοτικό και κατάλληλα δομημένο σύστημα 

εσωτερικού ελέγχου για την εξασφάλιση της ορθής και αποτελεσματικής λειτουργίας της 

εταιρείας. Ο έλεγχος αφορά τη σύγκριση των πραγματικών εξόδων με τις λογιστικές 

εγγραφές. Επιδίωξή του είναι η εξέταση των λογαριασμών που σχετίζονται με διάφορα 

επίπεδα λειτουργίας της εταιρείας, για τη εξακρίβωση τυχόν παρεκκλίσεων. Επίσης, επισείει 

την προσοχή του σε ζητήματα ορθής λογιστικοποίησης, διάφορους κινδύνους και 

συμμόρφωσης με τις αποφάσεις της διοίκησης. Για την επίτευξη του σκοπού αυτού, 

απαραίτητη είναι ύπαρξη και εφαρμογή μιας σειράς διαδικασιών κατάλληλες για την 

υλοποίηση του ελεγκτικού έργου, οι οποίες περιλαμβάνουν: 

• δειγματοληπτικό έλεγχο των παραστατικών και επιβεβαίωση της γνησιότητας αυτών 

στο διάστημα της ελεγκτικής περιόδου, 

• καταμερισμός των καθηκόντων, των αρμοδιοτήτων και εξουσιοδοτήσεων έτσι ώστε οι 

εργασίες να μην πραγματοποιούνται από τον ίδιο εργαζόμενο, 

• διερεύνηση των αναλυτικών λογαριασμών για ύπαρξη ασυνήθιστου ή σημαντικού 

ύψους δαπανών, 
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• σύγκριση των εξόδων της τρέχουσας περιόδου με την αντίστοιχη της προηγούμενης 

χρήσης για περιπτώσεις σημαντικής απόκλισης, 

• τήρηση της αρχής της αυτοτέλειας των χρήσεων, 

• έλεγχος των εκπιπτόμενων φορολογικά εξόδων για την ορθότητά τους, 

• έλεγχος κινήσεων των λογαριασμών βάσει των παραστατικών, 

• έλεγχος του συστήματος εσωτερικού ελέγχου για κάθε λογαριασμό εξόδου, 

• έλεγχος για ορθή ταξινόμηση των εξόδων σε διοίκησης, διάθεσης, 

χρηματοοικονομικές κλπ, 

• αντιστοίχηση των λογιστικών εγγραφών με τα εκδοθέντα εντάλματα και τις 

πληρωμές, 

• έλεγχος των δαπανών που αφορούν τη μισθοδοσία του προσωπικού, τις αμοιβές 

τρίτων και τις δηλώσεις φόρου εισοδήματος, 

• επιβεβαίωση ότι οι λογιστικές εγγραφές φέρουν τα απαραίτητα παραστατικά και 

εγκρίσεις των αρμοδίων οργάνων της εταιρείας, 

• έλεγχος των πληρωμών των εξόδων με μετρητά και με έκδοση επιταγών, για την 

ορθότητα, την εφαρμογή της οδηγίας της εταιρείας και την εμφάνιση στα αντίγραφα 

των extrait της τράπεζας, 

• κατά το τέλος της χρήσης, επιλογή δείγματος για διαπίστωση ορθής λογιστικής 

εγγραφής και διαχείρισης των εξόδων, 

• για θέματα μισθοδοσίας κυρίως ο έλεγχος των λογιστικών εγγραφών και την ύπαρξη 

των ανάλογων καταστάσεων, παραστατικών και εγκρίσεων ως επιβεβαίωση των 

δαπανών, 

• έλεγχος της ενημέρωσης των λογαριασμών που αφορούν την ορθότητα των 

ασφαλιστικών εισφορών και την έγκαιρη απόδοση αυτών και των αναλογούντων 

φόρων που απορρέουν από το έξοδο της μισθοδοσίας, 

• σύγκριση των δαπανών που αφορούν τη μισθοδοσία της προηγούμενης χρήσης με την 

τρέχουσα χρήση για ύπαρξη σημαντικών αποκλίσεων. 

 Στόχος του συστήματος εσωτερικού ελέγχου είναι η εξασφάλιση και διασφάλιση των 

άνω διαδικασιών με σκοπό την αποτροπή τυχόν αλλοίωσης των οικονομικών καταστάσεων 

και την αποφυγή λαθών ικανών να επηρεάσουν την απεικόνιση των εξόδων. Σημαντική 

δικλίδα ασφαλείας του συστήματος είναι ο διαχωρισμός των εργασιών που σχετίζονται με τις 

δαπάνες αυτές, έτσι ώστε να μην πραγματοποιείται από έναν και μόνο εργαζόμενο της 

εταιρείας. 
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4.6.5.2 Ερωτηματολόγιο Εξόδων 
 Η ελεγκτική εργασία για τα έξοδα περιλαμβάνει διάφορους τομείς, από το αίτημα για 

τη δημιουργία του εξόδου ως την παρουσίαση αυτού στα λογιστικά βιβλία της εταιρείας. 

Γίνεται αναφορά στον τομέα διαχείρισης των εξόδων, από τη μεριά του Λογιστηρίου και των 

διαδικασιών που ακολουθούνται για τις δαπάνες. Ενδεικτικά, ένα ερωτηματολόγιο που αφορά 

το ελεγκτικό αυτό αντικείμενο της εταιρείας, θα έχει ως εξής: 

Πίνακας 11 : Ερωτηματολόγιο Εσωτερικού Ελέγχου Εξόδων (Ερωτηματολόγιο 6) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : ΕΥΑΘ Α.Ε. 

Θέμα: ΕΞΟΔΩΝ (Τμήμα Λογιστηρίου) 
Χρήση ………………………………. 

Απαντήσεις Ερωτήσεις: 
Ναι Όχι Παρατηρήσεις 

1. Το σύστημα εσωτερικού ελέγχου για κάθε 
έξοδο λειτουργεί ικανοποιητικά;    

2. Το κάθε έξοδο φέρει τα προβλεπόμενα 
δικαιολογητικά και πλήρη παραστατικά;    

3. Οι δαπάνες είναι εγκεκριμένες σύμφωνα 
με τις οδηγίες της διοίκησης της εταιρείας;    

4. Για κάθε έξοδο εκδίδεται το αντίστοιχο 
παραστατικό στοιχείο;    

5. Υπάρχει προϋπολογισμός εξόδων;    
6. Παρακολουθείται ο προϋπολογισμός για 

περιπτώσεις σημαντικών αποκλίσεων;    

7. Γίνεται σύγκριση των λογαριασμών των 
εξόδων της τρέχουσας περιόδου, αντίστοιχα 
με αυτούς στην προηγούμενη χρήση; 

   

8. Υπάρχει δυνατότητα μείωσης των εξόδων 
με καλύτερη οργάνωση των τμημάτων της 
εταιρείας; 

   

9. Η ενημέρωση των λογαριασμών εξόδων 
γίνεται εγκαίρως;    

10. Η μισθοδοσία που καταχωρείται στα 
λογιστικά βιβλία φέρει τις απαραίτητες 
εγκρίσεις των αρμοδίων οργάνων; 

   

11. Γίνεται συμφωνία των λογιστικών 
εγγραφών, των καταστάσεων μισθοδοσίας 
και των αντιγράφων των τραπεζών; 

   

12. Υπάρχουν τα κατάλληλα παραστατικά και 
αποδεικτικά για λογιστικές εγγραφές που 
αφορούν αμοιβές τρίτων; 

   

13. Διενεργούνται προβλέψεις για 
συνταξιοδοτήσεις ή αποχωρήσεις 
υπαλλήλων της εταιρείας; 
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14. Στις περιπτώσεις που οι αμοιβές 
πληρώνονται με επιταγές, γίνεται ο 
απαραίτητος έλεγχος με την τράπεζα; 

   

15. Υπάρχει χωριστά τραπεζικός λογαριασμός 
που αφορά θέματα μισθοδοσίας;    

16. Διενεργούνται περιοδικοί έλεγχοι και 
συμφωνίες των λογαριασμών εξόδων;    

17. Υπάρχει καταμερισμός των εργασιών που 
αφορούν τις δαπάνες, σε διαφορετικά 
αρμόδια πρόσωπα; 

   

18. Εφαρμόζονται οι κανονισμοί και οι 
οδηγίες της διοίκησης για θέματα εξόδων;    

19. Εφαρμόζεται ο φορολογικός κώδικας;    
20. Τα έξοδα φέρουν υπογραφές από τον 

αρμόδιο της εταιρείας, ως επιβεβαίωση της 
ορθής καταχώρησης; 

   

Οι αρνητικές απαντήσεις ή οι παρατηρήσεις που εμπεριέχουν κίνδυνο για την εύρυθμη 
λειτουργία της εταιρείας, αναφέρονται με παραπομπή ή με τροποποίηση του 
προγράμματος ελέγχου, με σκοπό την αντιμετώπιση της αδυναμίας ή την ανάλυση της 
σημαντικότητας του προβλήματος. 

 Οι απαντήσεις του ερωτηματολογίου των εξόδων οδηγούν στην εκτίμηση του 

συστήματος εσωτερικού ελέγχου για διαφαινόμενους κινδύνους και στην προσθήκη των 

αδυναμιών στο πρόγραμμα ελέγχου του ελεγκτή. 

4.6.5.3 Φύλλα Εργασίας Ελέγχου Εξόδων 
 Τα φύλλα εργασίας, σε συνδυασμό με το ερωτηματολόγιο, περιλαμβάνουν σημαντικά 

στοιχεία για τον προσανατολισμό του ελεγκτικού έργου ως προς τα έξοδα και τις αμοιβές 

προσωπικού και τρίτων της εταιρείας. Περιλαμβάνουν αποτελέσματα του δειγματοληπτικού 

ελέγχου και αποδεικτικά στοιχεία που αφορούν τα βήματα της ελεγκτικής διαδικασίας του 

εσωτερικού ελέγχου. Τα στοιχεία αυτά μπορεί να είναι αντίγραφα ή λεπτομερείς καταγραφές 

του ελεγκτή και περιλαμβάνουν:  

• φύλλα ανάλυσης και ελέγχου των κυριότερων λογαριασμών των εξόδων, 

• συγκριτικό πίνακα των εξόδων, των αμοιβών και των αμοιβών προς τρίτους, της 

ελεγκτικής περιόδου της τρέχουσας χρήσης, με την αντίστοιχη της προηγούμενης 

χρήσης, 

• συγκριτικό πίνακα των εξόδων, των αμοιβών και των αμοιβών προς τρίτους, της 

ελεγκτικής περιόδου της τρέχουσας χρήσης, με την αντίστοιχη του προϋπολογισμού, 

• διερεύνηση των αποκλίσεων που προκύπτουν, περιγραφή και αιτιολόγηση των 

αποτελεσμάτων, 
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• δειγματοληπτικός έλεγχος των λογαριασμών εξόδων για την επιβεβαίωση της 

εφαρμογής των οδηγιών της διοίκησης, 

• κατάσταση μισθοδοσίας ενός μήνα για έλεγχο σωστής λογιστικής διαχείρισης, 

• αντίγραφα των αποφάσεων της διοίκησης που αφορούν αμοιβές τρίτων και μεγάλου 

ύψους εξόδων. 

4.6.5.4 Πρόγραμμα Ελέγχου Εξόδων 
 Βασιζόμενοι στις απαντήσεις του ερωτηματολογίου και στα φύλλα εργασίας, 

συντάσσεται το πρόγραμμα ελέγχου των εξόδων. Ενδεικτικό παράδειγμα προγράμματος 

ελέγχου εξόδων παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα: 

Πίνακας 12 : Πρόγραμμα Εσωτερικού Ελέγχου Εξόδων (Πρόγραμμα 4) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : ΕΥΑΘ Α.Ε. 

Θέμα: ΕΞΟΔΩΝ (Τμήμα Λογιστηρίου) Χρήση ……………………………. 

Ερωτήσεις: Παρατηρήσεις 

1. Μελέτη του ερωτηματολογίου για το έλεγχο 
των εξόδων και των αμοιβών. 

Διερεύνηση των αρνητικών 
απαντήσεων και των σημαντικών 
παρατηρήσεων 

2. Η νόμιμη και πλήρης κάλυψη της πληρωμής 
των εξόδων με τις απαραίτητες εγκρίσεις. 

Δειγματοληπτικός έλεγχος και 
σύνταξη φύλλου εργασίας 

3. Η επιλογή των εξόδων και του ύψους αυτών 
σε συνεργασία με την Επιτροπή Ελέγχου. 

Φύλλα εργασίας 

4. Η ύπαρξη των απαραίτητων δικαιολογητικών 
και παραστατικών που συνοδεύουν το κάθε 
έξοδο. 

Δειγματοληπτικός έλεγχος και 
φύλλα εργασίας 

5. Η ορθότητα των λογιστικών εγγραφών στα 
λογιστικά βιβλία της εταιρείας. 

 

6. Η ορθή απεικόνιση στα λογιστικά βιβλία μιας 
μηνιαίας μισθοδοτικής κατάστασης. 

Περιγραφή εργασίας 

7. Συμφωνία των πληρωμών των εξόδων με τα 
υπόλοιπα των προμηθευτών. 

Δημιουργία Φύλλων Εργασίας 

8. Έγκαιρη απόδοση και πληρωμή των 
ασφαλιστικών υποχρεώσεων της εταιρείας. 

Περιγραφή ευρημάτων 

9. Διερεύνηση για τυχόν δικαστικές διαμάχες. Περιγραφή ευρημάτων 

 Μέσω του προγράμματος ελέγχου υποχρεώσεων, ανάλογα θα προσαρμοστεί το 

δείγμα και η έκταση της ελεγκτικής διαδικασίας, για τη σύνταξη της έκθεσης εσωτερικού 

ελέγχου. 
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4.6.6 Αποθέματα 
 Τα αποθέματα αποτελούν τα υλικά αγαθά, τα περιουσιακά στοιχεία εκείνα, τα οποία 

βρίσκονται στην κυριότητα της εταιρείας. Αφορούν τη δεύτερη ομάδα του Ελληνικού 

Γενικού Λογιστικού Σχεδίου και συμπεριλαμβάνουν τους λογαριασμούς, εμπορεύματα (λογ. 

20), προϊόντα έτοιμα και ημιτελή (λογ. 21), υποπροϊόντα και υπολείμματα (λογ. 22), 

παραγωγή σε εξέλιξη (λογ. 23), πρώτες και βοηθητικές ύλες (λογ. 24), αναλώσιμα υλικά 

(λογ. 25), ανταλλακτικά παγίων στοιχείων (λογ. 26). Για την ΕΥΑΘ Α.Ε. τα αποθέματά της 

προορίζονται κυρίως να χρησιμοποιηθούν σε εργασίες κατασκευής, συντήρησης και 

επισκευής, καθώς και για εργασίες ιδιοπαραγωγής των παγίων στοιχείων της. Η αποτίμηση 

και καταμέτρηση των αποθεμάτων θεωρείται από λογιστική και ελεγκτική άποψη σημαντική 

διαδικασία, λόγω της επίδρασης που έχουν στα οικονομικά αποτελέσματα της εταιρείας. 

 Ο εσωτερικός έλεγχος των αποθεμάτων διερευνά, την ορθότητα της διαφύλαξης και 

προστασίας τους από κινδύνους, την εφαρμογή των οδηγιών της διοίκησης για τη σωστή 

διαχείρισή τους, την λογιστική παρακολούθηση και αποτίμησή τους. Διενεργεί περιοδική 

φυσική απογραφή με συστηματική οργάνωση και κατάλληλες οδηγίες και επαληθεύει την 

ύπαρξη των αποθεμάτων στην εταιρεία. Επίσης, βασική ελεγκτική εργασία αποτελεί η 

λογιστική παρακολούθηση, οι διαδικασίες έγκρισης, προμήθειας και παραλαβής υλικών, η 

έκδοση των κατάλληλων παραστατικών, οι πληρωμές των προμηθευτών και οι λογιστικές 

συμφωνίες. Τέλος, η ελεγκτική εργασία θα πρέπει να επιβεβαιώνει ότι όλες οι διαδικασίες 

των αποθεμάτων, διεκπεραιώνονται από διαφορετικούς εργαζόμενους της εταιρείας. 

4.6.6.1 Τηρούμενες Διαδικασίες Ελέγχου Αποθεμάτων 
 Ένα σύστημα εσωτερικού ελέγχου για τα αποθέματα, θεωρείται ικανοποιητικό όταν 

είναι οργανωμένο και εφαρμόζει μια σειρά από ελεγκτικές διαδικασίες. Συγκεκριμένα οι 

διαδικασίες που θα πρέπει να ακολουθεί είναι: 

• η διενέργεια απογραφής κατά τακτά χρονικά διαστήματα, σύγκριση των 

αποτελεσμάτων, εξέταση των διαφορών και ενημέρωση της διοίκησης για σημαντικές 

διαφορές και ζητήματα, τήρηση βιβλίου αποθήκης 

• οι λειτουργίες που αναφέρονται στους λογαριασμούς αποθεμάτων δεν 

πραγματοποιούνται από τον ίδιο εργαζόμενο, 

• η σύγκριση των υπολοίπων με τις αντίστοιχες αγορές, όπως έχουν εγκριθεί από τη 

διοίκηση ή τα αρμόδια όργανα της εταιρείας, τήρηση βιβλίου ποσοτικής παραλαβής, 
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τήρηση συμφωνιών ποσοτήτων, έκδοση των προβλεπόμενων παραστατικών 

μετακίνησης των υλικών, 

• ο έλεγχος της σωστής φύλαξης, της επαρκούς προστασίας και των συνθηκών 

αποθήκευσης των αποθεμάτων, 

• ο έλεγχος για αποθέματα που βρίσκονται σε ακινησία και προτάσεις για τη 

ρευστοποίησή τους προς τη διοίκηση, 

• ο έλεγχος της συνεπούς εφαρμογής των οδηγιών και αποφάσεων της διοίκησης, 

• σωστά δομημένη και μελετημένη διαδικασία απογραφής των αποθεμάτων 

 Ο ελεγκτής χρησιμοποιεί τη φυσική απογραφή, τη γραπτή περιγραφή και τις 

απαντήσεις των ερωτηματολογίων, για να μελετήσει το σύστημα εσωτερικού ελέγχου των 

αποθεμάτων. Εξετάζει τις λεπτομέρειες των διαδικασιών και συντάσσει έναν πίνακα 

αξιολόγησης, όπου ανακεφαλαιώνει την εργασία του και επισημαίνει τυχόν αδυναμίες του 

συστήματος που θα προκύψουν. 

4.6.6.2 Ερωτηματολόγιο Εσωτερικού Ελέγχου Αποθεμάτων 
 Τα αποθέματα αφορούν όλα εκείνα τα υλικά, τα οποία χρησιμοποιεί η εταιρεία για τη 

συνέχιση της δραστηριότητάς της και αποτελούν σημαντικό τομέα της οικονομικής 

διαχείρισής της. Ενδεικτικά, ένα ερωτηματολόγιο που αφορά το αντικείμενο των αποθεμάτων 

της εταιρείας, θα έχει ως εξής: 

Πίνακας 13 : Ερωτηματολόγιο Εσωτερικού Ελέγχου Αποθεμάτων (Ερωτηματολόγιο 7) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : ΕΥΑΘ Α.Ε. 

Θέμα: ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ Χρήση ………………………………. 
Απαντήσεις Ερωτήσεις: 

Ναι Όχι Παρατηρήσεις 
1. Τηρούνται βιβλία αποθήκης στους 

επιμέρους αποθηκευτικούς χώρους;    

2. Τα αποθέματα τα διαχειρίζονται αρμόδιοι 
υπάλληλοι – αποθηκάριοι;    

3. Υπάρχει η ανάλογη φύλαξη για αποθέματα 
με υψηλό κόστος κτήσης;    

4. Υπάρχει επαρκής προστασία για τα 
αποθέματα;    

5. Προστατεύονται τα αποθέματα από τον 
κίνδυνο της κλοπής;    

6. Κατά την παραλαβή υπάρχει διασταύρωση 
των αναγραφόμενων ποσοτήτων στα δελτία 
με τις παραλαμβανόμενες; 

   

Σελίδα 79 από 104 



Οργάνωση Διαδικασίας Εσωτερικού Ελέγχου στην ΕΥΑΘ Α.Ε. 
Ευαγγελία Μάντσιου 

7. Γίνονται περιοδικοί έλεγχοι και συγκρίσεις 
των αποτελεσμάτων των ελέγχων για τα 
αποθέματα; 

   

8. Τα υλικά εξέρχονται των αποθηκών με την 
έκδοση των αντίστοιχων παραστατικών;    

9. Τηρούνται έντυπα για τη διακίνηση υλικών 
στους αποθηκευτικούς χώρους, αλλά και για 
διακίνηση προς χρήση σε εργασίες; 

   

10. Αναφέρουν οι αποθηκάριοι περιπτώσεις 
υλικών που είναι ακατάλληλα και δεν 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν ώστε να 
προβεί η εταιρεία στις προβλεπόμενες 
ενέργειες; 

   

11. Οι καταστροφή και απαξίωση υλικών 
γίνεται βάσει των προβλεπόμενων 
εγκρίσεων, διαδικασιών και 
εξουσιοδοτήσεων; 

   

12. Η λογιστική ενημέρωση των 
αποθηκευτικών χώρων για παραλαβές, 
αναλώσεις και μετακινήσεις υλικών είναι 
άμεση; 

   

13. Οι εργασίες παραλαβής, διαχείρισης, 
λογιστικής ενημέρωσης και τήρησης 
βιβλίων αποθήκης πραγματοποιείται από 
διαφορετικό πρόσωπο; 

   

14. Είναι διαρκής και επαρκής η ενημέρωση 
του βιβλίου απογραφής;    

15. Τηρούνται συγκεκριμένες οδηγίες 
απογραφής και καταγραφής των υλικών;    

16. Τηρούνται οι διαδικασίες ανάλωσης των 
υλικών και ο επιμερισμός τους στις 
αντίστοιχες εργασίες της εταιρείας; 

   

Οι αρνητικές απαντήσεις ή οι παρατηρήσεις που εμπεριέχουν κίνδυνο για την εύρυθμη 
λειτουργία της εταιρείας, αναφέρονται με παραπομπή ή με τροποποίηση του 
προγράμματος ελέγχου, με σκοπό την αντιμετώπιση της αδυναμίας ή την ανάλυση της 
σημαντικότητας του προβλήματος. 

 Οι απαντήσεις του ερωτηματολογίου των αποθεμάτων οδηγούν στην εκτίμηση του 

συστήματος εσωτερικού ελέγχου για διαφαινόμενους κινδύνους και στην προσθήκη των 

αδυναμιών στο πρόγραμμα ελέγχου του ελεγκτή. 

4.6.6.3 Φύλλα Εργασίας Ελέγχου Αποθεμάτων 
 Τα φύλλα εργασίας, σε συνδυασμό με τις απαντήσεις του ερωτηματολογίου, 

περιλαμβάνουν σημαντικά στοιχεία για τον προσανατολισμό του ελεγκτικού έργου. 

Παρακάτω θα αναφέρουμε μερικά ενδεικτικά φύλλα εργασίας, ανάμεσα στη μεγάλη ποικιλία 

που υπάρχει και αφορά τον έλεγχο των αποθεμάτων: 

Σελίδα 80 από 104 



Οργάνωση Διαδικασίας Εσωτερικού Ελέγχου στην ΕΥΑΘ Α.Ε. 
Ευαγγελία Μάντσιου 

• κατάσταση των αποθεμάτων κατά κατηγορία σε συνοπτική μορφή, 

• έκθεση παρακολούθησης της απογραφής των αποθεμάτων, 

• δειγματοληπτικό έλεγχο καταμετρήσεων ανά κατηγορία, 

• καταστάσεις των απογραφέντων αποθεμάτων σε ποσότητες, 

• κατάσταση και έλεγχος των κατεστραμμένων και άχρηστων αποθεμάτων, 

• περιγραφή διαδικασίας εισαγωγής και διακίνησης των υλικών από και προς τους 

αποθηκευτικούς χώρους, 

• αντίγραφο των εξουσιοδοτήσεων της εταιρείας για τη διαχείριση των υλικών, 

• περιγραφή της εργασίας όπου προβλέπεται να πραγματοποιείται από διαφορετικά 

πρόσωπα. 

4.6.6.4 Πρόγραμμα Ελέγχου Αποθεμάτων 
 Βασιζόμενοι στις απαντήσεις του ερωτηματολογίου και στα φύλλα εργασίας, 

συντάσσεται το πρόγραμμα ελέγχου των αποθεμάτων. Ενδεικτικό παράδειγμα προγράμματος 

ελέγχου αποθεμάτων παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα: 

Πίνακας 14 : Πρόγραμμα Εσωτερικού Ελέγχου Αποθεμάτων (Πρόγραμμα 5) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : ΕΥΑΘ Α.Ε. 

Θέμα: ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ Χρήση ……………………………. 

Ερωτήσεις: Παρατηρήσεις 

1. Μελέτη του ερωτηματολογίου για τον έλεγχο 
των αποθεμάτων. 

Διερεύνηση των αρνητικών 
απαντήσεων και των σημαντικών 
παρατηρήσεων 

2. Προετοιμασία για φυσική απογραφή: 
• μελέτη ύπαρξης περιοδικής απογραφής 

στους επιμέρους αποθηκευτικούς χώρους 
(Α.Χ.) 

• αντίγραφο με τις οδηγίες της εταιρείας για 
διενέργεια απογραφής 

• επίσκεψη των Α.Χ. 
• επαλήθευση του τρόπου και της ορθότητας 

αντιμετώπισης των κατεστραμμένων και 
απαξιωμένων υλικών 

• διαπίστωση οργάνωσης των Α.Χ. με 
ταμπέλες και κωδικούς 

• λίστα με τους κωδικούς και τα υλικά που 
έχουν καταχωρηθεί λογιστικά στους Α.Χ. 

Περιγραφή εργασίας, αντίγραφα και 
δημιουργία φύλλων εργασίας 

Σελίδα 81 από 104 



Οργάνωση Διαδικασίας Εσωτερικού Ελέγχου στην ΕΥΑΘ Α.Ε. 
Ευαγγελία Μάντσιου 

3. Διενέργεια φυσικής απογραφής: 
• εκτύπωση ξεχωριστών καταστάσεων με 

τους κωδικούς των υλικών και τις 
ποσότητες των υλικών 

• λίστα με τις τελευταίες παραλαβές για 
υλικά που συμπεριλαμβάνονται και για όσα 
δεν συμπεριλαμβάνονται στην απογραφή 

• αντίγραφα δελτίων διακίνησης των υλικών 
μεταξύ των αποθηκών 

• ξεχωριστή λίστα με υλικά μεγάλης αξίας, 
διαπίστωση επάρκειας φύλαξης και 
ποσότητας αποθέματος 

Δειγματοληπτικός έλεγχος και 
δημιουργία φύλλων εργασίας 

4. Διαπίστωση ύπαρξης δελτίων προς ανάλωση 
για υλικά που χρησιμοποιούνται για εργασίες 

Περιγραφή εργασίας και φύλλα 
εργασίας 

5. Επαλήθευση για ορθή λογιστική εγγραφή 
αυτών και εμφάνιση στο λογιστικό σχέδιο 

 

6. Ύπαρξη των προβλεπόμενων εγγράφων για τις 
διακινήσεις και αναλώσεις των υλικών για 
εργασίες 

Περιγραφή εργασίας και 
δειγματοληπτικός έλεγχος 

7. Επαλήθευση διενεργώντας πράξεις, 
δειγματοληπτικά, στα υπόλοιπα των 
αποθεμάτων 

Σύνταξη φύλλου εργασίας, 
δειγματοληπτικός έλεγχος 

8. Διερεύνηση των διορθωτικών κινήσεων στα 
λογιστικά βιβλία 

Περιγραφή εργασίας 

9. Σύγκριση των συνόλων κατά κατηγορία, της 
τρέχουσας χρήσης με την προηγούμενη και 
ερμηνεία των σημαντικών διαφορών 

Φύλλα εργασίας 

10. Συμφωνία των καταμετρημένων υλικών με τα 
τηρούμενα βιβλία αποθήκης και τα λογιστικά 
βιβλία 

Φύλλα εργασίας 

11. Τήρηση των κανονισμών του φορολογικού 
κώδικά και των οδηγιών της διοίκησης για τη 
διαχείριση των αποθεμάτων 

Περιγραφή εργασίας 

 Μέσω του προγράμματος ελέγχου αποθεμάτων, ανάλογα θα προσαρμοστεί το δείγμα 

και η έκταση της ελεγκτικής διαδικασίας, για τη σύνταξη της έκθεσης εσωτερικού ελέγχου. 

4.6.7 Προμήθειες-Αγορές 
 Οι προμήθειες - αγορές αφορούν όλες εκείνες τις διαδικασίες που πραγματοποιεί η 

εταιρεία για την εξασφάλιση των κατάλληλων υλικών, παγίων και αναλωσίμων που 

χρειάζεται για τη συνέχιση της δραστηριότητάς της. Αποτελούν σημαντική λειτουργία της 
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εταιρείας, καθότι το Τμήμα Προμηθειών της ΕΥΑΘ Α.Ε. ασχολείται με έναν μεγάλο αριθμό 

διαγωνισμών, συμβάσεων και προμηθευτών υψηλής οικονομικής σημασίας. 

 Ο εσωτερικός έλεγχος έχει ως σκοπό την ορθή λειτουργία, παρακολούθηση και 

εκτέλεση των αγορών. Μέλημά του είναι η επιβεβαίωση της τήρησης και εφαρμογής των 

κανονισμών και αποφάσεων της διοίκησης, της προφύλαξης από κινδύνους και του 

περιορισμού ύπαρξης λαθών που μπορεί να επηρεάσουν την εύρυθμη λειτουργία της 

εταιρείας. 

4.6.7.1 Τηρούμενες Διαδικασίες Ελέγχου Προμηθειών - Αγορών 
 Ένα σύστημα εσωτερικού ελέγχου για τις προμήθειες, θεωρείται ικανοποιητικό όταν 

είναι οργανωμένο και εφαρμόζει μια σειρά από ελεγκτικές διαδικασίες. Συγκεκριμένα οι 

διαδικασίες που θα πρέπει να ακολουθεί είναι: 

• η καθιέρωση και εφαρμογή αρχών και κανόνων αγορών, επιλογής προμηθευτών, 

ποιοτικού και ποσοτικού ελέγχου και ορθής παραλαβής, 

• η διαδικασία προμήθειας λαμβάνει χώρα μόνο μετά από γραπτή αιτιολόγηση του 

αιτούντος, 

• η διαδικασία διενέργειας διαγωνισμού ή διεθνούς διαγωνισμού, όπου προβλέπεται, 

• η διενέργεια έρευνας αγοράς και επιλογή του κατάλληλου προμηθευτή, 

• η προμήθεια πραγματοποιείται μόνο μετά από έγγραφη αίτηση προς το αρμόδιο 

τμήμα, 

• η κατάρτιση ετήσιου προγράμματος εφοδιασμού που υπολογίζεται στον ετήσιο 

Προϋπολογισμό, 

• η αίτηση για προμήθεια, η διαδικασία, η έγκριση, η διεκπεραίωση και η παραλαβή 

είναι επιμέρους πράξεις που δεν πραγματοποιούνται από τον ίδιο υπάλληλο της 

εταιρείας. 

 Ο ελεγκτής χρησιμοποιεί τη γραπτή περιγραφή και τις απαντήσεις του 

ερωτηματολογίου του, για τη μελέτη του συστήματος εσωτερικού ελέγχου των προμηθειών. 

Εξετάζει τις παραπάνω διαδικασίες και συντάσσει έναν πίνακα αξιολόγησης, όπου 

ανακεφαλαιώνει την εργασία του και επισημαίνει τυχόν αδυναμίες του συστήματος που θα 

προκύψουν. 

4.6.7.2 Ερωτηματολόγιο Εσωτερικού Ελέγχου Προμηθειών - Αγορών 
 Οι προμήθειες – αγορές αποτελούν το αρχικό στάδιο των εξόδων και αφορούν την 

κύρια δραστηριότητα του Τμήματος Προμηθειών, που είναι οι διαδικασίες για την υλοποίηση 
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των δαπανών της εταιρείας. Ενδεικτικά, ένα ερωτηματολόγιο που αφορά το αντικείμενο των 

προμηθειών της εταιρείας, θα έχει ως εξής. 

Πίνακας 15 : Ερωτηματολόγιο Εσωτερικού Ελέγχου Προμηθειών - Αγορών 
(Ερωτηματολόγιο 8) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : ΕΥΑΘ Α.Ε. 

Θέμα: ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ - ΑΓΟΡΩΝ Χρήση ………………………………. 
Απαντήσεις Ερωτήσεις: 

Ναι Όχι Παρατηρήσεις 
1. Υπάρχει κανονισμός προμηθειών και σαφείς 

οδηγίες από τη διοίκηση της εταιρείας;    

2. Η λειτουργία των προμηθειών βρίσκεται 
συγκεντρωμένη σε ένα τμήμα;    

3. Οι προμήθειες που αφορούν μεγάλης αξίας 
αγορές, πραγματοποιούνται με 
διαγωνισμούς ή προσφορές; 

   

4. Ενημερώνεται το Τμήμα Προμηθειών για 
όλες τις προμήθειες που γίνονται στην 
εταιρεία; 

   

5. Υπογράφονται συμβάσεις οι οποίες 
κατοχυρώνουν τα αποτελέσματα των 
διαγωνισμών και προσφορών; 

   

6. Υπάρχουν ξεχωριστές διαδικασίες για 
προμήθειες που διενεργούν τα επιμέρους 
τμήματα της εταιρείας; 

   

7. Υπάρχουν βιβλία προεγκρίσεων για 
συγκεκριμένο ύψος δαπανών;    

8. Υπάρχει έλεγχος του Τμήματος 
Προμηθειών για προμήθειες που γίνονται 
μέσω των βιβλίων προεγκρίσεων; 

   

9. Εφαρμόζονται οι οδηγίες της διοίκησης για 
απ’ ευθείας αγορές μικρής αξίας από άλλα 
τμήματα της εταιρείας; 

   

10. Οι προμήθειες φέρουν τις ανάλογες 
αιτιολογικές εκθέσεις, εγκρίσεις και 
αποφάσεις των αρμοδίων οργάνων; 

   

11. Τηρείται πλήρες αρχείο με τις προμήθειες 
από διαγωνισμούς;    

12. Τηρείται κατάλογος εγκεκριμένων 
προμηθευτών;    

13. Γίνεται έρευνα και ανανέωση του 
καταλόγου των προμηθευτών;    

14. Γίνεται παρακολούθηση και καταγραφή 
των παραλαβών για προμήθειες που 
αφορούν συγκεκριμένες ποσότητες; 
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15. Τα δελτία παραλαβής, ελέγχονται και 
επαληθεύονται, με τα τιμολόγια και τις 
αντίστοιχες εντολές προμήθειας; 

   

16. Γίνεται έλεγχος της ποιότητας και 
ποσότητας παραλαβής από αρμόδια όργανα;    

17. Το σύνολο των διαδικασιών ελέγχεται από 
τον Προϊστάμενο για την εξακρίβωση της 
πληρότητας των δικαιολογητικών και των 
απαιτούμενων εγκρίσεων; 

   

18. Η αίτηση, η έγκριση και η διεκπεραίωση 
της διαδικασίας προμήθειας 
πραγματοποιείται από διαφορετικά αρμόδια 
όργανα; 

   

Οι αρνητικές απαντήσεις ή οι παρατηρήσεις που εμπεριέχουν κίνδυνο για την εύρυθμη 
λειτουργία της εταιρείας, αναφέρονται με παραπομπή ή με τροποποίηση του 
προγράμματος ελέγχου, με σκοπό την αντιμετώπιση της αδυναμίας ή την ανάλυση της 
σημαντικότητας του προβλήματος. 

 Οι απαντήσεις του ερωτηματολογίου των προμηθειών - αγορών οδηγούν στην 

εκτίμηση του συστήματος εσωτερικού ελέγχου για διαφαινόμενους κινδύνους και στην 

προσθήκη των αδυναμιών στο πρόγραμμα ελέγχου του ελεγκτή. 

4.6.7.3 Φύλλα Εργασίας Ελέγχου Προμηθειών - Αγορών 
 Τα φύλλα εργασίας, σε συνδυασμό με το ερωτηματολόγιο, περιλαμβάνουν σημαντικά 

στοιχεία για τον προσανατολισμό του ελεγκτικού έργου. Περιλαμβάνουν αποτελέσματα του 

δειγματοληπτικού ελέγχου και αποδεικτικά στοιχεία που αφορούν τα βήματα της ελεγκτικής 

διαδικασίας του εσωτερικού ελέγχου. Τα στοιχεία αυτά μπορεί να είναι αντίγραφα ή 

λεπτομερείς καταγραφές του ελεγκτή και περιλαμβάνουν (Παράρτημα, Πίνακας 20) : 

• αντίγραφο του θεωρημένου από τη διοίκηση κανονισμού προμηθειών, 

• αντίγραφα οδηγιών της διοίκησης για τα όρια προμήθειας ανά επίπεδο αρμοδιότητας, 

• κατάσταση εγκεκριμένων προμηθευτών, 

• περιγραφή συστήματος αγορών και προμηθειών, 

• κατάλογος με τους διαγωνισμούς της ελεγκτικής περιόδου, είτε έχουν ολοκληρωθεί 

είτε είναι στο στάδιο της έγκρισης. 

4.6.7.4 Πρόγραμμα Ελέγχου Προμηθειών - Αγορών 
 Βασιζόμενοι στις απαντήσεις του ερωτηματολογίου και στα φύλλα εργασίας, 

συντάσσεται το πρόγραμμα ελέγχου των προμηθειών - αγορών. Ενδεικτικό παράδειγμα 

προγράμματος ελέγχου προμηθειών - αγορών παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα: 
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Πίνακας 16 : Πρόγραμμα Εσωτερικού Ελέγχου Προμηθειών - Αγορών (Πρόγραμμα 6) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : ΕΥΑΘ Α.Ε. 

Θέμα: ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ - ΑΓΟΡΩΝ Χρήση ……………………………. 

Ερωτήσεις: Παρατηρήσεις 

1. Μελέτη του ερωτηματολογίου για τον έλεγχο 
των προμηθειών. 

Διερεύνηση των αρνητικών 
απαντήσεων και των σημαντικών 
παρατηρήσεων 

2. Επιβεβαίωση της λίστας των εγκεκριμένων 
προμηθευτών. 

Φύλλο εργασίας 

3. Δειγματοληπτικός έλεγχος των διαγωνισμών 
και έλεγχος για πληρότητα των φακέλων. 

Περιγραφή και φύλλα εργασίας 

4. Επιλογή δείγματος αγορών και επιβεβαίωση 
της εφαρμογής των διαδικασιών προμήθειας. 

Φύλλο εργασίας 

5. Έλεγχος για αγορές που επαναλαμβάνονται 
μέσα στην τρέχουσα χρήση. 

Περιγραφή και φύλλα εργασίας 

6. Διαπίστωση εφαρμογής του κανονισμού 
προμηθειών και των οδηγιών της διοίκησης. 

Περιγραφή εργασίας 

7. Επιβεβαίωση ύπαρξης των απαραίτητων 
δικαιολογητικών σε δείγμα αγορών. 

Περιγραφή και φύλλα εργασίας 

8. Διαπίστωση ότι οι παραλαβές είναι αυτές που 
αναφέρονται στις παραγγελίες. 

Σύνταξη φύλλου εργασίας 

9. Καταγραφή των βιβλίων προεγκρίσεων και 
διερεύνηση για επαναλαμβανόμενες αγορές. 

Φύλλο εργασίας 

10. Υλοποίηση των αποφάσεων της διοίκησης 
που αφορούν προμήθειες. 

Περιγραφή εργασίας 

 Μέσω του προγράμματος ελέγχου προμηθειών - αγορών ανάλογα θα προσαρμοστεί 

το δείγμα και η έκταση της ελεγκτικής διαδικασίας, για τη σύνταξη της έκθεσης εσωτερικού 

ελέγχου. 

4.7 Ελεγκτική Διαδικασία στη Διεύθυνση Καταναλωτών 

4.7.1 Γενικά 
 Η Διεύθυνση Καταναλωτών της ΕΥΑΘ ΑΕ, αποτελείται από τρία τμήματα. Το Τμήμα 

Εξυπηρέτησης Πελατών, Συνδέσεις Ύδρευσης, Εισπράξεις Λογαριασμών Ταμεία Α’, το 

Τμήμα Βεβαίωσης – Έκδοσης και Παρακολούθησης Λογαριασμών και το Τμήμα 

Παρακολούθησης Λογαριασμών Καταναλωτών Δημοσίου, ΟΤΑ & Μεγάλων Καταναλωτών. 

Πρωταρχικός σκοπός της Διεύθυνσης είναι η αποτελεσματική εξυπηρέτηση των πελατών της 

ΕΥΑΘ Α.Ε. και η εύρυθμη λειτουργία των ταμείων για την είσπραξη των λογαριασμών. 

Διασφαλίζει την ορθή έκδοση λογαριασμών και λαμβάνει περιοδικά ενδείξεις κατανάλωσης 
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των πελατών. Παρακολουθεί τα έσοδα της εταιρείας και διαχειρίζεται αποτελεσματικά τους 

μεγάλους πελάτες της. 

 Βασικό αντικείμενο εργασίας και των τριών τμημάτων είναι η ορθότερη και 

αποτελεσματικότερη εξυπηρέτηση των πελατών, με κεντρικό στόχο την εξασφάλιση των 

εσόδων της εταιρείας. Στις εργασίες περιλαμβάνεται η σύναψη νέων συμβολαίων 

υδροδότησης, αλλά και οι οποιεσδήποτε αλλαγές ή ακυρώσεις αυτών και η διευθέτηση 

διαφόρων προβλημάτων που προέρχονται από την παρακολούθηση των λογαριασμών. 

Επίσης, εξασφαλίζει την σωστή λήψη των ενδείξεων των υδρομέτρων και την έκδοση 

λογαριασμών, φροντίζει για την είσπραξη και παρακολούθηση των ανεξόφλητων 

λογαριασμών, αλλά μεριμνά και για την έκδοση εντολών διακοπών και επανασυνδέσεων των 

υδροληψιών. 

 Στη συνέχεια θα ασχοληθούμε με την ελεγκτική διαδικασία, συντάσσοντας ένα 

παράδειγμα ερωτηματολογίου, φύλλο εργασίας και πρόγραμμα εσωτερικού ελέγχου για την 

κύρια και σημαντικότερη, για την οικονομική διαχείριση της εταιρείας, εργασία της 

Διεύθυνσης Καταναλωτών, τις εισπράξεις των λογαριασμών μέσω των ταμείων και των 

λοιπών διαδικασιών. 

4.7.2 Χρηματικά Διαθέσιμα - Ταμεία 
 Τα χρηματικά διαθέσιμα και οι εισπράξεις των ταμείων αποτελούν κεντρικό άξονα για 

τη δράση και την ορθή λειτουργία της εταιρείας. Η παρακολούθησή τους αφορά τον 

πρωτοβάθμιο λογαριασμό 38 «Χρηματικά διαθέσιμα» της τρίτης ομάδας του Ελληνικού 

Γενικού Λογιστικού Σχεδίου. Συγκεκριμένα, ο έλεγχος στην ΕΥΑΘ Α.Ε. αφορά κυρίως τους 

λογαριασμούς «Ταμείο» (λογ. 38.00), «Καταθέσεις όψεως σε ευρώ» (λογ. 38.03) και 

«Καταθέσεις προθεσμίας σε ευρώ» (λογ. 38.04). 

 Ο εσωτερικός έλεγχος αφορά όλες εκείνες τις διαδικασίες του ελεγκτή με σκοπό τον 

περιορισμό των λαθών και τη διασφάλιση της ακρίβειας και αξιοπιστίας των εσόδων της 

εταιρείας στα λογιστικά βιβλία. Επιδιώξεις του εσωτερικού ελέγχου είναι, η διαπίστωση ότι 

εφαρμόζονται οι αποφάσεις και οδηγίες της διοίκησης της εταιρείας, η ορθή εμφάνιση των 

χρηματικών διαθεσίμων στα λογιστικά βιβλία και η προστασία της εταιρείας από κινδύνους 

και απάτες που αφορούν τα ταμεία και τις εισπράξεις. 

4.7.2.1 Τηρούμενες Διαδικασίες Ελέγχου Χρηματικών Διαθεσίμων-Ταμείων 
 Ένα σύστημα εσωτερικού ελέγχου για τα χρηματικά διαθέσιμα και τα ταμεία, 

θεωρείται ικανοποιητικό όταν είναι οργανωμένο και εφαρμόζει μια σειρά από ελεγκτικές 
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διαδικασίες. Οι διαδικασίες που αφορούν τόσο αποφάσεις της διοίκησης, όσο και 

διαπιστώσεις ότι η καταχώρηση, παρακολούθηση και λειτουργία των ταμείων είναι η 

προβλεπόμενη, ενδεικτικά είναι: 

• η συμφωνία των πραγματικών υπολοίπων με τα λογιστικά υπόλοιπα και η διαπίστωση 

της ορθής καταχώρησης των εισπράξεων και των ενταλμάτων πληρωμών (π.χ. 

επιστροφές από εγγυήσεις) στα λογιστικά βιβλία, 

• η συμφωνία των εισπράξεων λογαριασμών που πραγματοποιούνται μέσω των 

ηλεκτρονικών συστημάτων, των τραπεζών, των πρακτόρων συμβεβλημένων με την 

εταιρεία, 

• ο καταμερισμός των αρμοδιοτήτων και των ευθυνών, όπως έχει οριστεί από τη 

διοίκηση και η εφαρμογή των οδηγιών αυτών για τη λειτουργία της εταιρείας, 

• η οριστική έγκριση και καθημερινή επαλήθευση των παραστατικών των ταμείων 

γίνεται από τον αρμόδιο εργαζόμενο και η εργασία του επαληθεύεται από τον 

προϊστάμενο ή άλλο ανώτερο αυτού, 

• η ορθότητα της λογιστικοποίησης και καταχώρησης στα λογιστικά βιβλία, των 

εισπράξεων και όλων των στοιχείων που καταχωρούνται από τους ταμίες και όσους 

διαχειρίζονται τα έσοδα της εταιρείας, 

• η επαρκής φύλαξη των χρηματικών διαθεσίμων της εταιρείας, σε χώρους και με τρόπο 

που να εξασφαλίζεται η μείωση οποιουδήποτε κινδύνου απώλειας και λάθους, 

• η φυσική καταμέτρηση, κατά τακτά χρονικά διαστήματα, προγραμματισμένα ή 

εκτάκτως, για την έγκαιρη ανακάλυψη παρεκκλίσεων και σημαντικών λαθών ή 

παραβλέψεων, 

• η σωστή λειτουργία και διαχείριση των αποδεικτικών στοιχείων που είναι απαραίτητα 

για τη συμφωνία των λογαριασμών που αφορούν τα χρηματικά διαθέσιμα, 

• η φύλαξη και αρχειοθέτηση των ημερήσιων παραστατικών, 

• η εφαρμογή του καταμερισμού των αρμοδιοτήτων για την αποτροπή λαθών και 

δόλιων πράξεων. 

 Ο ελεγκτής χρησιμοποιεί τη γραπτή περιγραφή και ερωτηματολόγια, για να μελετήσει 

το σύστημα εσωτερικού ελέγχου των χρηματικών διαθεσίμων και των ταμείων. Εξετάζει τις 

παραπάνω διαδικασίες και συντάσσει έναν πίνακα αξιολόγησης, όπου ανακεφαλαιώνει την 

εργασία του και επισημαίνει τυχόν αδυναμίες του συστήματος που θα προκύψουν. 
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4.7.2.2 Ερωτηματολόγιο Χρηματικών Διαθεσίμων – Ταμείων 
 Η Διεύθυνση Καταναλωτών είναι επιβαρυμένη με τη διαδικασία των εισπράξεων των 

εκδοθέντων λογαριασμών, από τους πελάτες της, στην προκειμένη περίπτωση τους 

καταναλωτές. Λόγω του όγκου των εισπράξεων, σημαντική είναι η εφαρμογή των 

διαδικασιών που έχουν οριστεί, για την πρόληψη εκούσιων ή ακούσιων πράξεων, σφαλμάτων 

ή απάτης. Ενδεικτικά, ένα ερωτηματολόγιο που αφορά το αντικείμενο των χρηματικών 

διαθεσίμων και των ταμείων της εταιρείας, θα έχει ως εξής. 

Πίνακας 17 : Ερωτηματολόγιο Εσωτερικού Ελέγχου Χρηματικών Διαθεσίμων - Ταμείων 
(Ερωτηματολόγιο 9) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : ΕΥΑΘ Α.Ε. 

Θέμα: ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ-ΤΑΜΕΙΑ Χρήση ………………………………. 
Απαντήσεις Ερωτήσεις: 

Ναι Όχι Παρατηρήσεις 
1. Υπάρχει οδηγία λειτουργίας των ταμείων 

και των χρηματικών διαθεσίμων;    

2. Η έκδοση των λογαριασμών εμφανίζεται 
στα λογιστικά βιβλία σύμφωνα με τον 
κώδικα βιβλίων και στοιχείων; 

   

3. Οι λογαριασμοί προς είσπραξη εκδίδονται 
από άλλο εργαζόμενο, εκτός του Ταμία;    

4. Οι εισπράξεις θεωρούνται από τον 
Προϊστάμενο στο τέλος κάθε ημέρας;    

5. Οι εισπράξεις που γίνονται μέσω 
συμβεβλημένων πρακτόρων με την εταιρεία, 
αποδίδονται όπως προβλέπεται από τη 
σύμβασή τους; 

   

6. Οι εργαζόμενοι της εταιρείας είναι αυτοί 
που έχουν ορίσει η διοίκηση της εταιρείας;    

7. Η καθημερινή ενημέρωση των εισπράξεων 
μέσω τρίτων (π.χ. Τράπεζες) υλοποιείται 
βάσει των οδηγιών και της συμφωνίας που 
έχει συνάψει η εταιρεία; 

   

8. Οι εισπράξεις των ταμείων αποδίδονται 
καθημερινά, όπως έχει ορίσει η εταιρεία;     

9. Παρουσιάζονται χρηματικές διαφορές στα 
ταμεία;    

10. Αν ναι, με ποια συχνότητα παρουσιάζονται 
αυτές και πώς αντιμετωπίζονται από την 
εταιρεία; 

   

11. Τα παραστατικά για επιστροφή χρημάτων 
σε πελάτες, εκδίδονται από διαφορετικό 
πρόσωπο από αυτό που διεκπεραιώνει τη 
διαδικασία; 
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12. Τα παραστατικά για επιστροφή χρημάτων 
σε πελάτες, εγκρίνονται από αρμόδιο 
υπάλληλο; 

   

13. Οι εισπράξεις με επιταγές ακολουθούν τη 
διαδικασία που έχει ορίσει η διοίκηση;    

14. Οι επιταγές αυτές παρακολουθούνται και 
ελέγχονται ξεχωριστά από αρμόδιο 
υπάλληλο; 

   

15. Υπάρχει αρμόδιος υπάλληλος, υπεύθυνος 
για τη λειτουργία των ταμείων και τη 
διαχείριση των χρηματικών διαθεσίμων; 

   

16. Ο υπάλληλος αυτός ελέγχεται, 
αιφνιδιαστικά και απροειδοποίητα, από τον 
Προϊστάμενό του; 

   

17. Γίνεται καθημερινή απόδοση των 
μετρητών των ταμείων στο τέλος του 
ωραρίου, στον αρμόδιο υπάλληλο; 

   

18. Τα χρηματικά διαθέσιμα στο τέλος του 
ωραρίου, φυλάσσονται σε ασφαλές μέρος 
μέχρι την κατάθεσή τους στους 
λογαριασμούς της εταιρείας; 

   

19. Κατατίθενται καθημερινά στην τράπεζα 
όλα τα μετρητά που συγκεντρώνονται στην 
εταιρεία; 

   

20. Λαμβάνονται και συγκεντρώνονται τα 
απαραίτητα παραστατικά και αποδεικτικά 
για τη διακίνηση των μετρητών και 
επιταγών προς τους τραπεζικούς 
λογαριασμούς της εταιρείας; 

   

21. Υπάρχει όριο στα μετρητά το οποίο έχει 
ορίσει η κεντρική διοίκηση;    

22. Υπάρχει επαρκής φύλαξη του χώρου όπου 
λειτουργούν τα ταμεία της εταιρείας;    

23. Οι διαφορές των ταμείων αναφέρονται 
στον αρμόδιο υπάλληλο;    

24. Οι διαφορές των εισπράξεων και των 
συναλλαγών αντιμετωπίζονται με ορθό 
τρόπο; 

   

25. Τηρούνται πρωτόκολλα με τις διαφορές 
που επισημαίνονται;    

26. Είναι ενημερωμένος ο Προϊστάμενος της 
Διεύθυνσης για προβλήματα και διαφορές 
που παρουσιάζονται; 

   

27. Υπάρχει καλή συνεργασία των 
εργαζόμενων των ταμείων με τον ελεγκτή;    

28. Υπάρχει χρονική απόκλιση στη 
λογιστικοποίηση των εισπράξεων και όλων 
των συναλλαγών των ταμείων; 

   

29. Η λογιστική συμφωνία των ταμείων 
πραγματοποιείται από διαφορετικό αρμόδιο;    
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30. Υπάρχει διαχωρισμός των εργασιών που 
αφορούν τα χρηματικά διαθέσιμα σε 
διαφορετικά αρμόδια όργανα; 

   

Οι αρνητικές απαντήσεις ή οι παρατηρήσεις που εμπεριέχουν κίνδυνο για την εύρυθμη 
λειτουργία της εταιρείας, αναφέρονται με παραπομπή ή με τροποποίηση του 
προγράμματος ελέγχου, με σκοπό την αντιμετώπιση της αδυναμίας ή την ανάλυση της 
σημαντικότητας του προβλήματος. 

 Οι απαντήσεις του ερωτηματολογίου των χρηματικών διαθεσίμων - ταμείων οδηγούν 

στην εκτίμηση του συστήματος εσωτερικού ελέγχου για διαφαινόμενους κινδύνους και στην 

προσθήκη των αδυναμιών στο πρόγραμμα ελέγχου του ελεγκτή. 

4.7.2.3 Φύλλα Εργασίας Ελέγχου Χρηματικών Διαθεσίμων - Ταμείων 
 Τα φύλλα εργασίας ελέγχου των χρηματικών διαθεσίμων και των ταμείων συνδέονται 

άμεσα με το ερωτηματολόγιο και περιλαμβάνουν σημαντικά στοιχεία για τον 

προσανατολισμό του ελεγκτικού έργου. Επιπλέον τα φύλλα μπορούν να περιλαμβάνουν και 

διαγράμματα ροής που περιγράφουν τη λειτουργία των ταμείων της εταιρείας, 

συμπεριλαμβανομένου και του συστήματος εσωτερικού ελέγχου. Τα διαγράμματα ροής 

αφορούν επιμέρους ελεγκτικές εργασίες και τα αποτελέσματα αυτών συγκεντρώνονται σε ένα 

τελικό φύλλο εργασίας, συνδυασμένα με την περιγραφή των ευρημάτων (Παράρτημα, 

Πίνακες 20 & 21). 

 Συγχρόνως περιλαμβάνουν, εκτός από αποτελέσματα δειγματοληπτικού ελέγχου και 

άλλα αποδεικτικά στοιχεία που αφορούν την εφαρμογή των διαδικασιών που έχει ορίσει η 

διοίκηση. Τα στοιχεία αυτά μπορεί να είναι αντίγραφα ή λεπτομερείς καταγραφές του 

ελεγκτή και περιλαμβάνουν: 

• αποφάσεις ορισμού των αρμοδίων για τη διαχείριση των χρηματικών διαθεσίμων, 

• αντίγραφο της σύμβασης και περιγραφή της διαδικασίας μεταφοράς των μετρητών 

προς την τράπεζα, 

• περιγραφή της ελεγκτικής διαδικασίας των ταμείων από τον προϊστάμενο, 

• αποτελέσματα από αιφνιδιαστικούς ελέγχους που έγιναν στα ταμεία, 

• περιγραφή της διαδικασίας της συμφωνίας των ταμείων με τα λογιστικά βιβλία και 

δείγμα των συμφωνιών αυτών, 

• συγκέντρωση ελεγκτικών ευρημάτων που αφορούν, διαφορές και πώς 

τακτοποιούνται. 
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4.7.2.4 Πρόγραμμα Ελέγχου Χρηματικών Διαθεσίμων - Ταμείων 
 Βασιζόμενοι στις απαντήσεις του ερωτηματολογίου και στα φύλλα εργασίας, 

συντάσσεται το πρόγραμμα ελέγχου των χρηματικών διαθεσίμων - ταμείων. Ενδεικτικό 

παράδειγμα προγράμματος ελέγχου χρηματικών διαθεσίμων - ταμείων παρουσιάζεται στον 

παρακάτω πίνακα: 

Πίνακας 18 : Πρόγραμμα Εσωτερικού Ελέγχου Χρηματικών Διαθεσίμων - Ταμείων 
(Πρόγραμμα 7) 

 Ελεγκτής : 
 Ημερομηνία : ΕΥΑΘ Α.Ε. 

Θέμα: ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ-ΤΑΜΕΙΑ Χρήση ……………………………. 

Ερωτήσεις: Παρατηρήσεις 

1. Μελέτη του ερωτηματολογίου για τον έλεγχο 
των χρηματικών διαθεσίμων και των ταμείων. 

Διερεύνηση των αρνητικών 
απαντήσεων και των σημαντικών 
παρατηρήσεων 

2. Παρακολούθηση δείγματος ταμειακών 
συναλλαγών μέσω του λογιστικού συστήματος 
της εταιρείας. 

Περιγραφή εργασίας 

3. Αντιπαραβολή των ημερήσιων καταστάσεων 
του κεντρικού ταμία με το αντίστοιχο 
ημερολόγιο, τις εγγραφές και τις καταθέσεις. 

Δημιουργία φύλλων εργασίας 

4. Παρακολούθηση και επιβεβαίωση ότι δεν 
υπάρχουν μεγάλα υπόλοιπα χρηματικά 
διαθέσιμα τα οποία δεν έχουν κατατεθεί. 

Περιγραφή της δειγματοληπτικής 
εργασίας 

5. Αιφνιδιαστικοί έλεγχοι καταμέτρησης των 
χρηματικών διαθεσίμων των ταμείων με τα 
δεδομένα των λογιστικών βιβλίων της 
εταιρείας. 

Συγκεντρωτικό φύλλο εργασίας από 
επιμέρους ελέγχους 

6. Καταγραφή των διαφορών που εμφανίζονται, 
περιγραφή και επαλήθευση της τακτοποίησής 
τους. 

Σύνταξη φύλλου εργασίας 

7. Επιθεώρηση των παραστατικών των 
συναλλαγών των ταμείων. Επιβεβαίωση ότι 
φέρουν τις απαραίτητες εγκρίσεις, υπογραφές 
και θεωρήσεις. 

Περιγραφή εργασίας 

8. Εξέταση αν γίνεται καθημερινή συμφωνία 
του ταμείου και επαλήθευση του υπολοίπου με 
την καταμέτρηση. 

Σύνταξη φύλλου εργασίας 

9. Επιβεβαίωση ότι τηρούνται οι ανάλογες 
διαδικασίες και στο υποκατάστημα της 
εταιρείας. 

Περιγραφή εργασίας 

10. Έλεγχο των πιστωτικών που έχουν εκδοθεί 
για επιστροφή μετρητών, αν φέρουν τις 
απαραίτητες εγκρίσεις και αν έχουν εκδοθεί 
σύμφωνα με τις οδηγίες της διοίκησης. 

Περιγραφή και φύλλα εργασίας 

11. Εξέταση και επαλήθευση ότι δεν υπάρχει Περιγραφή εργασίας και καταγραφή 
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χρονική απόκλιση της λογιστικοποίησης των 
συναλλαγών των ταμείων με τα λογιστικά 
βιβλία. 

συζητήσεων για τυχόν προβλήματα 

12. Διερεύνηση και σύνταξη διαγράμματος με τις 
περιόδους υψηλής εισπρακτικής κίνησης. 

Σύνταξη φύλλου εργασίας 

 Μέσω του προγράμματος ελέγχου χρηματικών διαθεσίμων - ταμείων ανάλογα θα 

προσαρμοστεί το δείγμα και η έκταση της ελεγκτικής διαδικασίας, για τη σύνταξη της 

έκθεσης εσωτερικού ελέγχου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 Μέσα από την ανάλυση που διατυπώθηκε στην εν λόγω εργασία, έγινε μία 

προσπάθεια προσέγγισης της έννοιας του εσωτερικού ελέγχου και αποτύπωσης της εργασίας 

που παρέχει σε μία εταιρεία. Αν και μια σειρά από νομοθεσίες εντάσσουν την υπηρεσία 

εσωτερικού ελέγχου στη λειτουργία της επιχείρησης, υποχρεωτική γίνεται μόνο για τις 

εισηγμένες στο Χρηματιστήριο. Επίσης, ορίζονται τα απαραίτητα προσόντα του υπεύθυνου 

της υπηρεσίας και μια σειρά από υποχρεώσεις και αρμοδιότητες. Αναφέρεται χαρακτηριστικά 

η ανεξαρτησία του εσωτερικού ελέγχου, χωρίς όμως να κατοχυρώνεται ξεκάθαρα. 

 Κεντρικός στόχος κάθε εταιρείας είναι η μεγιστοποίηση των κερδών της και η 

αξιόπιστη παρουσίαση των οικονομικών στοιχείων της, επιδιώκοντας τη δυνατόν 

αποτελεσματικότερη διαχείριση των εσωτερικών της λειτουργιών. Γενική παραδοχή για τον 

εσωτερικό ελεγκτή σε μια επιχείρηση είναι επιφόρτισή του με την παροχή βοήθειας και 

συμβουλευτικής εργασίας προς τη διοίκηση, για αυτό και υπάγεται απ’ ευθείας σε αυτήν. 

Συγχρόνως τηρεί τις ισορροπίες ανάμεσα στα συμφέροντα της διοίκησης και του 

κανονιστικού πλαισίου της εταιρείας. Επομένως η ελεγκτική διαδικασία είναι ιδιαίτερα 

σύνθετη και πολύπλοκη, τόσο στον τομέα της εργασίας, όσο και στον τομέα συνεργασίας. 

 Οι ελεγκτικές διαδικασίες αφορούν έναν πολυδιάστατο μηχανισμό, ένα σύστημα 

εσωτερικού ελέγχου, το οποίο έχει οριστεί, επινοηθεί και δομηθεί από την ίδια τη διοίκηση 

της εταιρείας, με σκοπό τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της και την πρόληψη 

εκούσιων ή ακούσιων πράξεων, σφαλμάτων ή και απάτης. Οι ελεγκτές με την εργασία τους 

επιβεβαιώνουν και επιβλέπουν την επάρκεια του συστήματος. Κίνδυνο για την 

αποτελεσματικότητα του ελεγκτή αποτελεί η ανεπαρκής εκπαίδευση των στελεχών της 

υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου, αλλά και η άμεσα έμμισθη σχέση του υπαλλήλου με την 

εταιρεία, γεγονός που μειώνει την αξιοπιστία του απέναντι στους εξωτερικούς συνεργάτες 

της. Η διασφάλιση της εργασίας του εσωτερικού ελέγχου αποτελεί μέριμνα της Επιτροπής 

Ελέγχου, η οποία συγκροτείται από το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας και έχει 

αυξημένες αρμοδιότητες, ευθύνες και κύρος. 

 Το μέγεθος της εταιρείας που περιλαμβάνει τις λειτουργίες της υπηρεσίας εσωτερικού 

ελέγχου, επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό το εύρος, το αντικείμενο και τις διαδικασίες ελέγχου 
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που πρέπει να ακολουθούνται. Όσο μεγαλύτερη είναι, τόσο αυξάνονται τα κίνητρα, τα μέσα 

και οι ευκαιρίες που εμφανίζονται, για τη δημιουργία περιπτώσεων παραβίασης του 

κανονιστικού πλαισίου λειτουργίας της εταιρείας. Το σύστημα εσωτερικού ελέγχου που 

εφαρμόζεται σε κάθε εταιρεία, λόγω των συνεχών αλλαγών και μεταβολών που επικρατούν 

στις αγορές, επιδέχεται συνεχή θεώρηση και προσαρμογή. Για αυτό και η αποστολή του 

εσωτερικού ελέγχου είναι η επιβεβαίωση προς τη διοίκηση, ότι λειτουργεί ορθά το σύστημα 

και ότι είναι αποτελεσματικό για την εταιρεία. 

 Οι διαδικασίες των δραστηριοτήτων, που αναφέρθηκαν στην εν λόγω εργασία, 

αποτελούν μέρος της συνολικής λειτουργίας της εταιρείας. Η επιλογή τους έγινε βάσει της 

οικονομικής σημαντικότητάς τους. Αναφέρθηκαν οι κύριες διαδικασίες οι οποίες τηρούνται 

και συντάχθηκαν ενδεικτικά ερωτηματολόγια για τη διευκόλυνση του ελεγκτικού έργου. 

Συμπληρωματικά, παρουσιάστηκαν τα φύλλα εργασίας για κάθε μια δραστηριότητα, τα οποία 

αποτελούν τα βοηθήματα και τεκμήρια του ελεγκτή για την έκφραση γνώμης και τη σύνταξη 

της έκθεσής του. Τέλος, παρατέθηκαν προγράμματα ελέγχου, ως απόρροια των 

προηγούμενων ελεγκτικών διαδικασιών. 

 Το έργο του εσωτερικού ελέγχου στην ΕΥΑΘ Α.Ε., δεν αφορά μόνο αυτές τις 

δραστηριότητες. Η εργασία του οικονομικού ελεγκτή περιλαμβάνει και τις δραστηριότητες 

που λαμβάνουν χώρα και σε άλλες Διευθύνσεις, όπως στη Διεύθυνση Διοίκησης, η οποία 

διαχειρίζεται τα θέματα του προσωπικού και της μισθοδοσίας της εταιρείας. Επίσης, 

σημαντικό μέρος της εργασίας του εσωτερικού ελέγχου γίνεται από τον τεχνικό ελεγκτή. Οι 

ελεγκτικές του διαδικασίες αφορούν εξειδικευμένη δραστηριότητα της εταιρείας, η οποία έχει 

να κάνει με τις Διευθύνσεις που διαχειρίζονται τα έργα και τις κατασκευές. 

 Τέλος, σημαντική αναφορά αποτελεί το γεγονός ότι η διοίκηση είναι αυτή που 

καθορίζει την πολιτική της εταιρείας και συγχρόνως είναι σε θέση να ορίζει τα πλαίσια 

δραστηριοποίησης της. Η επιχείρηση είναι σαν ένας ζωντανός οργανισμός ο οποίος συνεχώς 

εξελίσσεται και μεταβάλλεται. Επομένως οι διαδικασίες στις οποίες αναφερθήκαμε και 

ακολουθεί ο ελεγκτής θα πρέπει να προσαρμόζονται και να αναθεωρούνται αντίστοιχα. 
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Αποδεικτικά 
Έγγραφα Ημερομηνία Διεκπεραίωση Παρατηρήσεις 

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
Γενικές επισημάνσεις: 
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Πίνακας 21 : Φύλλο Εργασίας - Πρωτόκολλο Καταμέτρησης Ταμείου 

 

 Σήμερα …………………….. και ημέρα ……………………..…………………… στα 
ταμεία της Ανώνυμης Εταιρείας ΕΥΑΘ Α.Ε. τα οποία βρίσκονται 
…………………………………………………., ο/η Ελεγκτής 
…………………………………………………. διενήργησε καταμέτρηση του ταμείου της 
εταιρείας παρουσία του υπεύθυνου ταμία της εταιρείας 
…………………………………………………………………. 

 Μετά την καταμέτρηση, όλα τα καταμετρηθέντα, (χαρτονομίσματα, κέρματα), 
επιστράφηκαν στο ταμείο της εταιρείας σε καλή κατάσταση. 

 

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗΣ 

 

Σύνολο καταμέτρησης, ως η συνημμένη κατάσταση 

Ακαταχώρητη πληρωμή 

Ακαταχώρητη είσπραξη 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΜΕΙΟΝ: Υπόλοιπο λογαριασμού ταμείου στις 9/10/2013 

ΔΙΑΦΟΡΑ : 

 

 

ΟΙ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΑΝΤΕΣ 

 

Ο ΕΛΕΓΚΤΗΣ Ο ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΤΑΜΕΙΟΥ 
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Πίνακας 22 : Φύλλο Καταμέτρησης Ταμείου 

ΜΕΤΡΗΤΑ (€) ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑ ΣΥΝΟΛΟ (€) 
500,00   
200,00   
100,00   
50,00   
20,00   
10,00   
5,00   
2,00   
1,00   
0,50   
0,20   
0,10   
0,05   
0,02   
0,01   

ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΘΕΝΤΩΝ (Α)  
 

ΑΚΑΤΑΧΩΡΗΤΕΣ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΟΥ ΣΥΝΟΛΟ (€)

   
   
   
   
   
ΣΥΝΟΛΟ (Β)  

 

ΑΚΑΤΑΧΩΡΗΤΕΣ ΠΛΗΡΩΜΕΣ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΟΥ 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΑΙΝΙΑΣ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 
ΣΥΝΟΛΟ (€)

   
   
   
   
   
ΣΥΝΟΛΟ (Γ)  

 

ΣΥΝΟΛΟ (Α+Β+Γ)   
ΜΕΙΟΝ: Υπόλοιπο του λογαριασμού 
ταμείου στις  

  

ΔΙΑΦΟΡΑ   
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